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Teze diplomové práce 

Blahoslav Baťa, mediální studia, FSV UK 

Univerzitu h.tuiov» v Praze 
_ Fakulta noeiálních yěd 

Doilo 
dne: 1 2 -06- 2003 -I-
Ĵ- y , Příloh- SkutiánJ teate . Přidíleno 

S r ^ 3 á 8 a n i 9 4 D 2 Z e V ' ' G l r U d , m S k é n°Vm>" - - z o n á l n í týdeník a politické 

c. „ " SCHVÁLENO 
Stručná charakteristika tématu: 
Cílem mé diplomové práce je obsahová a jazyková analýza regionálního 

, f y V y c h á z e l n a ú z e m í východočeského Chrudimská v letech 19S8 -
, C h c i z k ™mat proměnu tohoto periodika během politické změny Úvod 

prače by měl obsahovat rozbor politického a společenského kontextu výše 
uvedeneho období s důrazem na politickou situaci a situaci žurnalistiky a 
novinářů na území českých zemí, Československa potažmo druhé republiky a 
Protektorátu Cechy a Morava až do vyhlášení stanného práva Samotné 
zkoumání rozdělím do tří časových úseků. Každý z nich představuje jinou 
politickou konstelaci. Zajímá mne proměna regionálního týdeníku první 
republik}' do periodika Národního souručenství a znaky, které tuto proměnu 
charakterizují. Specificky se chci věnovat tématické obsahové analýze 
názorových textů (úvodníků) a pokusit se o analýzu stylu se zaměřením na 
jazyk propagandy. 

Hypotézy: Časová sevfenost zkoumaného období je pro analýzu velmi výhodná, 
neboť období zásadních politických a státoprávních změn se délkou shoduje s 
„životem" periodika. To znamená, že výsledek práce s mediálním vzorkem bude 
z hlediska titulu periodika ucelený, nebude zastupovat jen část období vydávání 
daného titulu a bude vypovídat o tom, jak se vyvíjela mediální situace v regionu 
v reakci na politické impulsy vycházející z politických center. Bude to dobrý 
předpoklad pro budoucí komparaci s jinými regiony. Předpokládám, že analýza 
potvrdí mou domněnku, že politicky vymezené tři etapy budou zřetelně čitelné 
také v obsahu periodika. Analýza by měla potvrdit např. hypotézu, že redakce 
ve volbě témat musela stále více pod vlivem sílící regulace a cenzury zužovat 
tematické rozpětí, stále více unifikovat názorovou tendenci. Otázka je, do jaké 
míry se o to zasloužil diktát obecných pravidel mediálního chování a do jaké 
míry tento postup odpovídal ideově politickým tendencím samotné redakce. 
K zodpovězení této otázky bude nutné konfrontovat výsledky analýza s údaji o 
tiskovém zákonodárství, cenzurní praxí, mocenskými instrukcemi a 
s informacemi o personálním zázemí periodika. Další zajímavou otázkou jsou 
„švy" mezi politicky vymezenými etapami. Proměňuje se mediální tematizace a 
intence med. obsahu nárazem, nebo postupně? Předpokládejme, že např. po 
abdikaci prezidenta Beneše nebude mediální změna nárazová, ale např. po 15. 
březnu ano. Je potřeba to ověřit. 
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1. Úvod 

Jako obecný cíl jsem si ve své práci stanovil postihnout a zachytit politickou změnu takovým 

způsobem, jakým se odrážela v obsahu zkoumaného mediálního vzorku, v tomto případě 

regionálního týdeníku, jak na ni samotné periodikum reagovalo a pokoušelo se s ní vyrovnat. 

Obecně je změna de facto hodnotově neutrální označení významných, v čase rozložených alternací 

(záměn, střídání a proměn)'. Je to vlastně proměna kvantitativních a kvalitativních vztahů mezi 

materiálními a duchovními prvky a silami v sociální struktuře2. 

Změnu obecně ale není jednoduché zkoumat, jelikož narážíme na tři podstatné problémy. Jde 

0 omezený objem relevantních dat pro její komplexní popis, komplexnost interagujících faktorů, 

které změnu vyvolávají nebo ovlivňují její průběh a v neposlední řadě o etnocentrismus 

pozorovatele, tj. omezenou způsobilost adekvátně postihnout změnu v odlišném kulturním kontextu.3 

Chceme-li něco označit za zásadní změnu záleží na tom, do jaké míry zasahuje vlastní strukturu 

předmětu nebo situace (...) Můžeme nicméně určit tři hlavní kategorie, které ke změnám přispívají: 

fyzické prostředí, politická organizace a kulturní faktory.4 

Zvláště významným kulturním vlivem, který působí na charakter a rychlost změn, je způsob 

komunikace. (...) Dalším faktorem působícím na změny je politický vývoj. Jejich významným 

stimulem byl v posledních dvou až třech stoletích zápas mezi národními státy, které usilovaly o 

1 Petrusek, Miroslav. Velký sociologický slovník I. a II. Praha: Karolinum, 1996, s. 1443 
2 Jandourek, Jan. Sociologický' slovník. Praha: Portál, 2001, s. 280 
3 Petrusek, Miroslav, c.d, s. 1443 
4 Giddens, Anthony. Sociologie. Praha: Argo, 1999 , 5. 487- 488 
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rozšíření své moci, ekonomický rozvoj a vojenské podrobení konkurentů. V tradičních civilizacích se 

změny dotýkaly pouze elit. To neplatí (...) činnost předních politiků neustále ovlivňuje život celé 

populace. Politická rozhodnutí stimulují a usměrňují změny5. 

Výše uvedený cíl práce jsem si vybral proto, že jsem se chtěl pokusit právě o zachycení 

předpokládané proměny jednoho regionálního periodika v období zásadních a přelomových změn 

politických, sociálních a kulturních. Zajímal mne i vývoj postojů a motivace osob, které za jeho 

obsahem stály. Podstatné byly i případné aberace od většinového konsensu sdílených hodnot či 

obcházení direktivních nařízení vládnoucí moci. 

Jelikož byly politické změny ve zkoumaném období zcela zásadní, bylo zajímavé sledovat, jak se 

projeví v konkrétním obsahu mediálního vzorku. Zaměřil jsem se také na to, jak periodikum 

reagovalo na rychlost změn. Zda se jednalo o reflexi v podobě obsahu a jeho jazyka, která okamžitě 

kopírovala politické změny, či zda šlo o přechod pozvolný s určitým zpožděním za reálnými 

politickými změnami, nebo o jejich naprostou ignoraci. 

Nelze opominout ani kontext, dobu a specifickou situaci místa. Při zpracování podobné historické 

látky se musí vždy počítat s časovým odstupem, který znesnadňuje objektivnost a komplexnost 

práce. Významy, které jsou ve zkoumaném období mnohdy vloženy mezi řádky, jsou někdy pro 

značnou odlišnost kontextu a časový odstup stěží rozeznatelné. 

Shrnuto a podtrženo; centrálním tématem této práce byl pojem změny. Samotný výsledek může 

pomoci pochopit chování regionálních médií v době, kdy se rychle a razantně měnila nejen politická 

5 Giddens, Anthony. Sociologie. Praha: Argo, 1999 , s. 4 9 0 - 4 9 1 
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realita, ale potažmo i kulturní orientace a celospolečenská situace. 

2. O metodě analýzy obsahu periodika v období politické změny 

Jako metodu jsem použil na zkoumaném mediálním vzorku obsahovou a jazykovou analýzu, 

jelikož dle mého názoru nejlépe vyhovovala daným podmínkám práce právě s ohledem na časovou 

determinaci a kontext. Jirák a Kopplová tvrdí, že popis obsahuje možné uspořádat tak, že se vyloží 

prvky z nichž je sestaven, pravidelnosti v jejich výběru a uspořádání a pravidla pro vytvoření celku 

(...) každý mediální produkt je výsledkem nějakých vlivů, které se podepisují na jeho konečné 

podobě6. 

Abych ještě více zúžil záběr zkoumání, zaměřil jsem se detailněji na tematickou obsahovou analýzu 

úvodníků či hlavních článků na titulní straně periodika, které by měly vyjadřovat zásadní postoje 

týdeníku v době politických změn. Navíc jsem se pokusil zjistit, zda do jazykového stylu 

sledovaného mediálního vzorku pronikl propagandistický záměr. 

Před samotnou analýzou jsem předestřel stručnou historicko-politickou charakteristiku zkoumaných 

let 1938 - 1942 na území Čech v souvislosti s politickou situací v Evropě, která se jich 

bezprostředně týkala. Po ní následovala obdobná charakteristika, jež objasňovala politickou, 

hospodářskou a sociální situaci v regionu, na jehož území zkoumané periodikum vycházelo. Na 

závěr úvodní části jsem se zaměřil na situaci samotné žurnalistiky a tisku v daném období na 

českém území. Zahrnovala především mediální legislativu a cenzurní praxi, podle nichž se museli 

v týdeníku řídit. 

6 Jirák, Jan. - Kopplová, Barbara. Média a společnost. Praha: Portál, 2003, s. 
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Provedení obsahové analýzy jsem strukturoval následovně. Za prvé jsem charakterizoval samotný 

týdeník Chrudimské noviny, jejich zázemí, vznik a osoby, které měly vliv na jeho obsah. Za druhé 

jsem popsal samotné periodikum, formu, jakou si pro svoji konkrétní podobu Chrudimské noviny 

zvolily. 

Dále jsem si ve třech konzistentních politických obdobích, zde vyjádřených různými politickými 

režimy, určil jednotlivé tematické okruhy. V nich jsem se snažil, pokud to bylo možné, kvantitativně 

nebo kvalitativně analyzovat jednotlivé složky obsahu, které odpovídaly výše určenému cíli, tedy 

zachycení politické změny a její odraz v obsahu týdeníku. Okruhy jsem se snažil rozdělit podle již 

z historiografie známých událostí a témat, které byly zásadní pro politické přechody a změny 

v tomto období.7 

Po proporčním rozdělení úvodníků bylo nutné analyzovat zvlášť každé téma. Jako nástroj jsem si 

určil dvě kategorie, které mi měly pomoci dosáhnout vytyčeného cíle. V tabulkách jsem také 

zohlednil titulky úvodníků, které měly poskytnout ucelenější obraz o daném tématu. 

Úvodníky, jež jsem konkrétně neuvedl a necitoval, jsem vynechal záměrně. Podle mého zjištění by 

měly na danou analýzu zanedbatelný vliv a nepostihovaly by téma politické změny. Vybral jsem 

pouze ty, které určitým způsobem rozvíjely danou problematiku a pro intence analýzy byly 

signifikantní. V kategorii záměru jsem se snažil podle vybraných citací, historického kontextu 

a s pomocí kategorie prostředků vystihnout záměry (preferované čtení)8, kterými chtěl týdeník 

7 „Obecně je přechodem myšlen interval mezi jedním a druhým politickým režimem. Pro přechod je 
charakteristické, že v jeho průběhu nejsou trvale definována a všeobecně phjimana pravidla hry. Richova, 
Blanka. Přehled moderních politických teorií. Praha: Portál, 2000, s. 241. 
8 „Význam, který do textu vkládá jeho autor s cílem, aby čtenář tento vyznám adoptoval. Reifova, Irena. Slovník 
mediální komunikace. Praha: Portál, 2004, s. 35. 
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oslovit čtenáře. Předtím jsem v kategorii prostředků určil pojmy, jimiž se Chrudimské noviny 

snažily svůj záměr prosadit. Data jsem řadil chronologicky a posloupně, jak jsou předkládána 

v popisu analýzy. Je to vhodné pro postihnutí změn, které zákonitě nastávají v určitém časovém 

úseku. 

Samozřejmě jsem byl omezen samotným výběrem, který praktikoval týdeník. Nicméně jsem se 

snažil pracovat i s tématy, která periodikum ignorovalo, ač pro kontext politické změny jako takové 

byla určující a jejich nezařazení v týdeníku mělo i pro analýzu opodstatnění či vypovídající hodnotu. 

Rozdělil jsem si úvodníky či zásadní politicky orientované články z titulní strany podle stejné 

obsahové intence. Zkoumal j sem j e j ednotlivě a také navzáj em porovnával v j ednom ze zvolených 

časových úseků. Zaměřil jsem se na projevy nebo směr změn a jejich případných posunů, které se 

v obsahu projevovaly. To vše se zřetelem na rámec mediální legislativy, cenzury či politické 

a společenské situace doby. V neposlední řadě jsem se také snažil postihnout, pokud to bylo možné, 

i osobní motivace autorů obsahu. Detailněji jsem se také zaměřil na přelomové období, ve kterém se 

zásadně měnily politické podmínky. 

3. Historická charakteristika 

Regionální týdeník Chrudimské noviny vycházel necelých pět let. Vydavatelé se rozhodli nabídnout 

čtenářům úvodní číslo první lednovou sobotu roku 1938, v době, kdy Československo slavilo 

dvacátý rok existence. V roce, který byl pro vývoj demokratického systému zlomový a v konečném 

důsledku vedl od zničení liberálních pozic a hodnot až po ztrátu suverenity země a svobody jejích 

obyvatel. 

10 



3. 1. Soumrak Mnichova (leden 1938 - září 1938) 

Hlavními tématy, kterými se zabývala v tomto období česká politická reprezentace potažmo i česká 

společnost, byly nevyřešený národnostní problém především se sudetskými Němci a doznívající 

hospodářská krize, která trvala na území republiky o poznání déle než ve většině států Evropy. Obě 

dvě témata se navíc protínala. S prvním souvisel i tlak, který vyvíjely na mladý stát okolní diktatury 

v čele s nacistickým Německem. 

Demokratický a humanistický ideál bývalého prezidenta T. G. Masaryka se nerealizoval zdaleka 

v plném slova smyslu. Přesto se ho republika snažila držet co nejdéle. Již od samého počátku 

existence ale byla konfrontována s naprosto odlišnými ideologiemi. Především hitlerovské Německo 

v roli hegemona střední Evropy se snažilo upevnit diktaturu, která svou totalitní a segregační 

rasovou politikou toužila vybudovat silný národní stát9. 

Československo vzniklo jako stát demokratický, vybudovaný na ideji jednotného československého 

národa za podpory vítězných válečných mocností Dohody. Tezi pozdějšího prezidenta Edvarda 

Beneše o historických hranicích českých zemí přesto nepodporovaly všechny státy tohoto uskupení 

bezvýhradně. Pochopení našla vznikající ČSR především u Francie, která chtěla oslabit svého 

odvěkého německého rivala. O její spojenectví se opíral především samotný Beneš. Rezervovaně 

republiku ale přijímali kvůli obtížně stanovitelným etnickým hranicím zejména v Anglii a USA. 

9 „Diktatury nacházejí svůj zdroj v nedostatcích parlamentních demokratických rez,mu a zejmenav jejich 
neschopnosti překonat výjimečné nesnáze (nadměrně složitá struktura socialn, nebo národnostní a p o d ^ h t a t o n y 
jsou reakcí na neduhy liberalismu, zejména ekonomicko-sociálni." Broklová, Eva Československa demokracie. 
Politický systém ČSR 1918- 1938. Praha: S o c i o l o g i c k é nakladatelství, 1992, s. 101. 
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Beneš jako názorová autorita nebyl navíc akceptován všemi Slováky. Principem československého 

národa jako národa státního tlačil příslušníky ostatních národností do defenzívy. Svoji 

nespokojenost dávali nejsilněji najevo, i díky podpoře třetí říše, sudetští Němci. Ti chtěli po válce 

vytvořit samostatné provincie a přimknout se ke vznikající Rakouské republice. Neuspěli a v mnoha 

z nich zůstal pocit nedobrovolnosti a ztráty předchozí nadřazenosti německého živlu. S pomocí 

silného Německa cítili šanci vše změnit. 

V roce 1938 zažívala liberální demokracie nejen v Československu krizi a jedním z důvodů, proč 

začínaly mít totalitní režimy se svou politikou úspěch, byl i stav hospodářství potažmo životní 

úrovně obyvatel. 

Světová hospodářská krize, jež opožděně zasáhla i ČSR, kulminovala v létě 1933 a odeznívala déle 

než v ostatních zemích. Podle Broklové byl její průběh v ČSR modifikován ve srovnání s vyspělými 

průmyslovými zeměmi výrazným exportním charakterem československé výroby a zastaralejší 

technikou jako dědictvím majícím kořeny v úrovni průmyslové výroby v Rakousku-Uhersku. 

Broklová dále tvrdí, že během hospodářské krize poklesl národní důchod na polovinu (v letech 

1934 a 1935), výroba na 40%proti roku 1929, doprovázené snížením platu, mezd a nezaměstnaností 

blížící se jednomu milionu'0. Vláda proto stále častěji sahala k represivním opatřením, aby tlumila 

výbuchy sociální nespokojenosti. 

10 Broklová, Eva. československá demokracie: Politický systém ČSR 1918 - 1938. Praha: Sociologické 
nakladatelství, 1992, s. 142 
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Sociální radikalizace byla především v německých oblastech provázena i radikalizací 

nacionalistickou. Tíživý dopad hospodářské situace znamenal v pohraničních oblastech s převážně 

spotřebním průmyslem procentuálně vyšší nezaměstnanost. Toho poté využívali němečtí národní 

socialisté pro propagaci nacistických myšlenek. 

U obyvatelstva sílila touha po autonomii německy osídlených oblastí. Důsledky krize tak vyostřily 

sociální problémy, jež na Slovensku a v německých oblastech působily jako národnostní. To vše 

mělo samozřejmě dopad i na vnitropolitickou situaci státu. Fakt, že ho navíc obklopovaly 

nedemokratické režimy, donutil vládu k obranným opatřením, které objektivně omezovaly 

demokratické svobody. 

Stabilitě nepřispívala ani nejednotnost a partikulární zájmy české politické scény. V republice měly 

politické strany od počátku privilegované postavení a zasahovaly do řady nepolitických sfér. Kromě 

parlamentu a samosprávy uplatňovaly vliv v organizacích zájmových, odborových i hospodářských. 

Z toho vyplýval také vysoký stupeň „zpolitizovanosti" života společnosti. 

Díky poměrnému volebnímu systému a množství stran (i národnostních menšin) bylo vždy těžké 

sestavit vládu a případně vzniklou koalici udržet. Přísně vázané kandidátní listiny znamenaly, že 

voliči budou odevzdávat hlas určité skupině a nikoli osobám kandidátů". 

Samotná ČSR se po nástupu německého diktátora Adolfa Hitlera k moci pokusila řešit svůj 

11 „Pojednáváme-li o krizi československé demokracie v období mezi dvěma světovým, valkami, mela radu rysu 
společných s krizi' demokracie jako určitého fenoménu ve vývoji demokracie ve 2(1 století. D u k t e m toho jsou 
samotné evropské západní demokracie, které se opozdily v rozpoznaní h la^ .honebezpeč , aneodhadlydobre 
vlastnosti nových režimů." Broklová, Eva. československá demokracie: Politicky systém CSR 1918 - 1938. 
Praha: Sociologické nakladatelství, 1992, s. 143. 
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národnostní problém. V únoru 1937 přijala dohodu o národnostním vyrovnání, které mělo zlepšit 

hospodářskou a sociální situaci v pohraničí a upravit zde státní správu podle národnostního klíče. 

Sudetoněmecká strana (SdP) Konráda Henleina, jež měla na konci třicátých let mezi českými Němci 

největší vliv, to ale odmítla a dala přednost jednání s kancléřem Hitlerem o vtělení sudetských 

území k říši. 

Hitler již od dubna toho roku navíc plánoval úplnou likvidaci ČSR. Nabádal henleinovce, aby kladli 

pražské vládě požadavky, které nemohla splnit. Pomoci zlikvidovat ČSR měl právě problém 

národnostních menšin. Byli jsme v těch létech totiž - pravděpodobně jediní v Evropě - v „ šťastné" 

situaci národa, který o Hitlerových plánech vzhledem k sobě věděl všechno, co o nich věděl Hitler 

. 12 sam . 

Úspěch podmiňovali nacisté mezinárodní izolací ČSR. Vyslyšela je velmocenská Anglie, která 

nebyla proti rozdělení vlivu v Evropě a uspokojení sílícího pangermanismu. Byla navíc zaměstnaná 

problémy britského společenství, a tak zvolila na kontinentu taktiku usmiřování (appeasementu) 

hitlerovského Německa. 

Na samotném začátku roku 1938 se ale české společnosti zdálo, že německá hrozba ustoupila do 

pozadí. Nezaměstnanost klesla poprvé za pět let pod čtvrt milionu (i když tomu pomohl zbrojní 

program a stavba opevnění). Již v únoru dal ale Hitler veřejně najevo, že problém sudetských 

Němců se vyřeší pouze připojením jejich oblastí k říši. Následné oznámení československé vlády 

o vypracování národnostního statutu odezvu nenašlo. Na sjezdu SdP v Karlových Varech 24. dubna 

12 Černý, Václav. Paměti: Křik koruny české. Sv. 2, 1938-1945. Brno: Atlantis, 1992, s. 29 
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193813 vyhlásil Henlein osmibodový program, který vládu v Praze nutil k nemyslitelným ústupkům. 

Sudetští Němci požadovali kromě úplného zrovnoprávnění i vytvoření uzavřeného německého 

národního území a možnost přihlásit se k nacistické ideologii. Odmítali vstoupit do vlády, žádali 

nové parlamentní a obecné volby a chtěli amnestii pro sudetoněmecké nacisty. 

Československá vláda tak 13. května přešla do ofenzívy. Tvrdila, že nestrpí žádný teror a nepokoje 

na sporných územích. Vydala už v prvních dubnových dnech zákaz všech veřejných shromáždění 

a manifestací, který ale posléze zrušila. Politici i celá česká společnost očekávali, že se dočkají 

podpory demokratického Západu. Tlačili především na spojeneckou Francii. 

r r r / 14 

Na 22. 5. se chystalo první kolo obecních voleb ve vybraných obcích na celém uzemi státu . 

Nepokoje v sudetských oblastech donutily stát mobilizovat jeden ročník. 

V květnu byla též hotova první verze národnostního statutu. Národnosti sice neměly tvořit právní 

jednotky, ale zákonem měla být přijata zásada národní ochrany. Nejdůležitější bod tvořila 

samospráva. Sudetoněmecká strana návrh odmítla. 

Anglie ale trvala na dohodě s Německem. Pamětní list, který od ní český kabinet dostal, považoval 

rozhovory s SdP za pomalé a nabádal ke splnění karlovarského programu. Také Francii se do 

případné války za ČSR nechtělo, ale na povrch stále spojeneckou smlouvu podporovala. O všech 

těchto jednáních se na veřejnost dostávaly pouze sporadické informace. Za necelý první půlrok 1938 

stouplo zatím politické napětí v Evropě na mez trvalé horečky. Nervy našeho národa byly napínány 

'Více než měsíc po připojení Rakouska k Německu, (pozn. autora) , _ , , . , 1 Po skončení čtvítého kola voleb výsledek ukázal, že voliči tíhnou spise k lev,covym stranam. (pozn. autora) 
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k prasknutí15. 

Republika žila i přípravami na desátý všesokolský slet, který měl být hlavním bodem oslav 

dvacátého založení státu. Samotný slet trval od posledních květnových dnů do prvního 

červencového týdne 1938. Téměř současně probíhala celostátní akce peněžních darů na obranu 

státu, která byla zahájena v červnu. O naléhavosti a závažnosti složité situace informovali veřejnost 

asi nejhlasitěji autoři Petice Věrni zůstaneme, kterou iniciovali především představitelé české 

kultury, a kterou podepsalo od května do září 1938 přes milion občanů. 

Tlak a nacistické hrozby ale sílily a Anglie se rozhodla vyslat v srpnu do ČSR lorda Runcimana, aby 

posoudil situaci německé menšiny. Za doby jeho pobytu odmítli sudetští Němci třetí a čtvrtý plán na 

řešení národnostní otázky. Po Hitlerově projevu na sjezdu nacistické strany 12. září začali radikální 

henleinovci šířit nepokoje. Vláda vyhlásila v těchto krajích 13. září stanné právo. V den 

Runcimanova odjezdu 16. září vláda SdP zakázala. Od 17. září stanovila platnost mimořádných 

opatření podle zákona č. 300/1920 Sb. z. a n., a to na dobu tří měsíců pro celé území republiky. 

Nepokoje utichly a předáci SdP utekli do Německa. 

Z Runcimanovy zprávy britské vládě ale vyplynulo, že další spolužití Čechů a Němců ve společném 

státě není možné. Tento závěr podpořil stanovisko britského premiéra Nevila Chamberlaina, že je 

nutné vyhovět Hitlerovým požadavkům na připojení pohraničních území k Německu. Runcimanova 

mise nás v létě urazila, ale nikomu nevzala ani špetku odhodlání. Jak mohl cizí lord zbavit 

15 Černý, Václav. Paměti: Křik koruny české. Sv. 2, 1938-1945. Brno: Atlantis, 1992, s. 23 
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odhodlání národ, jenž se bránit chtěl a věděl již, že se neubrání leč bojem?'6 

Na základě Hitlerových požadavků sdělených Chamberlainovi na schůzce v Berchtesgadenu 15. září 

vypracovaly britská a francouzská vláda plán odstoupení oblastí s více než 50 procenty německého 

obyvatelstva a ultimativně ho předložily 19. září vládě ČSR. Ta ho nejprve odmítla, teprve po 

nátlaku 21. září vyslovila souhlas. Zpráva o tom vyvolala demonstrace v Praze a mnoha českých 

městech. Národem prošla vlna nesmírného zjitření a zklamání jak Francií a Anglií, tak i naší 

r 17 
vládou. Proč to dnes neříci: lid se svou vládou nesouhlasil . 

Den na to vláda premiéra Milana Hodžy odstoupila a nahradila ji úřednická vláda generála Jana 

Syrového. Ve stejný den se Chamberlain opět sešel s Hitlerem v Bad Godesbergu. Oznámení, že 

Československo podmínky přijalo, Hitlera neuspokojilo. Žádal nyní splnění územních nároků 

Polska a Maďarska. Československá vláda to odmítla a 23. září vyhlásila mobilizaci. Hitler pohrozil 

válkou a z iniciativy Británie, Francie a podnětu italského diktátora Benita Mussoliniho se 29. září 

sešla v Mnichově konference velmocí za účasti Hitlera, Mussoliniho, Chamberlaina a francouzského 

premiéra Edouarda Daladiera. Po půlnoci podepsali dohodu, která akceptovala německé požadavky. 

ČSR byla nucena 1. až 10. října podstoupit sporné oblasti Německu. Na podzim provedlo úpravy 

hranic ve svůj prospěch i Polsko, tím že obsadilo Těšínsko. Vídeňskou arbitráží 2. listopadu byly 

zase přiřčeny Maďarsku jižní území Slovenska a Podkarpatské Rusi. 

; černý, Václav. Parné*: Křik koruny české. Sv. 2, 1938-1945. Brno: Atlantis, 1992, s.57 
7 Černý, Václav, c.d., s.57 
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3. 2. Pomnichovská krize a směřování k totalitě (říjen 1938 - březen 1939) 

Okamžitě po Mnichovu zesílily výzvy po jednotě všech politických sil národa, která by eliminovala 

další škody vnucené kapitulace a pokračujícího vměšování Německa. Při abdikaci 5. října to nastínil 

i prezident Edvard Beneš. Doporučoval čs. občanům „svornost, jednotu a oddanost i vzájemnou 

lásku k sobě ". Strany měly odložit partikulární zájmy a spory.18 Na Slovensku se ale 6. října 

sjednotily demokratické strany s Hlinkovou slovenskou 1'udovou stranou a požadovaly autonomii. 

Následující den byla jmenována slovenská vláda v čele s Jozefem Tisem. Měsíc poté se utvořila 

i autonomní vláda Podkarpatské Rusi. 

Krize, jež po Mnichovu zasáhla Československo, se dotýkala všech oblastí společenského života. 

Lidé prožívali depresi a zklamání ze zrady spojenců. Mnichov neznamenal jen podstatnou změnu 

hranic, mezinárodního postavení republiky a její hospodářské oslabení. Zpochybňoval i dosavadní 

systém převládajících ideových a morálních hodnot. Podle Gebharta a Kuklíka víe umocňovaly ještě 

pocity existenční nejistoty a úzkostné obavy o budoucnost státu, pramenící z přicházejících 

podstatných státoprávních změn a postavení Slovenska a Podkarpatské Rusi. Národnostní problémy 

zůstaly nevyřešené a i nadále se vymykaly z reálného vlivu "centrální pražské " vlády'9. 

O svůj podíl na přebudování politického systému k obrazu svému se hlásila především agrární 

(republikánská) strana, která neztratila vliv ani v úřednickém kabinetu generála Syrového. Gebhart a 

Kuklík tvrdí, že za její vedení promluvil šéfredaktor Venkova Rudolf Halík. Podle něho na úvod 

„ nového velkorysého programu budování nového státu " by se nejprve měly sloučit strany. 

18 Rataj, Jan. O autoritativní národní stát: Ideologické proměny české politiky v druhé republice ,938 - 1939. 

^ S r S Jan' Pomnichovská knze a vzmk Strany národni jednoty. « ^toncký, 

1992, roč. 90, č 3, s. 365 



„Na věky odložíme stranické a ideologické boje. Už nic s levičáctvím a pravičáctvím. Zrevidujeme 

obsah i formu stranictví. Zjednodušíme stranický systém podstatným omezením počtu stran. Tisk, 

kulturu, tělovýchovu, sport a jiné instituce svedeme v jeden pramen. " Podle předsedy agrárníků 

Rudolfa Berana se měl národ naučit „živé lásce jen k sobě. " Chtěl ho vychovat k národní 

solidaritě. Vyslovil i předsevzetí, že se jeho strana přičiní, aby „z duše lidu byla vykořeněna 

osudová touha Slovanů po sebeobětování za vyšší zájmy lidstva. "20 

Mocenský boj zahájily republikáni již v polovině října 1938. Využili skutečnosti, že heslo národní 

jednoty se orientovalo proti příliš sobeckým zájmům stranického systému parlamentní demokracie. 

Slibovali projekt čistého politického systému, v němž by hlavní úlohu v národě a státě hrála nová 

Strana národní jednoty (SNJ) s agrárníky v čele. Rataj tvrdí, že veřejnost byla v tu dobu 

přesvědčena, že příčinnou porážky byla liberální demokracie, která je nereformovatelná a má 

zákonitou tendenci směřovat ke krizi. Idea národní jednoty se tak stala naplněním agrární 

hegemonie a nástrojem konzervativního autoritářství.2' Poražené demokratické síly prožívaly od 

podzimu 1938 politickou depresi a nedokázaly vytvořit opoziční alternativu k Beranově linii. 

K jádru SNJ, představující volební blok z roku 1935 (republikánská strana, Národní liga Jiřího 

Stříbrného, Národní sjednocení F.X. Hodače a živnostenská strana), přidružil Beran 

Československou stranu lidovou a národní socialisty. Strana národní jednoty byla ustanovena 

18. listopadu 1938. 

20 Gebhart, Jan a Kuklík, Jan. Pommchovská knze a vznik Strany národni jednoty. Český časopis historický, 

2 l 9Raíi° Jan ̂ olutorUativní národní stát: Ideologické proměny české politiky v druhé republice 1938 - 1939. 
Praha: Karolinum, 1997, s. 28 
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Celý proces ale komplikoval postoj ostatních stran k likvidaci vlastních politických aparátů a 

převodu jejich majetku. Díky krajně pravicovým a fašistickým kruhům do strany navíc nemohli 

vstupovat Židé. 

Nové vedení republiky intenzivně pociťovalo tlak i z Berlína. Snažilo se proto poučit u cizích vzorů 

a jiných politických systémů. Chtělo svoji ideologii opřít též o křesťanské ideály a autoritu katolické 

církve. Politici spoléhali na to, že se tak Německo uspokojí a poskytne domácí garnituře prostor 

r • • 22 
k vlastní politické činnosti." 

Přední místo v propagandě vznikajícího režimu zaujímala sociální otázka. Vedení státu se 

distancovalo od minulosti a slibovalo dynamické řešení hospodářských úkolů a sociálních problémů 

Upřednostňovalo je dokonce i před změnou politickou. ČSR totiž stále neprovedla odpovídající 

reformy po hospodářské krizi. Její sociální důsledky zasáhly dělnictvo, středo stavovské vrstvy 

a mládež. Problémem byla nezaměstnanost, koupěschopnost, u mladé generace pokles porodnosti 

a uzavírání sňatků. Po odtržení pohraničí se kvůli infrastruktuře situace ještě zkomplikovala. Rataj 

tvrdí, že druhá republika se pyšnila programovým prakticismem. Byla budována jako stát 

jednostranně technického a ekonomického rozvoje vojáckým drilem. V připravovaném školském 

zákoně se například měly výrazně omezit humanitní vědy ve prospěch řemeslnické zručnosti a 

ekonomických a technických dovedností. Brutalizace duše národa se stával přirozenou hodnotou.23 

Vládě se investicemi podařilo dosáhnout jistého podnikatelského oživení. Koncem roku 1938 bylo 

22 „Pro autontářství j e důležité, že staví na rozdíl od demokracie_na omezeném pluralismu. Od totalitního režimu 
ho dělí menší míra „synchronizace" politických, sociálních a kulturních struktur a jejich kontroly. Richova, 
Blanka. Přehled moderních politických teorií. Praha: Portál, 2000, s. 239 
2 3 R a t a j , J a n . O autoritativní národní stát: Ideologické proměny českepolitiky v druhé republice 1938 - 1939. 

Praha: Karolinum, 1997, s. 78 
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nezaměstnaných 148 152 lidí. Napomohly k tomu veřejné zakázky, programy rekvalifikace a vývoz 

českých dělníků na práci do Německa. Syrového vláda se také rozhodla zahájit stavbu autostrády, 

která by spojovala Prahu s Brnem, Žilinou a Prešovem. Nemalý problém ale představovali pro 

republiku uprchlíci z podstoupených oblastí. K 17. prosinci 1938 jich evidovali 145 903. 

Vedení státu si také vybralo nového prezidenta. Předseda Nejvyššího správního soudu Emil Hácha 

byl zvolen 30. listopadu 1938. Veřejnost přijala jeho jmenování lhostejně, neboť pro ni byl 

neznámým člověkem. Nicméně 1. prosince jmenoval novou vládu v čele s Beranem. Ve skutečnosti 

tato Beranova vláda deklarovaných konzervativců a pravičáků nepřestala být úkladně 

obchvacována zprava a tlačena kopanci a pohrůžkami lůzy k úkolům násilnicky reakčním (...) Ale 

její postavení nebylo jiné než prostě zoufalé.'4 

Kabinet již 15. prosince 1939 přijal zmocňovací zákon č. 330 Sb. z. a n. ke změně ústavní listiny. 

Parlament tímto krokem ztratil jakýkoli význam. Kabinet si od té chvíle vládl sám pomocí nařízení 

či prezidentských dekretů. Vláda tak například 27. prosince, opřena právě o zmocňovací zákon, 

rozpustila komunistickou stranu, 17. ledna 1939 zrušila Ústřednu průmyslových svazů odborových, 

26. ledna schválila vládní nařízení na dohled nad některými spolky a 1. února vydala dvě nová 

nařízení. Jedno přezkoumávalo československé občanství. Druhé přikazovalo, aby republiku opustili 

všichni, co nemají československé státní občanství a zdržují se ve státě před represáliemi, které by je 

čekaly v jejich zemích. 

Všichni obyvatelé republiky měli být podle říšského vzoru pod stálou evidencí a kontrolou. Proto 

vláda nařídila domovní evidenci a opatření omezující pohyb. Platit měly od 15. března 1939. Vláda 

24 Černý, Václav. Pamět,: Křik koruny české. Sv. 2, 1938-1945. Brno: Atlantis, 1992, s. 66 
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nás vyzývala, zapřísahala, prosila, žadonila o naši slepotu, hluchotu, klid a práci. Byla to vláda 

nešťastníků, vláda pohromy a hanby, ale nikoli zaprodanců.25 

Beranův kabinet podnikl razantní změny i ohledně hospodářství. Mladé nezaměstnané muže od 18 

do 24 soustředil do pracovních táborů. Od 1. ledna se také nesměly zaměstnávat ženy, jejichž 

mužové měli práci. Kabinet nařídil propouštět zaměstnance důchodového věku a umožnil převádět 

přebytečné veřejné pracovníky z přeplněných odvětví do jiných oborů. Vláda navíc povolila činnost 

nacistické strany. Po Mnichovu tak nastala ofenzíva konzervativních a fašistických hodnot. Národu 

byly prezentovány s patosem jako „za rychlou a mravní obrodu národa " a za úplnou změnu 

duchovní tváře české společnosti. „Nové myšlení" druhé republiky mělo slabou ideotvornou invenci 

a své konzervativní postuláty radikalizovalo a deformovalo dobrovolně či pod vnějším nátlakem 

přizpůsobováním nacistické ideologii.'6 

Autoritativní režim spatřoval svou oporu v mladé generaci. Pěstoval kult průbojného čistého mládí. 

Proto také 14. listopadu 1938 vznikla masová organizace Mladá národní jednota. Do března 1939 

měla 350 000 členů. Podle Rataje přes podbízivou rétoriku o platových, pracovních výhodách 

chtěla vláda ve skutečnosti podřízenost mládeže. Kult plození se po nacistickém a fašistickém 

způsobu měl stát posvátnou povinností vůči národnímu celku.'7 

Druhá republika zamítla princip svobody a rovnosti mezi lidmi a otevřela vědomí společnosti 

25 Černý, Václav. Paměti: Křik koruny české. Sv. 2, 1938-1945. Brno: Atlantis, 1992 s. 67 
26 Rataj, Jan. O autoritativní národní stát: Ideologické proměny česke politiky v druhé republice 1938 - 1939. 
Praha: Karolinum, 1997, s. 67 
27 Rataj, Jan, c.d., s. 89 
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teoriím o občanské nerovnoprávnosti podle rasového a elitářského klíče.28 

Vedení státu se pokoušelo s Německem stále více normalizovat vztahy a aktivně se začlenit do 

geopolitických zájmů třetí říše. Provládní tisk popularizoval Hitlerovu tezi, že svět tu není pro 

zbabělé národy. Z toho vyvozoval, že nacisté uznají český národ a jeho pomnichovskou reprezentaci 

za partnera a spolupracovníka, jestliže si osvojí atributy rasového národa. Rataj píše, že byla 

zahájena výroba pro Čechy přijatelného obrazu Německa jako spolupracovníka a velkého souseda. 

Dřívější kritiky demokratů byly odmítnuty a Německo bylo zobrazováno tak, aby bylo přijatelné pro 

politiku konzervativní pravice.29 Samotná propaganda podlamovala u občanů vědomí plnohodnotné 

čs. státnosti a připustila, že žijí v německém sídelním a hospodářském prostoru. Rataj k tomu opět 

dodává: Veřejný odpor k nacismu se stal na území republiky trestný. Souhrnně lze konstatovat, že 

česká společnost se otevřela pozitivnímu obrazu Německa jako nikdy předtím ve svých moderních 

dějinách.30 V tomto okamžiku se začal naplňovat osud samostatného státu. 

Ani po listopadovém přijetí ústavního zákona o autonomii Slovenské krajiny a Karpatské Ukrajiny 

na principu spolkového státu neustávaly snahy Slováků po samostatnosti, jež podněcovali sami 

nacisté. Vláda tam 10. března 1939 sice nechala armádu, aby se ujala moci, nacisté poté ale použili 

Slovenska k rozbití republiky. Tvrdili, že existence tohoto státního útvaru je zcela neopodstatněná. 

28 „Hannah Arendtová se přiklání k názoru, že totalitarismus je výrazem proměny a vývoje ™sove modenn 
společnosti, která postrádá vnitřní třídní strukturu a přeměňuje jed.nce na ^olovane b ^ o s ^ .mz c h ^ . védom, 
( L n i ) sounáležitosti." Říchová, Blanka. P ř e h l e d m o d e r n í c h politických teorn. Praha: V ^ W X i s 226. 
« Rataj, Jan. O autoritativní národní stát: Ideologické proměny česke politiky v druhé republice 1938 - 1939. 
Praha: Karolinum, 1997, s. 147 
30 Rataj, Jan, c.d., s. 166 
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Václav Černý napsal, že těch pět měsíců druhé republiky, chvíle v našem životě nejneuvěřitelnější, 

fantastickému snu podobná: jako bychom žili na Měsíci, jako bychom měli každou chvíli procitnout 

anebo sletět do prázdna! Plavba vytřeštěných zavrženců, napěchovaných na rozbitý člunek bez 

plachet a spuštěných bez cíle na moře. Nebylo možné uvěřit, že tak lze natrvalo žít.3' 

Vizi o perspektivách a výhodách ekonomické a politické spolupráce s třetí říší poté zlikvidoval 

nečekaný vpád německé branné moci do Čech, Moravy a Slezska. Rataj k tomu dodává: Koma 

druhé republiky dne 15. března 1939 bylo obrazem demoralizovaného rozkladu a paralýzy české 

politické scény. Paradoxně tak okupace zabránila úplné fašizaci české části státu vlastními 

r r o 3? mocenskými prostředky a z vlastních programových zdrojů. 

3. 3. Protektorát Čechy a Morava 

3. 3. 1. Začátek okupace (březen 1939 - září 1939) 

Někteří chápali okupaci Čech a Moravy jako určité vysvobození z rozkladného a demoralizujícího 

období druhé republiky. Jestliže těch pár měsíců stačilo, aby atmosféra národního života kvapem 

zhoustla na nehybný a brzo zcela nedýchatelný mrak jedovatých výparů, takže strašlivé rozuzlení 

patnáctého března působilo bezmála úlevně a osvobodivě33 Důkazem určité odevzdanosti může být 

i průběh samotného obsazení státu. Práce se na protest proti okupaci v tento den nikde nezastavila 

a žádný z obchodů nespustil rolety. Až na několik zaťatých pěstí a pláč se nedělo nic.34 

Reakce českého obyvatelstva na okupaci a zřízení protektorátu byla nicméně převážně odmítavá. Ve 

31 Černý, Václav. Paměti: Křik koruny české. Sv. 2, 1938-1945. Brno: Atlantis, 1992 65 
32 Rataj, Jan. O autoritativní národní stá,: Ideologické proměny česke politiky v druhé republice 1938 - 1939. 

Praha: Karolinum, 1997, s. 222 
33 Černý, Václav, c. d., s. 72 , , „ , . n n , , -
34 Doležal, Jiří. Česká kultura za protektorátu. Praha: Národn, filmový arch, v, 1996, s. 15 
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veřejném životě se projevovala zmatkem. Tomu chtěli okupanti zabránit. Rozhodující bylo vrátit 

život do normálních kolejí, předejít možnému odporu nebo i zmatkům, resp. je eliminovat a zajistit 

pokojný přechod získaných území pod civilní okupační režim/J 

I přes podpis dokumentu, který umožnil Německu okupaci, neztrácel Hácha a někteří vládní činitelé 

optimismus v česko-německou budoucnost. Výnos Adolfa Hitlera o Protektorátu Čechy a Morava ze 

16. března 1939 byl ale pro politické špičky šokem. Nicméně setrvačností pokračovali v linii 

spolupráce a potvrzovali legitimitu okupačního režimu v jeho počátcích. Pod přímým nacistickým 

dohledem se začala nově utvářet kolaborantská a aktivistická protektorátní reprezentace,i6 

Háchův postoj ovlivňovala po patnáctém březnu snaha o zachování národa. To vedlo později ke 

vzniku koncepce „záchrany národa ", kterou si ovšem různé skupinky vykládaly po svém a které 

* 37 mohlo být a také bylo politicky zneuzito. 

Již 21. března 1939 jmenoval prezident výbor Národního souručenství. Národ přijal Souručenství 

chladně a s neskrývanými pochybami sledoval hned první úkony, jimiž nervózně projevilo svůj 

chudobný, jednostrunný program: jednotářství.(...) To „Češi do jednoho houfu!" příliš zřejmě 

znamenalo všechno jiné spíš než výzvu k bojové jednotě; vyzýval k skromničkému živoření na okraji 

dění a z cizí milosti, spokojenému pouhým tupým naturálním faktem fyzické národní záchovy: 
. 38 

Činnost Národního souručenství nebyla v počátku ale bezvýznamná. Měla i opoziční a obranný 

35 Maršálek, Pavel. Protektorát Čechy a Morava. Praha: Karolinum 2002 s 46 36 Rataj, Jan. O autoritativní národní stát: Ideologické proměny českepolitiky v druhé republice 1938 - 1939. 
Praha: Karolinum, 1997, s. 223 
37 Pasák, Tomáš. Pod ochranou říše. Praha: Práh, 1998, s. 56 
38 Černý, Václav. Paměti: Křik koruny české. Sv. 2, 1938-1945. Brno: Atlantis, 1992, s. 96 
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charakter. Poslání mělo spočívat „především v politickém usměrnění všech Čechů, všech stran 

a všech směrů bez ohledu na stav, smýšlení a místní příslušnost a v převzetí péče o národ v každém 

směru". Úspěšný nábor byl lidmi pochopen jako výraz protestu proti nacistické okupaci.39 

Legitimací vlastenectví se stala česká kultura a pod hávem apolitičnosti nabyla ve vědomí 

obyvatelstva a jejích tvůrců význam výsostných ideových zbraní v boji proti nacismu.4" Například 

díky útěku k obrozencům a vlasteneckým autorům tak přišel do módy Jirásek. 

Po vzniku NS byly také všechny listy (kromě pozdější Vlajky) formálně tiskovými orgány této 

instituce. Za členy Národního souručenství se přihlásili skoro všichni mužští příslušníci 

předmnichovských politických stran, včetně komunistů. Extremistické fašistické síly ho v drtivé 

míře bojkotovaly. Kdo měli vstup zakázán, byli Židé. 

Výbor Národního souručenství nebyl ani náhradou parlamentu a nepříslušela mu též zákonodárná 

moc. Pokud jde o jeho poměr k vládě, zastával pouze poradní funkci. Navenek se muselo NS 

projevovat jako konformní organizace, která hodlá převychovat český národ v duchu nových 

politických zásad.4' Vedle toho se v Národním souručenství prosazovala i koncepce loajality, 

některé jeho složky byly vysloveně proněmecké. 

39 Maršálek, Pavel. Protektorát Čechy a Morava. Praha: Karolinum 2002, s. 111 
40 Červinka, František. Česká kultura a okupace. Praha: Torst, 2002, s. 41 
41 Pasák, Tomáš. Pod ochranou říše. Praha: Práh, 1998, s. 63 
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V prvních měsících protektorátu ještě neměli nacisté pevně stanovenou linii okupační politiky. 

Shoda mezi nimi vládla pouze v tom, že má za rozsáhlé účasti řišskoněmeckých koncernů dojít 

k dokonalému hospodářskému vytěžení čerstvě připojených území42 

Rezistence Čechů po nástupu říšského protektora Konstantina von Neurath se projevila zejména tím, 

že se obrátili k tvorbě národně orientovaných umělců. Zatímco malá část českého národa 

sympatizovala s novými státoprávními změnami, druhá, naprosto převažující, byla propojena 

pocitem české solidarity.43 

Samotný protektorát byl z německé strany považován za provizorium. Češi, kteří nevěděli, jaký 

osud jim nacisté plánují, se začali snažit sabotovat a zpomalovat činnosti okupantů. Jenže autonomní 

správa byla v dalším vývoji zcela zásadně říšskými úřady omezována. 

Nacisté usilovali o to, aby český národ oprostili od vlivů minulosti a převychovali ho. K ovládnutí 

se rozhodli využít germanizační prostředek tzv. říšskou myšlenku. Vycházela z premisy, že české 

země jak historicky, tak i mocensky náležejí do svazku Říše.44 

Češi měli okleštěný prostor pro svou obranu. Nacisté zpočátku věřili, že svou propagandou získají 

českou inteligenci. Stavovsky lichotivé výzvy byly však neúspěšné, a tak se obrátili na dělníky a 

rolníky se zkreslenou socialistickou ideologií.4' 

42 Maršálek, Pavel. Protektorát Čechy a Morava. Praha: Karolinum, 2002, s. 29 
43 Pasák, Tomáš. Pod ochranou říše. Praha: Práh, 1998, s. 72 
44 Doležal, Jiří. Česká kultura za protektorátu. Praha: Národn, filmový arch,v, 1996, s. 12 
45 Červinka, František. Česká kultura a okupace. Praha: Torst, 2002, s. 44 
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3. 3. 2. Začátek války (září 1939 - listopad 1939) 

Po přepadení Polska wermachtem reagovali Češi především tzv. šeptandou. Lidé horlivě četli 

v novinách mezi řádky. Šeptaná propaganda byla (vedle ilegálního tisku) jedním z prostředků, který 

pomáhal udržovat národní sebevědomí46 V podpoře Polska ze strany Anglie viděli Češi novou 

naději. Českou zemí letěla jako smršť vlna obnovené frankofilie, anglofilie a polonofilie: Západ 

konečně prohlédl a poskytuje Polsku, co odepřel nám.4' 

Navíc se počátkem října jak prezident Hácha, tak vláda znovu vzepřeli germanizačnímu útlaku 

a omezování autonomie. Zradikalizovalo se i Národní souručenství. Zatím ale v protektorátu začal 

fungovat propracovaný systém německého řízeného válečného hospodářství. Jeho cílem nebylo 

pouze zajištění potřeb pro vedení války, ale exploatace a germanizace hospodářství48 Zvláště 

tvrdě pak byly například vymáhány povinné dodávky za nízké ceny od zemědělců. 

3. 3. 3. Hlasitá rezistence a její potlačení (listopad 1939 - květen 1940) 

Dramatické události podzimu 1939 se projevily v protektorátním tisku potlačením všech zpráv 

týkajících se protiněmeckých vystoupení. Sedmnáctý listopad byl skutečným vyhlášením války, ba 

svým dosahem byl velikou vyhranou bitvou. Vyhrály ji národu české vysokoškolské studentské 

posluchárny.49 

47 ^ 
Pasák, Tomáš, Pod ochranou říše. Praha: Práh, 1998, s. 155 
černý, Václav. Paměti: Křik koruny české. Sv. 2, ,938-1945. mo: Atlants 1992, s^87 

48 Gebhart, Jan - Šedivý, Ivan. č e s k á společnost za velkých válek. Praha: Karohnum, 2003, s. 49 
49 Černý, Václav, c.d., s.125 -126 
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Po nepokojích ale nacisté útlak zvýšili. Činnost vlády byla označena za pasivní rezistenci. Také 

situace Židů se neustále zhoršovala. V dubnu 1940 vydala vláda generála Aloise Eliáše nařízení 

o jejich právním postavení ve veřejném životě. Již samotný text tohoto výnosu ukazoval, že vláda 

podnikla tento krok až po zásahu říšského protektora.50 

V obdobně složité situaci jako kabinet se nacházelo také Národní souručenství. I mezi odbojovými 

pracovníky se objevovaly hlasy, že ve výboru NS bylo ,, 90% naprosto spolehlivých, třebaže různě 

pevných a různě odvážných lidí" s tím, že „výbor by měl trvat pevně - až do násilného rozehnání - i 

když by zde nebyla dnešní vláda "51 Ale německý nátlak v protektorátu neustále sílil. Od retardace 

ve veřejně politické správě se přešlo k oportunismu, který již hraničil s aktivismem. 

Mimořádně složitá situace trvala po celý rok 1940. Zvláště jeho první polovina byla ovlivněna 

ofenzívou Německa na západě. Porážka Francie vedla ke ztrátě iluzí. Tento otřes byl ještě znásoben 

rozsáhlým zatýkáním v řadách českého odbojového hnutí.52 

Zhoršující situace se dotkla i kultury a českého školství. Žactvo bylo komandováno k nepřetržitému 

sběru odpadkového materiálu pro náhražkovou potřebu válečného průmyslu. Velký počet středních 

škol na venkově i v Praze byl zrušen. Čechům měl být přístup ke vzdělání zásadně znesnadňován.53 

V relativně volnějším postavení se nacházelo za vlády protektora Neuratha české divadlo. Nebylo 

pod přímým nacistickým dohledem a jeho cenzura byla ponechána protektorátním úřadům 

50 Pasák, Tomáš. Pod ochranou říše. Praha: Práh, 1998, s. 218 
51 Pasák, Tomáš, c. d., s. 211 
52 Pasák, Tomáš, c. d., s. 209 ^ 53 černý, Václav. Paměti: Křik koruny české. Sv. 2, 1938-1945. Brno: Atlantis 1992, s. 225 
54 Doležal, Jiří. Česká kultura za protektorátu. Praha: Národn, filmový arch, v, 1996, s. 17 
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Pokud šlo o minulost, Ceši měli uznávat prvořadé postavení němectví. V kampani, kterou pro 

podporu „říšské myšlenky" rozvinulo v roce 1940 Národní souručenství a která podle nacistů 

zůstávala jenom na povrchu a bez náležité odezvy, vadily nacistům výrazy „politická spolupráce" 

a „ naše politika ". Z tohoto zorného úhlu se přistupovalo i k českým dějinám s cílem „ vymýtit český 

dějinný mýtus". Češi se měli přesvědčovat, že jsou jen kmen a nikoliv skutečný národ. Regionální 

snahy se proto podporovaly, aby se akcentovalo, co český národ rozděluje,5S 

3. 3. 4. Měsíce beznaděje (květen 1940 - červen 1941) 

Za celou dobu, od počátku okupace až do příchodu zastupujícího říšského protektora Reinharda 

Heydricha, byla druhá polovina roku 1940 nejdepresivnější. Nejbeznadějnější rok války, těch 

dvanáct měsíců od června 1940 do června 1941.56 V říjnu 1940 navíc zahájilo Národní souručenství 

propagandu pro přijmutí říšské myšlenky"7. 

Na počátku roku 1941 navíc došlo mezi úřadem protektora a vládou k vážnému střetnutí o 

legionářskou otázku. Státní sekretář Hermann Frank dal pokyn odstranit legionáře urychleně 

z veřejných služeb, neboť pro okupační režim představovali politickou skupinu, která byla 

ideologickým nositelem myšlenky československé státnosti: 
58 

Nacisté chtěli v protektorátu klid, aby mohli Češi v klidu pracovat pro válečné cíle Říše. V polovině 

května 1941 nastoupil do vedení Národního souručenství rytíř Fousek, což znamenalo jasný příklon 

organizace k politice okupantů. 

55 Doležal, Jiří. Česká kultura za protektorátu. Praha: Národní filmový archiv, 1996 s. 22 
56 Černv Václav Paměti • Křik koruny české. Sv. 2, 1938-1945. Brno: Atlantis, 1992, s. 118 
" S S Í ^ ^ a ^ e s t prot, novému kurzu samy zastavovaly éinnost." Pasák, Tomáš. Pod ochranou 

říše. Praha: Práh, 1998. s. 258. 
38 Pasák, Tomáš, c.d., s. 265 
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3. 3. 5. Příchod zastupujícího protektora (červen 1941 - říjen 1942) 

Na konci června 1941 Němci náhle napadli Sovětský svaz. Tato válka vedla k zvýšenému odporu 

vůči německému režimu v českých zemích. Okupační úřady se snažily zabránit jakýmkoliv ztrátám 

ve výrobě, a proto realizovaly řadu opatření proti sabotážím. V některých závodech proběhly také 

stávky. Hitler se rozhodl nastolit ostřejší kurz a pověřil vedením úřadu Heydricha. 

Ten připravoval plán, který měl za cíl zlikvidovat hnutí odporu. Vzápětí po svém nástupu začal 

zastupující říšský protektor s prováděním opatření, která měly „ Čechy srazit na kolena ". Vyhlášený 

civilní výjimečný stav, zahájení činnosti stanných soudů, které za nepatrná provinění posílaly na 

smrt stovky lidí, vyvolaly v české veřejnosti skutečný šok.59 

Za této situace se také konalo 1. října 1941 soudní přelíčení s generálem Eliášem, kterého odsoudili 

na smrt. Neběželo o to likvidovat Čechy do posledního. Běželo o konverzi české etnie ve fyzický 

nástroj německého úmyslu, redukovat ji na pouhou hmotu, čirou pomocnou sílu. Proč by se říše 

měla vzdávat české lopaty, českého kladiva.60 Další naprosto zásadní změny přinesla Heydrichova 

správní reforma v zimních měsících roku 1942. Zrušil protektorátní vládu jako kolektivní orgán. 

Tím přestala být v podstatě normotvorná. Po zrušení stanného práva Heydrich jmenoval v lednu 

1942 novou vládu v čele s dr. Krejčím. Všechny české úřady byly postaveny pod německou 

kontrolu. 

Maršálek, Pavel. Protektorát Čechy a Morava. Praha: Karolinum, 2002, s 36 
Černý, Václav. Paměti: Křik koruny české. Sv. 2, 1938-1945. Brno: Atlant,s, 1992, s. 222 - 223 

31 



Celý veřejný život byl podřízen nejenom okupační moci, ale také působení symbolu kolaborace, 

ministra školství a národní osvěty Emanuela Moravce.61 Za této situace spáchali na zastupujícího 

říšského protektora atentát. Byl to úspěch, pro nějž je těžko najít slovo: děsivě triumfální vrchol 

našeho odboje. Na obou válčících stranách rozhodl o našem osudu. Nacisty definitivně pohnul 

k řešení českého osudu genocidiem. Na Západě vzápětí odvolali svůj Mnichov. 6~ 

3. 3. 6. Situace v regionu 

Jako další bod této práce je třeba zmínit politickou, sociální a hospodářskou situaci v konkrétním 

regionu, na jehož území sledovaný týdeník vycházel. 

Z geografického hlediska politický okres Chrudim nepatřil do převážně sudetskými Němci 

obývaného území. Ani s ním svými hranicemi nesousedil. Rozkládal se od Polabské nížiny přes 

Železné hory až po vysoko položené oblasti Českomoravské vrchoviny. Tvořily ho tři soudní okresy 

- Chrudim, Hlinsko a Nasavrky. Politický okres měl osm obcí se statutem města: Heřmanův Městec, 

Hlinsko, Hrochův Týnec, Chrast, Chrudim, Nasavrky, Slatiňany, a Svratku. Celá oblast by se dala 

nazvat zemědělsko-průmyslovou. 

Na území chrudimského okresu v té době žilo přibližně 91 000 obyvatel, ztohoSl 000 patřilo 

k soudnímu okresu Chrudim, 21 000 k soudními okresu Hlinsko a 19 000 k soudnímu okresu 

Nasavrky. Z hlediska národnostního tvořili 98% obyvatel Češi, 1,3% Němci a pouhých 0,7% 

61 „Počet protektorátech ministerstev byl redukován. Na druhé straně pnbyl <k 
věcí' úřad (od léta 1942 m.nisterstvo) lidové osvěty, jehož kompetence z i m o v a l a pfefcvfam ^ z t t o s U 
propagandy, různých odvětví kultury a cenzuru tisku." Maršálek, Pavel. Protektorát Cechy a Morava. Praha. 

Karolinum, 2002, s. 68 „ , „ „ . . , „ 
« černý, Václav. Paměti: Křik koruny české. Sv. 2, 1938-1945. Brno: Atlant,s, 1992, s. 238 
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obyvatel bylo jiných národností. 63 Obyvatel židovského vyznání a národnosti žilo v samotném 

městě velmi málo. Podle sčítání lidu v roce 1930 žilo v Chrudimi 117 Židů. Po obsazení sporných 

území jich podle obecního úřadu přišlo do města ještě deset. Důvod, proč jich nežilo v Chrudimi 

více, byl patrně ten, že město patřilo do roku 1918 mezi královská věnná města, kde byl počet 

židovských obyvatel a jejich přistěhování omezeno.64 

Nejsilnější politickou stranou v Chrudimi byla na konci první republiky sociální demokracie. To se 

také prokázalo i v obecních volbách v roce 1938, v nichž získaly nejvíce hlasů socialistické strany. 

Voleb se v Chrudimi zúčastnilo 7733 voličů z 8681 možných. Odevzdáno bylo 7659 platných a 74 

neplatných hlasů. Politické rozložení bylo ostatně za první republiky stabilní. Také ve volbách 1935 

jasně zvítězily socialistické strany nad blokem pravicových stran.65 

Sociální demokracie měla v Chrudimi tradičně silnou pozici. Teprve po vzniku Strany národní 

jednoty její vliv razantně poklesl a její člen a zároveň dlouholetý starosta Václav Kášek v únoru 

1939 odstoupil. V okrese také za celé trvání první a druhé republiky významně nepůsobila žádná 

z extremistických stran. Do okupace jediná zaznamenaná organizace na území Chrudimi Národní 

obec fašistická neměla žádný vliv. Její činnost byla četníky zachycena v listopadu 1938, kdy 

u místního náčelníka NOF obchodníka s ovocem Jindřicha Klimeše byly nalezeny pobuřující letáky. 

Podle policejních hlášení po říjnu 1938 se v Chrudimi také nevyskytoval žádný člen SdP.66 

63 Langová, Alžběta. Chrudim v období druhé r e p u b l i k y a protektorátu 1938-1945. Brno, 2002, s. 16 -17 
64 Langová, Alžběta, c. d., s. 90 
65 Langová, Alžběta, c. d., s. 18 
66 Langová, Alžběta, c.d., s. 20 - 21 



Přelomové dny v září 1938 se odrazily i v životě obyvatel města. Dvacátého prvního září se konala 

demonstrace asi 1 500 osob. Promluvil k nim starosta Kášek s tím, že se zastupitelstvo usneslo 

poslat rezoluci vládě, v níž jí vyjádří plnou podporu občanů. O den později se sešlo na Riegrově 

náměstí 2000 lidí a vedoucí osoby města navrhly zaslat telegramy prezidentovi, premiérovi Hodžovi, 

generálu Syrovému, sovětskému vyslanectví, konzulátům Francie a Anglie.67 

Po vyhlášení mobilizace 23. září odešli povolaní muži k jednotkám. V následujících dnech byly 

zabrány školní budovy -27. září budova obchodní akademie, 29. září přerušilo výuku i reálné 

gymnázium. Proběhly zatemňovací zkoušky. Na hrozbu války reagovalo obecní zastupitelstvo, 

respektive městská rada. Ta už 21. září rozhodla, že budou omezeny výplaty všech obecních účtů, 

aby obec měla "na účely dnešní nejisté doby". Starosta Kášek také pronesl projev nad první 

chrudimskou obětí, dozorcem finanční stráže, který byl zastřelen skupinou Němců, kteří vnikli do 

celnice ve Wůssendorfu.68 

Týden na to podepsali zástupci čtyř mocností Mnichovskou dohodu. Zpravodaj Chrudimská otiskuje 

noticku, že v městském biografu se po Mnichově pískalo, když byly v týdeníku vysílány manévry 

"spřátelenéfrancouzské armády". 69 

Do Chrudimi také přicházeli uprchlíci z pohraničí. Občané německé národnosti ji zase opouštěli 

nebo byli přeloženi do odstoupených oblastí. Státní orgány neměly zpočátku jasno, jak se k 

uprchlíkům zachovat, o čemž svědčí příkaz Prezidia zemského úřadu okresním úřadům ze dne 7. 10. 

1938, v němž nařizuje, aby vyzvaly uprchlíky k návratu domů. Za pět dní vydává vláda nové nařízení 

67 Langová, Alžběta. Chrudim v období druhé r e p u b l i k y a protektorátu 1938-1945. Brno, 2002, s. 25 
68 Langová, Alžběta, c. d., s. 26 - 27 
69 Langová, Alžběta, c. d., s. 27 
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týkající se nuceného pronájmu bytů a volných místnosti uprchlíkům. Vyhláška OÚ o těchto 

záležitostech vyšla v chrudimském kraji až 26. 11. 1938.70 Chrudim ale neměla dostatek prostředků, 

aby zajistila uprchlíkům dostatečnou pomoc. Finanční podpory uprchlíkům netrvaly příliš dlouho 

(vydávaly se do 11. ledna 1939, pak už jen potraviny a otop), protože hospodářská situace města 

nebyla nejlepší.71 

To mimo jiné zveřejnily i Chrudimské noviny, ve kterých si předseda finanční obecní komise 

Rudolf Vonásek stěžoval, že město získávalo finance pouze z daní a daňových přirážek, které si 

samo určovalo. Jinak nemělo kromě cihelny a kina, jež nepřinášely velké zisky, téměř žádný 

majetek. V Chrudimi prosperovaly pouze dvě největší továrny ve městě. Obuvnická firma B. L. 

Poppera a strojírna Františka Wiesnera. (...) Po arizaci 1941 se prvně jmenovaná společnost 

přejmenovala na Polický-Rieker. Židovský původ jednoho z bývalých majitelů byl s největší 

pravděpodobností až ve vzdálenější generaci, protože firma nefigurovala na seznamech židovských 

podniků, které vypracoval okresní úřad pro německou správu krátce po vzniku protektorátu.7" 

Po okupaci a vzniku protektorátu Bohmen und Máhren se politický okres zařadil pod správu 

pardubického oberlandratu. V politickém životě nacisté Čechům dovolili organizovat se pouze 

v jediném hnutí, v Národním souručenství. Také v Chrudimi se naplno rozjela náborová kampaň 23. 

4. a bylo zde dosaženo kýženého výsledku: 100% mužů (4039). Chrudimský politický' okres dosáhl 

prvního místo co do úspěšnosti v celém kraji.73 

70 Langová, Alžběta. Chrudim v období druhé republiky a protektorátu 1938-1945. Brno, 2002, s. 29 
71 Langová, Alžběta, c. d., s. 31 

Langová, Alžběta, c. d., s. 
73 Langová, Alžběta, c. d„ s. 49 



Značný ohlas vyvolalo v Chrudimi též přenesení ostatků Karla Hynka Máchy na pražský Slavín 

a konání národních poutí. Tyto události zaznamenaly také Chrudimské noviny. Další viditelnější 

formy odporu v prvních letech okupace se na Chrudimsku ale nekonaly. Během války nedošlo 

k žádným vážnějším konfliktům mezi německými vojáky a obyvatelstvem. 74 

Po napadení Polska říšskou brannou mocí se i pro obyvatele Chrudimská stával život méně 

snesitelným. Nový starosta musel čelit zcela odlišné situaci než jeho předchůdce. Od rezignace 

starosty Káška byl v té době ve funkci František Borovec. V úřadě byl do roku 1942, kdy byla místní 

samospráva fakticky zrušena.72 Život obyvatel okresu byl podobný jako v ostatních částech 

protektorátu. Průmyslová výroba i zemědělské produkty směřovaly především na válečné účely třetí 

Zatýkání, které následovalo po příchodu Heydricha, se Chrudimi dotklo jen okrajově. Bylo zatčeno 

několik osob, o nichž nebyla veřejnost informována. Od vyhlášení o výjimečném stavu nebyly 

v Chrudimi vyvěšovány žádné letáky informující o popravách. Zatčení se týkalo také dvou členů 

radnice. Jejich zatčení ani pozdější smrt v koncentračním táboře nebyly nikdy zveřejněny,77 Po 

atentátu na Heydricha také není známo, Že by se v Chrudimi konaly nějaké stanné soudy, jak se to 

dělo ve velkých městech. 

V odlišné situaci byla od počátku okupace židovská komunita. Od prvních dnů rozvinuly německé 

úřady systematické shromažďování informací o Židech. V prvním roce fungování protektorátu se 

™ Langová, Alžběta. Chrudim v období druhé r e p u b l i k y a protektorátu 1938-1945. Brno, 2002, s. 71 

Z L n / ? V H A w b ě t a ' zasáhla život velké části obyvatel města, bylo zabaveni rozhlasových 
p ř i i ^ ^ — ^ S S e l e představovaly n o v i n , " Langová, Alžběta. Chrudim v období 
druhé republiky a protektorátu 1938-1945. Brno, 2002, s. 64. 
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nacisté zaměřili hlavně na získávání informací o židovském majetku. V Chrudimi proběhlo šetření 

ohledně židovských podniků již 18. března 1939, seznam uvádí dvacet živností.73 O osudu 

chrudimských Židů, pak rozhodl transport v prosinci 1942. 

V neposlední řadě je nutné zmínit to, že Chrudimští považovali město za kulturní a studentské 

centrum. Těsně před válkou působilo ve městě deset středních škol. Ze statistiky otištěné 

ve sledovaném týdeníku vyplývalo, že v Chrudimi v té době studovalo 2356 studentů. Město si 

zakládalo také na divadelní tradici, hudebním a pěveckém spolku či vlastní filharmonii. Ke všem 

těmto aktivitám se obzvlášť přimklo v době okupace. 

4. Mediální legislativa a cenzurní praxe 

Po historickém exkurzu bylo nutné se zaměřit na mediální legislativu, která zásadním způsobem 

ovlivňovala obsah zkoumaného periodika. Normy a nařízení, kterými se musel vydavatel a redaktoři 

řídit ve všech třech sledovaných obdobích, se projevovaly na výběru i způsobu zpracování obsahu. 

Nehledě na to, že většinou měly omezující či přímo cenzurní charakter. 

Autoři prvních řádků, které v Chrudimských novinách na začátku roku 1938 vyšly, museli již 

v období první republiky počítat s řadou zákonů, které vymezovaly, respektive omezovaly svobodu 

tisku. V prvé řadě je nutné zdůraznit, že za celou dobu analyzovaného období nevstoupil v platnost 

nový tiskový zákon. Zákonodárci se zmohli pouze na novelizace, které upravovaly normu 

zRakouska-Uherska. K d y ž N á r o d n í výbor vydával 28. 10. 1918zákonč. 11/1918 Sb. z. a n., o 

77 Langová, Alžběta. Chrudim v období druhé republiky a protektorátu 1938-1945. Brno, 2002, s. 61 
78 Langová, Alžběta, c. d., s. 91 
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zřízení samostatného státu československého, zachoval i normy týkající se tisku.79 

Na území československého státu platily ještě za období první republiky novelizované zákony 

habsburské monarchie a několik desítek dalších norem a nařízení, které se převážně vztahovaly 

k omezení svobody tisku. Ústava z roku 1920 ji sice zaručovala a nedovolovala předběžnou 

cenzuru, ale vše v mezích zákona. Nemáme vhodného tiskového zákona, který by zabezpečoval 

alespoň určitou svobodu tisku, aby tento byl jist, že nebude šikanován a volán před soud ve věcech 

čistě politické povahy. Novinář, a speciálně odpovědný redaktor80, pohybuje se skoro výhradně jen 

r 81 na cestě mezi redakcí a soudem. 

Ve stejný rok, kdy Národní shromáždění schválilo Ústavu, se rozhodli poslanci prosadit i zákon 

č. 300/1920 Sb. z. a n. o mimořádných opatřeních. Podle tohoto zákona mohla vláda v zájmu 

ochrany státu a za mimořádných okolností omezit i svobodu tisku. Norma byla během několika let 

novelizována. Zákonodárci tak učinili i v roce 1933, kdy nastoupil Adolf Hitler do úřadu říšského 

kancléře. Zákonem č. 125/1933 Sb. z. a n. Národní shromáždění stanovilo, že kolportáž tiskopisů, 

které přímo či nepřímo podvracejí nebo hanobí samostatnost, ústavní jednotnost, celistvost, 

demokraticko-republikánskou státní formu, nebo demokratický řád republiky, nebo které hrubě 

urážejí stud, může být zakázána.. V§10 (také) stálo, že Státní úřad bezpečnostní může omeziti nebo 

podrobiti zvláštním podmínkám vydávání a rozšiřování tiskopisů a v krajním případě může jejich 

79 "V platnosti tak zůstal i r a k o u s k ý tiskový zákon ze 17. prosince 1862 , bývalý uherský ^ n ^ u s t ^ v e n í 
Trestního zákona občanského a vojenského, týkající se odpovědnost, za obsah tiskopisu. Kopplova, Barbara. 

Dějiny českých médií v datech. Praha: Karolinum, 2003, s 347 , , w h n m a i , t f . i ř a , o n l s u 80 "Z hlediska tiskového práva byl jediným redaktorem odpovědny redaktor, tj. redaktor, kterého majite časopisu 
Z hlediska tiskoveno prava oy j y b h 5 a s o p i s u v e s m y s l u trestněprávním a dale dbal na 

vybavil potřebnou moci za tmi uce em aby -odpov dal za obs P J „ o v ; „ č a s o p i s ů a ú ř e d n í c h 
to, aby byly z a c h o v a n ý z á k o n e m , 9 8 0 . Žvodní studie o legislativě, s. 41. 
věstníku v českych zemích z let JyJy - Jy^J- rrana. u.. 
81 Dolejší, Václav. Noviny a novináři. Praha: Nakladatelství pohticke literatury, 1963, s. 224 
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vydávání zastaviti. Podle zákona mohly úřady tiskopisům (v tomto případě s týdenní periodicitou) 

do šesti tiskových archů, nařídit předkládat povinné výtisky až tri dny před vydáním. 

Tři roky poté, co začala platit tato norma, přijalo Národní shromáždění zákon č. 131/1936 Sb. z. a 

n., o obraně státu. Podle něho platila v tisku dosavadní opatření s následujícími doplňky: Státní úřad 

bezpečnostní, jemuž se má předložití povinný výtisk, může: a) zakázati vydáváni nebo rozšiřování 

tiskoviny, jejímž obsahem by mohly být ohroženy zájmy obrany státu nebo důležité zájmy republiky 

Československé nebo jejich spojenců anebo veřejný klid a pořádek, b) zakázati rozšiřování 

tiskoviny, při jejímž vydávání nebylo dbáno podmínek nebo omezení státním úřadem bezpečnostním 

nebo jejíž vydávání bylo tímto úřadem zastaveno83 Zároveň tento zákon počítal se zřízením ústřední 

cenzurní komise, která bude jednat na pokyn členů vlády84. 

Další zásadní norma byl zákon č. 50/1923 Sb. z. a n„ na ochranu republiky. Podle něho mohly být 

obsahem tiskopisu spáchány zločiny zrady státního tajemství nebo nedovoleného zpravodajství 

a podněcování k trestné činnosti. Zákon též určil, že za zveřejnění zpráv a informací zodpovídal 

odpovědný redaktor, který mohl být stíhán pro takzvané zanedbání povinné péče. Této odpovědnosti 

se nemohl zprostit ani tím, kdyby připojil nějaké všeobecné nebo zvláštní ohrazení, ani prohlášením 

u 85 

někoho jiného, že chce odpovědnost vzít sam na sebe. 

82 Kopplová, Barbara. Dějiny českých médií v datech. Praha: Karolinum, 2003, s. 358 

« r ^ S okupační správa vyu . l a ku sv«nu 
Pasák, Tomáš. Soupis legálních novin, časopisů a úředních věstníku v českých zemích z let 1939 194X 
Univerzita Karlova, 1980. Úvodní studie o legislative s. 43. 
85 Rozehnal, Aleš. Mediální právo. Plzeň: Čeněk, 2004, s. 16 - 1/ 
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V roce 1933 přijalo Národní shromáždění zákon č. 124/1933 Sb. z. a n., kterým se doplňoval zákon 

na ochranu republiky. Paragraf 34 rozšířil počet deliktů, které mohly způsobit zastavení vydávání 

listu. O osm dní později vydala vláda nařízení č. 150/1933 Sb. z. a n., o zastavování periodických 

časopisů. 

Pro fungování řadového tisku, což je i případ Chrudimských novin, byla zásadní takzvaná tisková 

novela. Zákon č. 124/1924 Sb. z. a n., o změně příslušnosti trestních soudů a odpovědnosti za obsah 

tiskopisu ve věcech křivého obvinění, utrhání a urážek na cti, který postihoval především odpovědné 

redaktory.86 

Tisková novela byla obohacena o zákon č. 108/1933 Sb. z. a n., o ochraně cti. Právní norma nově 
• 87 

formulovala skutkové podstaty deliktů proti cti jako byla urážka, pomluva, utrhání na cti 

Po vyhlášení druhé mobilizace (v té době již Chrudimské noviny vycházely) vstoupila republika 

podle vládní vyhlášky č. 138/1938 Sb. z. a n. do branné pohotovosti. Šestadvacátého září 1938 byla 

utvořena Ústřední cenzurní komise při ministerstvu vnitra. Jejím hlavním cílem bylo cenzuru 

jednotně řídit, usměrňovat, využívat a kontrolovat. 

V období druhé republiky již direktivní a cenzurní zásahy především ze strany kabinetu Rudolfa 

Berana jenom sílily. Národní shromáždění navíc přijalo ústavní zákon č. 330/1938 Sb. z. a n„ o 

cenzury, » * > « * * - Pokud by, cenz 
povinnost zveřejnit bezplatně odsuzujíc, rozsudek a odškodné posKozenemu , u 
zrušení tiskového redakčního tajemství, omezovala možnost utajeni miormaior . FP 
českých médií v datech. Praha: Karolinum 2003 * 352 y e d l e o s o b f y z i c k ý c h j s t á tní 
87 "Zákonných ustanovení na ochranu cti se mohlly stejne.ako cInve , a ^ 
orgány moc, zákonodárné, výkonné vcetne o z b r o j e n ý c h ^ ^ ^ ^ f ^ X S r a h a : Karolinum, 2003, s. 357. 
taky periodické tiskopisy." Kopplová, Barbara. Dějiny ceskych meau 
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zmocnění ke změnám ústavní listiny a ústavních zákonů republiky Česko-Slovenské 

r • v * r 8 8 

a o mimořádné moci nanzovaci. 

Na konci ledna (29. 1. 1939) na sjezdu Mladé národní jednoty dokonce Beran mluvil o tom, že se 

musí zvláště dáti mimořádný pozor na tisk (...) Tisk musí spolupracovat se státními orgány 

a neotiskovat to, co pokládá redaktor za dobré 89 Prvního března 1939 navíc vstoupil v platnost tzv. 

„Souborný přehled pokynů pro tiskovou přehlídku" a tímto dokumentem byla cenzurní praxe ještě 

zvýrazněna. 

Nařízení mělo především zabránit útokům tisku na nacistické Německo. Vláda měla likvidovat dále 

„levičácký" ráz našeho tisku: zavedla tiskovou cenzuru. Byla to cenzura, která prosila cenzurované, 

aby se s ní ráčili stýkat a dát si radit, neboť jejím vlastním cílem bylo zamezovat, aby z našeho tisku 
( 

Němci mohli čerpat záminky kpohrůžkám a obviňování, že nechceme „ domyslit" Mnichov. . 90 

Tisk byl paralyzován a při osudných berlínských jednáních v noci na 15. 3., která vedla k okupaci 

Čech a Moravy, se prezident Emil Hácha a ministr zahraničí František Chvalkovský navíc zavázali, 

91 
že ve veřejných projevech, tisku bude zachována plná zdrženlivost. 

Poté, co se ujaly moci nacistické orgány, se zcela změnila politická i společenská situace, která se 

dotkla i fungování tisku. Legální tisk byl mluvčím protektorátech institucí a pracoval razantně i 

- "Zákon , , » umožňoval p o ^ u 
zapotřebí zákona. Umožnil výrazné omezeni obcanskycn prav a zasan, 
Dějiny českých médií v datech. Praha: Karolinum, 2003, s. 3 to . 

89 Pasák, Tomáš. Pod ochranou říše. Praha: ' s . V . , _ A t 1 a n t ] S 1 9 9 2 s 6 9 

Univerzita Karlova, 1980. Úvodní studie o legislative, s. 48 



v jejich politických směrnicích a v jimi stanovené linii92 Stávající normy začaly německé úřady 

zneužívat zcela podle své libovůle. Po vyhlášení výnosu o Protektorátu Čechy a Morava byla 17. 3. 

1939 vydána směrnice o nové organizaci dozorčí služby. Bylo upraveno postavení Ústředí dozorčí 

tiskové služby při tiskovém odboru předsednictva tiskové rady. Ve stejný den byla v Praze zřízena 

prozatímní německá služebna pro tisk s cílem „usnadnit tisku Protektorátu Čechy a Morava přechod 

do nových poměrů ".9} Po vzniku Národního souručenství se staly všechny legální české deníky 

formálně tiskovými orgány této protektorátní organizace. Jednalo se tak i v případě zkoumaného 

týdeníku. 

Do České tiskové kanceláře byli dosazeni němečtí úředníci a jejím prostřednictvím bylo povoleno 

přijímat pouze zprávy německé zpravodajské kanceláře Deutsches Nachnchtenbúro (DNB). Pro 

tisk byla zakázána témata jako zprávy o dislokaci německé armády o sebevraždách v souvislosti 

s novými poměry, o zajišťování a zatýkání osob a jakékoliv úvahy o příští organizaci českého 

národního života. Současně byla vyhlášena přísná cenzura fotografií94 

Po zatčení šéfredaktora tiskového oddělení Prezidia ministerské rady Zdeňka Schmoranze v červnu 

1939 byl zřízen při kulturně politickém oddělení úřadu říšského protektora tiskový odbor v čele 

s Wolfgangem Wolframem von Wolmar. Ten svévolně rozhodoval o osudu českého tisku, redaktorů 

i vydavatelů. Pod jeho kontrolou byly všechny protektorátní tiskové instituce.95 

92 Pasák, Tomáš. Soupis legálních novin, éasopM a « — « ' 2 fa "" " M ^ 
Univerzita Karlova, 1980. Úvodní studie o legislativě s. 48 6 8 
93 Kopplova, Barbara. Dějiny českých médii v datech. Praha: Karolinum, 2003, s. 
94 Pasák, Tomáš, c. d., s 49 
95 Kópplová, Barbara, c.d., s. 368 
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Od napadení Polska wehrmachtem 1. 9. 1939 musel protektorátní tisk na první straně poskytovat 

zprávy vrchního velení německé branné moci. Bylo zakázáno uveřejňovat zprávy o vojenských 

operacích, ozbrojení vojenských útvarů, počtech, ztrátách na lidech, i síle nových odvodních 

ročníků, informace o sabotážích, židovských transportech atd. 

Sedmnáctého září 1939 vstoupilo v platnost tajné nařízení zvané stejně jako v březnu 1939 

Souborný přehled pokynů pro tiskovou přehlídku, jehož hlavním úkolem bylo, aby se vytvářelo 

veřejné mínění s ohledem na včlenění Čech a Moravy do Říše. Pro krajinský (regionální, pozn. 

autora) tisk vydával tiskový odbor předsednictva ministerské rady zvláštní korespondenci. Články 

z ní musely být označovány jako články redakční (...) Za dodržování vydaných pokynů byli osobně 

odpovědni šéfredaktoři a úředníci tiskové dozorčí služby v jednotlivých redakcích (...) Nedodržení 

pokynů mělo za následek konfiskaci listu, jeho zastavení a trestní postih odpovědných osob.96 

Pro šéfredaktory a odpovědné redaktory pořádali nacisté tiskové konference, na kterých vydávali 

tajné pokyny, jak se mělo orientovat zpravodajství. Jednou za měsíc to platilo i pro vedení týdeníků. 

S jejich obsahem a formou jakou byly psány, ale nacisté spokojeni nebyli. Na konferenci 7. června 

1940 Wolmar například doporučoval: Venkovské časopisy ať si vezmou příklad z denního tisku a ať 

dosáhnou podobné úrovně. (...) Při tom bude zkoumána schopnost redaktorů a účelnost jejich listů 

a není vyloučeno, že některé časopisy tuto zkoušku nevydrží. 

96 Kopplová, Barbara. Dějiny českých médií v datech. Praha: Karolinum, 2003, s. 372 
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Kromě toho musí redaktoři týdeníků projeviti také samostatnou iniciativní činnost, neomezovati se 

jen na politické články dodávané různými korespondenčními službami, nýbržpsáti vlastní úvahy 

o světových událostech (...) bez ohledu na to, zda čtenáři jejich týdeníku jsou již o hlavních 

událostech informováni z tisku denního9' 

Na tiskové konferenci 7. února 1941 se zase mluvilo o zploštění venkovského tisku. Podle zpráv 

šéfredaktorů jsou jejich snahy mařeny tím, že všichni ostatní novináři nejdou s nimi. Tisknou 

pražské zprávy bez komentáře a několik lokálních zpráv, ale na žurnalistické práci nemají přímého 

r 98 
zájmu, a tak úroveň děsivě klesá. 

A týden poté opět Wolfram hrozil, že úroveň venkovského tisku za šest až sedm měsíců neobyčejně 

poklesla, takže je obava, že velká část venkovských deníků a především týdeníků bude muset být 

zastavena. Jejich šéfredaktoři neprojevují žádnou iniciativu a přetiskují jen zprávy a články bez 

vlastní práce.99 

Dalším zásahem bylo vládní nařízení č. 175/1941 Sb. z. a n„ o úpravě poměrů v českém tisku. 

Předsednictvo ministerské rady jím bylo zmocněno stanovit termíny pro vydávání tiskovin, určit 

rozsah časopisů a jednotlivých jejich částí včetně inzerce a soukromých oznámení, stanovit výši 

nákladu a zastavit vydávání tiskovin.'00 

97 

98 

99 

100 

" T , -J Wnifannva IVolframa von Wolmar. Praha: Karolinum, 2003, s. 119 Končelík, Jakub. Český tisk pod vládou Woljganga Yvotjramu 

Končelík, Jakub, c. d., s. 276 
Končelík, Jakub, c. d., s. 285 i/„,„i™„™ s 375 

a Kopplová, Barbara. Dějiny českých médií v datech. Praha: Karohnum, 2003, s. 
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Když se tisk dostal pod kontrolu ministra školství a národní osvěty Emanuela Moravce, začaly být 

legální protektorátní listy silně aktivistické. To ještě zesílilo po atentátu na Heydricha. Nedlouho 

poté, na podzim roku 1942, přestaly Chrudimské noviny zcela vycházet.101 

5. Struktura redakčního a vydavatelského zázemí Chrudimských novin 

Již jako součást samotné obsahové analýzy bylo nutné charakterizovat týdeník. S tím souvisí i nástin 

mediální krajiny regionu (vyjma celostátního tisku a rozhlasu). V době založení zkoumaného 

periodika měli obyvatelé Chrudimi a jejího regionu na výběr ještě ze dvou konkurenčních týdeníků: 

agrárnického Zpravodaje Chrudimská (vycházel od roku 1922) a Chrudimského kraje (vycházel od 

roku 1911). Druhý z nich se považoval stejně jako Chrudimské noviny za list nezávislý. Vedle nich 

měli místní čtenáři možnost odebírat regionální noviny Východ (orgán Národního sjednocení), či 

Východočeského republikána (agrárnický), který vycházel v Pardubicích a v lednu 1939 se sloučil 

se Zpravodajem Chrudimská, který přijal jeho jméno. V druhé polovině roku 1939 pak změnily tyto 

noviny podruhé název na Východočeský kraj a pod ním vycházely až do osvobození. Chrudimské 

noviny se po faktickém zániku Zpravodaje (od roku 1940 i Chrudimského kraje) staly jedinými 

místními novinami a vycházely až do října 1942.'°' 

7 3 .. - rf-v,, ctávaiící vydavatelské praxi a stavu cenzury byla jednou z možností jak „Pn množství vycházejíc,ho tisku, s t a v í c vyaa p ^ ^ ^ ^ & ^ ^ z a h r a n j č n í h o t i s k u 
usměrňovat tisk, jeho redukce. Po 15. březnia, 1 ^ y J n é k t e r é d e n ( k s l o u č e n y , J i n é 

(...) Do 8. ledna 1942 p a k b y l o t r v a l e z ^ t a k v y c h á z e l o j e n 920 

r o t d o b í r e p u b H k y a p r o t e u t o ^ 1 938-1 9 45. 3 m o , 2 00 2 , s. 1! 
12 
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První číslo Chrudimských novin vyšlo 8. ledna 1938 a čtenáři si ho mohli koupit za sedmdesát 

haléřů. V jeho úvodníku odpovědný redaktor Václav Štěpánský103 popsal intence a způsob 

referování týdeníku. Úkolem Chrudimských novin je, aby v mezích a možnostech svého vlivu 

přispívaly účinně a svědomitě ku zdaru každého úsilí, jehož cílem je rozkvět a zvelebení města 

Chrudimě i celého kraje, aby (...) tuto činnost dovedly přivésti v plnou shodu se základními ideami 

našeho života národního a celostátního, aby (...) svým způsobem napomáhaly všem veřejným 

činitelům i rozhodujícím jednotlivcům k zdárnému plnění všech jim svěřených úkolů, které slouží 

obecnému prospěchu.'04 

Chrudimské noviny se navíc v podtitulu označily jako nezávislý týdeník a Štěpánský pokračoval 

v úvodu: Své naprosté a zvláště politické nezávislosti mají užiti k tomu, aby se staly forem, v němž se 

různé ideologicky, politicky i individuálně vyhraněné názory tříbí, usměrňují a harmonisují.105 

Týdeník se také kromě politických článků celý první rok své existence zaměřoval na informování 

převážně o událostech, jež se týkaly samotného města. Více zpráv z regionu začalo přibývat až ke 

konci roku 1938. 

103 "ŠtěDánskv (1905 - 1980) studoval po maturitě v Hrade. Králové na Přírodovědecké fakultě Karlovy 

v roce 1931 získal mul a o ™ r a P Příbrami. Odtud ve 30. letech, z důvodu snižovaní počtu 
desknptivni geometrie na V y s o k é škole banské v m o r á m Chrudimi, kde působil až do 
vysokoškolských pracovníků, přesel na * ° ; J a n m . « t ě h o v a | d o 0 s t r a v y v r o c e 
roku 1945. Po válce se vrátil na vysokou školu do Pnbrami a z n i se pa* y ^ , ] 9 6 3 • R 

1946 Václav štěpánský habilitoval. Na škole P * ^ ^ ^ ^ 
profesor matematiky. V roce 1970 obhájil doktorskoupac, na tema N o gr y ^ a h u t n i c t v , 
oblasti vztahů reálných a komplexních prornennyc^ j.ch P ^ ^ ^ s o r e m Václavem štěpánským. Pokroky 
Štěpánský získal vědeckou hodnost doktora ved. LaniCek Josei. P 

matematiky, fyziky a astronomie, 1981, roč. 26, č 1, S. 52-53. 
104 Chrudimské noviny, 1 (1938), 8.1., č. 1, s. 1 
105 Chrudimské noviny, c .d . , s. 1 
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V tiráži Chrudimské noviny uváděly, že vycházejí každou sobotu s redakční uzávěrkou již ve čtvrtek 

ve 12 hodin, což se dosti významně projevilo na zpožděném referování o aktuálních událostech. Za 

roční předplatné zaplatili na začátku čtenáři 30 korun, za půlroční 15 korun. Cena se zvýšila až 

v době protektorátu 6. ledna 1940 na 80 haléřů a nakonec 15. 2. 1941 na jednu korunu. 

Jelikož nepatřily Chrudimské noviny žádné politické straně nebo organizaci, či se k ní explicitně 

nehlásily, finance na jejich vydávání plynuly většinou od předplatitelů a místních firem inzerujících 

na stránkách týdeníku.106 Pravidelně v něm inzerovaly například místní občanská záložna, 

spořitelna, obuvnická firma a další živnostenské podniky. Důkazem napjatého rozpočtu může být i 

neustálé pobízení týdeníku, aby firmy a jednotlivci na jeho stránkách inzerovali a předplatitelé včas 

vyrovnávali své závazky. 

Jako majitel a vydavatel byl v tiráži uveden Redakční kruh. Hlavní osobou týdeníku byl již výše 

zmiňovaný odpovědný redaktor Štěpánský, který zastával tuto funkci po celou dobu existence 

Chrudimských novin a téměř jako jediný podepisoval úvodníky či zásadní politické články celým 

jménem. Štěpánský vstoupil za druhé republiky do Strany národní jednoty a za protektorátu se stal 

jedním z vedoucích místní Mládeže Národního souručenství. 

Dalším členem redakce byl profesor Rudolf P a n s k ý , který byl činný i v oblasti kultury jako 

divadelní režisér. Ten se v období protektorátu stal členem Českého svazu pro spolupráci 

6 "Bylo obvyklou pra) 
objednávku na inzerci. 
Václav. Noviny a novin. 

106 
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s Němci.107 Do týdeníku přispíval i MgPh Eduard Žižka, profesor Josef Kostiha nebo profesor 

Edvard Dvořáček. Tito tři posledně jmenovaní ale nepsali politicky orientované články, nebo se 

alespoň pod ně nepodepisovali. Ostatní autoři uváděli pouze zkratku, pseudonym nebo se jednalo 

o agenturní zpravodajství. Ve většině případů nebyl u článků uveden zdroj.Ius 

Do týdeníku přispívalo mnoho dopisovatelů. Svědčí o tom i otištěná žádost směřovaná ke čtenářům, 

aby redakci zasílali články nebo alespoň témata. Týdeník neměl příliš mnoho kmenových redaktorů, 

což bylo za výše uvedených ekonomických podmínek logické. Navíc jeho dvě stěžejní postavy, 

Štěpánský a Panský, měly svá vlastní zaměstnání jako pedagogové. 

V období druhé republiky vycházelo mnoho politických článků a především úvodníků pod zkratkou 

press., jíž se označovaly agenturní zprávy ČTK109. 

Po roce existence se Štěpánský vyjádřil k fungování týdeníku v posledním čísle roku 1938. 

V kulturně politických úvahách o životě ve státě, jsme vždy doporučovali klid, věcnost a 

zdrženlivost; můžeme s určitostí říci, že jsme se nikdy nesnížili k hanobení lidí o stát zasloužilých, že 

jsme n e r o z l i š o v a l i politickou příslušnost těchto lidí při posuzování jejich zásluh a významu, že jsme 

v kritickém období velké národní tragédie nedali se v ničemu strhnouti k novinářské nepředloženosti 

107 Chrudimské noviny, 3 (1940), 19. 10. , č. 42 s. 1 ŽUmalisté. Jenom nepatrné procento listů, které 
"Podstatnou část časopisů (as, trvalé zaměstnáni." Dolejší, V. 

nevycházejí denně, zaměstnává novinaře, kten by tuto prací vy* ^ 
Noviny a novináři. Praha: Nakladatelství pohticke Mteratury , . | n i s t e r s k é r a d y d o s t a l a pod přímý 
109 "československá tisková kancelář se jako statni urad P 0 ^ ^ ^ ^ - p o l l t l c k é literatury, 1963, s. 24. 
vliv agrární strany." Dolejší, Václav. Noviny a novinaří. Praha. Nakladate P 
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(...) V těchto dobách těžkých jsme dali svůj list plně službě státnosti (používali jsme jen tiskových 

zpráv dodaných vládní tiskovou kanceláří) (...) Zdůrazňovali jsme stále svým spolupracovníkům, že 

Chrudimské noviny potřebují se zabývati hlavně řešením naléhavých otázek místního významu 

a proto nemohou poskytovati příliš místa pro úvahy týkající se velkých idejí celonárodních a úkolů 

celostátních. 110 

Ve stejném čísle v článku nazvaném K zjednodušování krajinského tisku neznámý autor po sloučení 

Zpravodaje Chrudimská tvrdil, že Chrudimské noviny zůstaly jediným místním týdeníkem. Snažil se 

též vzbudit dojem platnosti původně proklamované nezávislosti. Jedině noviny ideově i hmotně 

nezávislé mohou plniti stoprocentně své poslání, pokud v mravní ukázněnosti sledují jen vyšší cíle 

a zájem celku (...) List se neopírá o určitou finanční pomoc ani o určitý stav nebo stranu.' 
111 

Také v první čísle roku 1939 se týdeník vyjádřil k problematice tisku. Chrudimské noviny usilovaly 

o zlepšení místních poměrů v mnohém směru, spolitováním však musíme konstatovali, že jejich 

hlasu nebylo dbáno tak, jak by toho zájem veřejnosti vyžadoval. Očekáváme, že nový politický život 

v tomto roce dodá více energie, pohybu a rozhodnosti veřejnému podnikání a přinese zlepšení 

a nápravu.1,2 Navíc redakce žádala, aby čtenáři napsali, co by si přáli v týdeníku změnit, což může 

být důkaz fungování zpětné vazby. 

Za dobu trvání druhé republiky se ale rozsah témat zúžil. Navíc se zmínil , způsob referování. Po 

příchodu nacistů z podtitulu vymizelo slovo „nezávislý". Od polov,ny března 1939 jde o Týdeník 

určený službé veřejných zájmů mésta Chmdimč a jeho taje. Navíc se 12. 8. 1939 do hlavičky listu 

110 

111 
112 

Chrudimské noviny, 1 (1938), 31. 12., č. 52, s. 1 
Chrudimské noviny, 1 (1938), 31. 12., č. 52, s. 2 
Chrudimské noviny, 2 (1939), 7. 1 . , č. 1, s. 1 
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dostala informace, že Chrudimské noviny jsou list Národního souručenství. Úvodníky či politicky 

orientované články pak většinou noviny přebíraly od tiskové služby Národního souručenství nebo 

nacisty řízené tiskové agentury, jejíž tendenční a propagandistické informace týkající se 

většinou bojů německé armády či zpráv z tábora nepřítele se musely povinně otiskovat. Ke konci 

své existence, kdy tisk patřil pod kuratelu protektorátního ministra Moravce, otiskoval týdeník již 

převážně aktivistické články, jež propagovaly spolupráci s nacisty. 

Potíže s vydáváním ale oznámily Chrudimské noviny již 2. prosince 1939. Stěžovaly si především 

na nedostatek finančních prostředků: Následkem poklesu inzerce a zvýšení režie budeme 

pravděpodobně nuceni od 1. ledna 1940 vydávání Chrudimských novin zastaviti. Žádáme proto stálé 

odběratele našeho listu, aby nám nezasílali předplatné na příští rok."3 

Nicméně se týdeník ve spolupráci s místní organizací Národního souručenství snažil existenci listu 

zachovat. V předposledním čísle roku 1939 žádaly Chrudimské noviny o trpělivost a podporu při 

konečném stádiu jednání o udržení jediného chrudimského týdeníku - listu Národního souručenství, 

který je výsledkem obětavé práce početného kruhu místních i vzdálených redakčních 

spolupracovníků a má za úkol v dobrém souladu s nejvyššími zájmy celonárodními sloužiti veřejným 

114 
zájmům města Chrudimě a jeho kraje . 

113 Chrudimské noviny, 2 (1939), 25. 11., č. 47, s. 3 
114 Chrudimské noviny, 2 (1939), 16. 12., č. 50, s. 3 
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O úspěšném konci vyjednávání informoval týdeník čtenáře hned následující týden v úvodníku 

Nezastavíme: Za dva roky vycházení Chrudimských novin musel zjistiti každý jejich nezaujatý 

pozorovatel, že nejsou naprosto výtvorem nějakých osobních ambicí a tužeb názorově úzce 

vymezeného kruhu pracovníků. Převážná část jejich obsahu je jen odrazem současného dění 

a snažení veřejného života v našem městě a jeho okolí. (...) Dík akci místního vedení Národního 

souručenství je další vycházení Chrudimských novin v hlavních rysech zajištěno."' Poté týdeník 

zveřejnil seznam firem, jež se mu rozhodly pomoci formou rozsáhlejší inzerce za výhodnějších 

podmínek pro samotný list. 

Chrudimské noviny vycházely po celou dobu existence ve formátu A3 většinou na čtyřech stranách. 

Pokud měly dostatek příspěvků od dopisovatelů z kraje, rozšířily vydáni o další dvě strany. 

Umístění článků, velikost písma titulků, či zařazení fotografií se neustále měnilo. 

Po článcích většího rozsahu následovala obvykle rubrika Různé zprávy. Nebylo to ale pravidlem. 

Často se jednotlivé rubriky střídaly. Zřejmě podle toho, jak uznala redakce za vhodné nebo podle 

rozsahu tématu. V rubrice Různé zprávy informoval týdeník čtenáře většinou od oznámení o úmrtí, 

sňatcích, povýšení, odchodů do penze až po informace o valných hromadách místních podniků či 

zpráv ze zahraničí. Svoji rubriku zde měli například i sokolové, divadelní ochotníci, sportovci 

a legionáři. Většinou ji zaplňovali anoncemi na určité akce. Za první republiky se zde objevila 

i rubrika Naše obrana. V týdeníku vycházely také zápisy ze zasedání městské rady a zastupitelstva. 

Některé rubriky ale nevycházely pravidelně. Jedna z nich se například objevila až po několika 

číslech. Informace v meh byly většinou krátké, zřídka komentovaly nějakou událost. V novinách se 

' Chrudimské noviny, 2 (1939), 23. 12., č. 51, s. 1 
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objevila i soudnička, jelikož ve městě rozhodoval krajský soud. Větší rozsah zabíraly obzvlášť za 

protektorátu divadelní či hudební kritiky nebo sportovní reportáže. Za doby okupace, respektive od 

zahájení války v září 1939 většinou zaujímal úvodní místo propagandistický článek. Poté 

následovaly informace z dění v Národním souručenství. Zbývající obsah se věnoval místním 

událostem. Po Heydrichově nástupu do funkce zastupujícího protektora přibyly silně aktivistické 

články. Tento trend se udržel až do konce existence týdeníku. 

Chrudimské noviny také používaly na svých stránkách fotografie, ale pouze sporadicky. Zpočátku 

se jednalo o portréty politiků či významných osob působících na Chrudimsku. Pravidelně se zde 

objevovaly propagandistické fotografie až za okupace. Většinou měly prezentovat válečné úspěchy 

wermachtu. V této době nechyběly ani karikatury politiků západních velmocí. Ještě na počátku 

okupace týdeník otiskoval reprodukce děl s národními motivy od českých malířů. 

Umístění inzertních oznámení a reklam a jejich zřetelné odlišení od žurnalistických útvarů bylo 

v týdeníku po celou dobu vydávání komplikované. Ty z nich, které byly graficky rozlišitelné, 

vkládala redakce libovolným způsobem. Někteří inzerenti měli stálý prostor jako místní občanská 

záložna, spořitelna, firma Polický-Popper později Polický- Riekner nebo Květiny Vaněk. Problém 

spočíval u těch, jejichž inzerce se graficky neodlišovala od zpravodajského textu. 

6. Obsahová analýza - praktická část 

6. 1. Analýza prvního období 

Úvodní část obsahové analýzy postihující období od ledna 1938 do prvního říjnového dne stejného 

roku byla s ohledem na politickou změnu homogenní a konzistentní. 
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Prvořadým tématem, jemuž se v této době věnovaly i Chrudimské noviny, se jednoznačně ukázaly 

národní rozepře se sudetskými Němci a s nimi související napjatý vztah s nacistickým Německem. 

V prvním zkoumaném období vyšlo celkem třicet osm úvodníků. Šestnáct z nich tvořily texty 

s národnostní problematikou. U sedmi se jako autor uvedl odpovědný redaktor, u zbývajících 

devíti textů se jednalo o produkty Československé tiskové kanceláře. Nejvíce se tématu věnovaly 

Chrudimské noviny v červnu, a to hned čtyřikrát. 

První úvodník vyšel pod titulkem Minulost a budoucnost 29. ledna 1938.116 Napsal ho odpovědný 

redaktor Štěpánský. Z citace bylo zřejmé, že názorovou autoritou pro něho byla hlava státu: Podle 

slov presidenta Dr. Edvarda Beneše máme právo se domnívati, že nejkritičtější chvíle našeho 

státního života již minuly. Autor se jednoznačně profiloval jako stoupenec demokracie: Mnozí lidé 

se zcela nepromyšleně ohlížejí stále kolem sebe a žádají, abychom se řídili tím, co dělá ten či onen 

soused, a zapomínají, že pro jiné národy a státy platí jiné podmínky a předpoklady. Štěpánský 

nakonec porovnával praktiky různých politických režimů se zjevnou narážkou na nacisty: Vše bylo 

konáno bez vnitřních otřesů, bez násilí, krveprolěvání, zrazování zásad lidskosti a bez pokořování 

občanů na pouhé pasivní tvory. 

K tématu se vrátil odpovědný redaktor v úvodníku 26. února. V článku pod titulkem Dvě státnické 

otázky vyjádřil ale určitou obavu: Vidíme, že není v naší moci znemožňovati šíření určitého neklidu 

zvenčí, ale tím spíše je povinností všech zjednávali klid uvnitř (...) Blížící se oslavy 20letéhojubilea 

národního čs. odboje, sokolské národní síly a obnovení státní samostatnosti, snad vzpruží i 

umdlévající, nedůvěřivé a postrašené a dají odpověď opovážlivým."7 Štěpánský nepoužil ostrou 

'16 Chrudimské noviny, 1 (1938), 29. 1. , č. 4, s. 1 
117 Chrudimské noviny, 1 (1938), 26. 2 . , č. 8, s. 1 
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rétoriku. Příkladem zde mohou být eufemisticky pojmenované otevřené hrozby nacistů jako „určitý 

neklid". 

Reakci týdeníku z pochopitelných důvodů vyvolal i anšlus v Rakousku. Odpovědný redaktor 

v úvodníku Nebojíme se, neboť jsme připraveni z 18. března ocenil postoj vlády i obyvatel státu 

k vývoji u Rakušanů: Jestliže se již dávno v mnohých státech podivují klidu a rozhodnosti, s jakou 

u nás nejvyšší státní orgány a veškeré obyvatelstvo pohlíží stále na nové, dalekosáhlé akce německé 

říše, byl v poslední době tento podiv jistě velmi vystupňován, neboť Československá republika 

zachovala také naprostý klid při prudkém spádu událostí v Rakousku us Autor dodával čtenářům 

sebedůvěru a zdůrazňováním slova „klid" se snažil přesvědčit, že agresivní postoj by u světové 

veřejnosti mohl vyvolat zápornou odezvu. Pocit, že se lze ubránit v případě napadení, umocňovaly 

následující řádky: Učinili jsme vše, co bylo možno, náš stát byl proměněn v evropskou pevnost 

prvního řádu, vyzbrojenou tak dokonale, jako snad žádná jiná země ve starém zemědílu (...) Lze 

proto říci, že za těchto okolností Československo není bezprostředně ohroženo a že si troufá 

republiku zajistiti i pro dobu příští. Nicméně na konci úvodníku autor již připustil vážnost 

možných důsledků: Nebezpečnou situaci, jež plyne z našeho nového zeměpisného postavení, nutno 

ovšem bráti na pořad denních záležitostí. 

Sudetští Němci pod vedením Henleinovců si stále kladli ze strany Československa nepřijatelné 

požadavky ohledně vyřešení národnostního statutu. Referovat o tom neopominuly ani v úvodníků s 

titulkem Politika a obrana státuu9 Chrudimské noviny. Odpovědný redaktor napsal: Soustřeďují-li 

se naši Němci k tomu, aby nám přednesli své požadavky, je nutno, abychom se sjednocovali i my 
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v tom, jak nejlépe na tyto požadavky reagovati. Nemyslíme tím nějaké totalitní sjednocování 

politických stran a ideologií, v němž někteří hledají naši jedinou spásu. 

V podstatě poprvé odpovědný redaktor vyjádřil naplno postoj vůči systému politických stran 

v Československu. Odmítl sice totalitní sjednocení, na druhou stranu ale napadl partikulární 

stranické zájmy: Každé využívání situace k úzce stranickým a sobeckým politickým zájmům je možno 

dnes označiti přímo za sabotáž obranně práce a za útok proti bezpečnosti státu. 

První zmínku o tom, že by se republika, pokud by byla napadena, neubránila sama, přinesl úvodník 

s titulkem Předvolební rozjímání z 21. května.120 Autor tvrdil, že Československo má v případě 

válečného konfliktu spojence. Důvěra v jejich pomoc je z následující citace čitelná: (...) není možné 

dotknouti se Československa, aniž by byly dotčeny velmi vážné zájmy těch nejvýznamnějších států 

evropských (...) Není třeba zmiňovati se o pochopení a dobré vůli, které byly vůči zástupcům Velké 

Británie a Francie projeveny na naší straně (...) Nezůstáváme osamoceni ve svém zápasu 

s němectvím, který trvá již tisíc let. Jeviště tohoto zápasu a jeho obzory se proti předešlým dobám 

nesmírně rozšířily. 

Týdeník pak v agenturním úvodníku ze 4. června 121 reagoval v článku Marná propaganda na 

květnovou mobilizaci. Autor vyzdvihoval disciplínu voličů při obecních volbách a kritizoval 

praktiky nacistů: Byl, je a bude u nás klid. S tím se nemůže smířit cizí propaganda, která se chytá 

1,8 Chrudimské noviny, 1 (1938), 18. 3 . , č. 11, s. 1 
119 Chrudimské noviny, 1 (1938), 2. 4 . , č. 13, s. 1 
120 Chrudimské noviny, 1 (1938), 21. 5 . , č. 20, s. 1 
121 Chrudimské noviny, 1 (1938), 4. 6 . , č. 22, s. 1 



každé příležitosti, aby dokázala, že u nás je neklid, a že zejména Němci jsou u nás utlačováni. Jak to 

ve skutečnosti vypadá, je nejlépe vidět z toho, že tisíce a tisíce Němců již po dvě neděle mohly 

demokraticky volit svoje zástupce do obecních zastupitelství (...) Cizina uznala, že nutná vojenská 

opatření byla provedena rychle a rázně. Obšírněji se také zabýval propagandou vůči 

Československu. Mimo jiné navrhoval, aby občané nahlašovali všechny, kteří ji šíří. Dá se říci, že 

v tomto případě šlo o určitou kontrapropagandu122: (...) Nepřátelské síly útočí nejenom na vojenskou 

sílu, ale také na mravní sílu, občanskou pevnost a odolnost obyvatelstva, aby v nich vyvolaly 

stísněnost a neklid... S tímto druhem propagandy musíme všichni počítat; každý z nás může býti 

vojákem proti tomuto druhu propagandy. Je to prosté: nechat zjistit každého, kdo šíří nesmyslné 

pověsti a nepravdivé zprávy. 

' 123 

Způsob takzvané šeptané propagandy kritizoval 11. června i článek s titulkem S klidem dál" : 

V poslední době se náš stát stává opět předmětem ostré zahraniční propagandy našich odpůrců (...) 

Pro každý den se vymýšlejí nové lživé senzace. Jaký účel má tato propaganda? Jde jí o to, aby 

rozvrátila naše nervy. Přes všechny tyto lži ví celý myslící svět, že naše volby se konaly zcela klidně 

a korektně a naše obranná opatření měla a mají v pohraničí i v cizině veliký účinek. Spojení 

„myslící svět" dávalo zřetelně najevo postoj k nacistům. Další slova měla opět připomenout, že 

Československo má spojence, na které se může spolehnout: Otázka Československa stala se otázkou 

evropskou a každá neobratnost nebo smělost musí míti katastrofální následky(...) My můžeme býti 

prozatím spokojeni jako prvním jistým výsledkem, všeobecným uznáním, že nebudeme ponecháni 

122 "Propagandajako forma persvazivní komunikace, záměrná a systematická snaha o formován, představ, 
ovlivňováni a usměrňování c.tů, vůle, postojů, názorů, mínění a chování lidí za účelem dosažen, takové reakce, 
která je v souladu s úmysly a potřebami propagandisty ...Kontrapropaganda - tj. akt! v™ vyvracen, a potlačovan. 
protichůdných nebo neidentických propagandistických konceptů. Tento souboj muže nabyt charakteru 
psychologické války, kdy nejde jen o změnu postojů a chování, ale o dosažen, určitých, velni, konkrétních c l u 
(zvi. v době reálné války)." Reifová, Irena. Slovník mediální komunikace. Praha: Portál, 2004, s. 192 - 194. 
123 Chrudimské noviny, 1 (1938), 11. 7 . , č. 23, s. 1 
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tváří v tvář Němců sami. Po úspěchu mobilizace a poklidném průběhu voleb bylo v týdeníku znát 

větší sebevědomí, které dokresluje u tohoto článku i výmluvný titulek. 

To, že mobilizace byla pro novináře velké téma, dokazuje i úvodník podepsaný odpovědným 

redaktorem s názvem Pro obranu státu z 18. června124. Na obecný a většinou nekonfrontační 

slovník, který týdeník používal, zněly tentokrát Štěpánského slova ostře: Českým lidem a určité části 

německého obyvatelstva bylo tímto zákrokem ulehčeno nésti těžké břímě: přijímati klidně 

a s největším sebezapřením pravidelné protistátní provokace a projevy nemístné nadutosti některých 

německých korporací a občanů a zvláště Henleinovy mládeže (...) Zde byl dán jasný důkaz 

československého pacifismu: cizího nic nechceme, své budeme bránit do krajnosti. Z citace jasně 

vyplývalo, že i přes rozhořčený tón autor rozlišuje mezi samotnými sudetskými Němci. Tématu se 

samozřejmě věnovali autoři i v dalším obsahu týdeníku než jen v úvodnících. Ostatních článků bylo 

celkem patnáct. 

Optimismus týdeníku vrcholil 25. června. V úvodníku Změna německé taktiky125 otiskly Chrudimské 

noviny agenturní článek, ve kterém byl autor přesvědčen, že nacisté musejí přejít do defenzívy: 

Německo pociťuje správně, že prudkým, brutálním nárazem dosáhlo by patrně toho, že by nejen 

narazilo na kámen, nýbrž zmobilisovalo proti sobě patrně znovu celý svět jako v roce 1914 ...válka 

po těch všestranných přípravách a různých promeškaných příležitostech jeví se dnes pro 

nejodvážnějšího útočníka téměř beznadějnou. 

124 Chrudimské noviny, 1 (1938), 18. 7 . , č. 24, s. 1 
125 Chrudimské noviny, 1 (1938), 25. 7 . , č. 25, s. 1 
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Tématem se poté týdeník více zabýval až 6. srpna 1938, kdy přijel do Československa lord 

Runciman, aby posoudil, zda-li mohou Němci jako menšina žít ve společném státě s Čechy. 

V úvodníku Co znamená příjezd lorda Runcimanam se dříve optimistický tón vytratil. 

Týdeník otiskl článek, který se přikláněl již ke znatelnému kompromisu: Lord Runciman přichází do 

Československa s posláním docela otevřeným, nalézt řešení objektivní, vyhovující sice všem 

oprávněným nárokům menšinových národností, ale zároveň chránící svrchovaný zájem Francie 

a Anglie na silném a zdravém Československu. Při dobré vůli vůči společnému státu a míru řešeni se 

najde. Nebude-li na druhé straně dostatek této vůle, bude vůli útočné čelit takto jednotná obrana 

velkých mocí evropských, jichž převaha sil je dnes nesporná. V týdeníku i nadále spoléhali na 

pomoc ze strany spojenců. 

Další agenturní úvodník komentoval 13. srpna127 pod titulkem Berlínský' doprovod kpražským 

poradám okolnosti kolem Runcimanovy návštěvy. Autor protestoval proti nacistické propagandě, 

jež podle něho přecházela k otevřeným výhružkám o napadení128:1 ve výrazu bylo tentokrát použito 

takových forem, že to předstihlo daleko všechny dosavadní výkony berlínské propagandy. Ozývaly se 

dokonce hrozby a pohrůžky, že napříště bude učiněno proti československým letounům podobné 

opatření, jaké učinila francouzská vláda proti přeletům ze Španělska. To znamená, že se nám dává 

Chrudimské noviny, 1 (1938), 6. 8. , č. 31, s. 1 
Chrudimské noviny, 1 (1938), 13. 8 . , č. 32, s. 1 , 
"Základní metody nacistické propagandy se dají shrnout jako souzvuk všech zdrojů propagandy, 

jednoduchost, monotónnost a polemická útočnost, rafinovaná manipulace reahty č. pnmo lhan,. Re.fova, Irena. 
Slovník mediální komunikace. Praha: Portál, 2004, s. 193. 
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na srozuměnou očekávat ostrou střelbu, když napříště některý čsl. letoun zabloudí nad 

říšskoněmecké území. 

Týdeník také často přetiskoval články z jiných periodik. Většinou se jednalo o demokraticky 

smýšlející tisk. Například v článku z Přítomnosti nazvaném Adolf Hitler z 27. srpna129 polemizoval 

autor s vůdcovým ctitelem Angličanem G.W. Princem: Miluje prý psy, s nimiž prý cítí jako s lidmi, 

ale s lidmi nakládá hůře než se psy. Ve stejném čísle týdeník vydal článek s výběrem názorů na 

politickou situaci v Československu s titulkem Co se o nás vykládá. Jeden z nich od londýnského 

dopisovatele říšské Deutsche Allgemeine Zeitung se stavěl proti existenci republiky: 

Československo v jeho dnešní formě nelze udržeti a v zájmu evropského míru udrženo býti nesmí. Je 

to ojedinělá ukázka toho, že týdeník v této době nabídl i názor druhé strany. 

Agenturní úvodník Anglie a Československo130 z počátku září se už zcela jednoznačně odvolával na 

pomoc spojenců. Autor jako by byl smířen s velkými ústupky, jež budou Češi muset učinit pro 

záchranu republiky: Můžeme si býti tedy jisti, že budeme míti Anglii na své straně, kdyby Němci ať 

zde, či za hranicemi chtěli sáhnout k násilí (...) Němci mohou si býti právě tak jisti tím, že britská 

vláda učiní vše, aby se vyhnula válečné katastrofě, do níž by musela býti stržena, a udělá tudíž vše 

možné, aby německé požadavky uspokojila. O tom, jak byla situace napjatá, sděloval i další obsah: 

Je vidět, že jde o strašlivou zkoušku nervů v situaci tak složité národně politicky i mezinárodně 

129 Chrudimské noviny, 1 (1938), 27. 8. , č. 34, s. 2 
130 Chrudimské noviny, 1 (1938), 3. 9 . , č. 35, s. 1 
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politicky, jaká snad tu v historii ještě nebyla. Musíme dokázat, že se nedáme strhnout k žádné 

nedomyšlené akci, která by nás mohla připravit o sympatie a podporu světové veřejnosti 

a rozhodujících vlád evropských. Poslední věta naznačovala také určité váhání a jistý odklon od 

dřívějšího přesvědčení, že spojenci se bez výhrad postaví za mladou republiku. 

I když se nejednalo o úvodník, věnoval se týdeník tématu i 10. září, kdy opět přetiskl názory autorů 

Přítomnosti.131 Jeden z nich porovnával poměr sil diktátorských států na jedné straně a 

demokratických zemí a Ruska na straně opačné: Co však víme určitě, že i kdyby Itálie šla 

s Německem, což není zcela pravděpodobné, budou diktátorské státy na dlouhé generace naprosto 

zničeny. Vyčerpány jsou již dnes. Druhý z nich se zabýval nacistickou propagandou, která musela 

být pro obyvatele republiky neúnosná: Nestřílí se na tělo, nýbrž na duši. Nejde o to, aby byla 

zničena armáda, nýbrž odpůrcův rozum. 

Zlom přišel posléze 24. září v úvodníku s titulkem Dějinný den - 21. září 1938m od odpovědného 

redaktora, který komentoval nátlak spojenců na československou vládu, aby ustoupila požadavkům 

nacistů: Rozhodnutí, které ohromilo nás všechny a zalilo nesmírným smutkem všechna upřímná 

československá srdce. Zrazeni od svých přátel, zůstali jsme sami sobě ponecháni. Víme, že vina za 

tyto kroky naší vlády není v ní samé - není v nás, učinili jsme vše, co bylo v naší moci, odhodláni 

jsme byli i k největŠím obětem, ale naše síly by nestačily, pozbyli jsme v nej kritičtější chvíli pomoci 

svých bývalých spojenců. Autor emotivně popisoval kritickou situaci, z které vinil Anglii a Francii. 

Nicméně i přesto věřil v budoucnost Československa, i když tentokrát ve zcela jiných podmínkách: 

13' Chrudimské noviny, 1 (1938), 10. 9., 6. 36, s. 2 
132 Chrudimské noviny, 1 (1938), 24. 9 . , č. 38, s. 1 
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My nejsme vinni, nemusíme se bát kritiky svých příštích generací. Zápas není ukončen, půjdeme 

proto opět pevni a statečně vstříc dnům příští. Ve stejném čísle vyšel i článek Nejdramatičtější 

údobí, který obhajoval nezbytnost vyhlášení stanného práva v sudetských oblastech: Opatření 

ukázala, že naše země jest tvrdým koláčem pro všechny ty, kdož by si chtěli do něho zakrojiti. 

Kvůli termínu uzávěrky otiskl týdeník až 1. října agenturní článek Všichni jsme vojákym o průběhu 

druhé mobilizace: „Na rozkaz presidenta Dra. Edvarda Beneše, vrchního velitele československé 

branné moci, byla vyhlášena 23. září mobilisace. Nyní nastala chvíle, kdy jsme vojáky všichni. Být 

vojákem znamená v první a poslední řadě: Kázeň, naprostou kázeň! Vojáci všech národností 

v naprosté kázni uposlechli mobilisačního rozkazu (...) V naprosté kázni vykonávejte své občanské 

povolání, jak nejlépe umíte (...) Českoslovenští vojáci v občanském šatě! Pamatujte: Kázeň, 

iniciativu, kamarádství! V článku se několikrát opakovalo slovo „kázeň". Zřejmě proto, aby 

obyvatelé zachovali rozvahu a vyčkali dalších pokynů vládnoucí garnitury. 

Ve stejném čísle se autor pod zkratkou á v článku Nedáme se rozvrátit panikářstvím snažil bránit 

elitu státu před útoky protivníků: Odmítejte na místě každého pomlouvače a panikáře! Kdo 

poslouchá zprávy nepřátelské propagandy je panikář a rozvratník. Ti z našich lidí, na které 

nepřátelská propaganda nejvíce útočí, přinášejí nyní pro náš stát největší služby, proto je proti nim 

ta nenávist. Vy je braňte! Konkrétní situaci na Chrudimsku pak popisuje Rudolf Panský: Té noci 

lidé s holýma rukama, zastavovali jedoucí auta a žádali je, aby je dovezla na nejbližší stanici, aby 

mohli popřípadě již ráno hlásiti se na místě (...) Pohotovost úřadů, nadšení lidu, dopravní 

prostředky, vše spolupůsobilo v udivující souhře, která vyvolala v nás slibné naděje do budoucna, 

133 Chrudimské noviny, 1 (1938), 1. 10., č. 39, s. 1 



naděje, které odnímají tomu volání „nedáme se!" povahu fráze a činí z něho reálné heslo. Názory 

Chrudimských novin v tuto chvíli korespondovaly s většinovým smýšlením národa. 

Dalšími tématy, jimž se týdeník věnoval v prvním sledovaném období, byla obranná politika státu 

a volby do obecních zastupitelstev. První téma se objevilo v úvodnících čtyřikrát, druhé třikrát. 

Dva texty s volební tematikou publikoval odpovědný redaktor, jeden autor skrývající se pod 

zkratkou K. Kromě úvodníků se tématem zabývalo i dalších devět článků. Prvně zmínil volby 

úvodník odpovědného redaktora Budou volby do obcíl j4: Období největší hospodářské krise 

a napjatých událostí zahraničně politických bylo v obecních správách jistě činitelem ne 

bezvýznamným. Přáli bychom si, aby v době dvacátého výročí trvání republiky dávaly i obecní volby 

vysvědčení o postupném zdokonalování našeho života politického i hospodářského (...) Proto, že 

všeobecné volební právo dává i tomu zcela prostému občanovi do rukou moc rozhodovati svým 

hlasem o správě obecních záležitostí, plyne z toho i předpoklad, že každý volič bude postupovati 

před volbami i při volbách s náležitou rozvahou, že bude hledati způsob, jak jednati, aby co největší 

měrou přispěl k všeobecnému prospěchu. 

Před květnovými volbami v Chrudimi otiskl týdeník místo úvodníku rozhovor odpovědného 

redaktora se starostou Káškem. Pod titulkem Správa města Chrudimě135 spolu hovořili o obecních 

záležitostech: Mohu prohlásiti, že situace města, loňským rokem počínaje, se finančně lepší (...) V 

prvé řadě obec, jak nejlépe mohla, zmírňovala osud nezaměstnaných pomocí ministerstva soc. péče 

a spořitelny. Odpovědný redaktor se ptal na vztah starosty k týdeníku: Vítám každé 

134 Chrudimské noviny, 1 (1938), 9. 4 . , č. 14, s. 1 
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úsilí tisku, které se snaží podporovati činnost města pobídkou k práci neb spravedlivou kritikou, 

a protože Chrudimské noviny v tomto směru jednají, jest mé stanovisko k vašim novinám příznivé. 

Jelikož se jednalo o regionální týdeník, je poněkud překvapivé, že se tématu voleb nevěnoval 

podstatně více. 

Pod dvěma úvodníky, které se zaobíraly obranou státu, byli jako zdroje uvedeni autor pod 

zkratkou J.V. a ruský legionář. Dalších článků týkajících se tématu bylo patnáct. 

Autor podepsaný jako ruský legionář vyjádřil v úvodníku s titulkem Brancům všemUb kritický 

postoj k občanům, kteří nevěřili v obranou politiku nebo sledovali soukromé zájmy: (...) Avšak 

nebezpečí prožívaná před několika dny, hrozící ze zásahu Německa do svobody a samostatnosti 

Rakouska, ze zásahu, kterým přes jednu jedinou noc bylo z mapy Evropy Rakousko vymazáno, 

postavila před oči nás všech od prvního do posledního problém naší obrany důtklivě v celé jeho 

nahotě, opravdovosti a velikosti (...) Ale smíme si také říci, že i my máme velmi bohaté vojenské 

ctnosti, že jsme jimi silni tak, abychom dovedli donutiti každého, aby tu naši vůli po míru 

respektoval? (...) Pan ministerský předseda ve svém posledním vládním prohlášení musel se zmíniti 

o poražencích, kteří se svým chováním vyloučili s mravního solidarismu našeho občanstva (...) snad 

každý z nás poznal takové poražence, kteří projevili jen strach o své vkladní knížky, o své muže, o 

své synáčky a jiné statky osobní. Jest jenom otázka, kolik poraženců celkem bylo a kolik by jich bylo 

ještě přibylo, kdyby došlo do krajnosti (...) Bylo jistě statečností jiti do války dobrovolně v prvních 

měsících nadšení. Ale bylo neocenitelným hrdinstvím jiti do ní dobrovolně znovu (...) A jaká 

136 Chrudimské noviny, 1 (1938), 16. 4 . , č. 15, s. 1 
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z toho příkladu vyplývá povinnost pro vás, přítomnou mladou generaci národa? - Nesporně je to 

povinnost jediná, abyste totiž dokázali, že jste generace krví bojovníků za dobytí svobody 

zušlechtěná, vyzráváním ve svobodné a samostatné republice zdokonalená, ještě opravdovější 

a odhodlanější (...) nikdo nemá právo ukazovati veřejně polekanost a pokleslost ducha, strach, ani 

lhostejnost. 

V bojovném duchu se nesl i úvodník Cesta k míru1'" od J.V., který kritizoval pacifisty: Proti těmto 

teoretickým zastáncům míru za každou cenu, nepočítajícím s realitou života, musel i několikráte 

vystoupiti i prezident T. G. Masaryk, vyvraceli jejich omyly a dokazovati, že po cestě jimi vytyčené, 

nedošlo by se k míru, ale k životu v otroctví, v němž by museli svou krev prolévati v cizích službách 

...Národ i stát, který by v obraně své samostatnosti a svého území i při podpoře Společnosti národů 

nevytrval do posledního dechu, mohl by snadno být obětován. 

Je patrné, že ohledně tohoto tématu poskytoval týdeník prostor názorům, které volaly po aktivní 

obraně. Vypovídal o tom i rozsáhlý celostránkový článek pod titulkem Po dvaceti letech vzpomíná 

ruský legionář38: Ani dnes, právě tak jako my legionáři před dvaceti lety, nežijeme ve stavu 

mírovém a nesmíme žít v omylu, že věc našeho národa je dostatečně obstarána našimi 

diplomatickými jednáními (...) musíme vydržet v bdělosti a připravenosti, musíme se státi trvale 

národem ve zbrani. 

To, že byly Masarykovy myšlenky stále inspirativní, se ukázalo i o několik měsíců později, kdy 

k tématu psal úvodník Občanstvo obraně státu139 autor pod zkratkou T. K. Napadl pasivní postoj 

137 Chrudimské noviny, 1 (1938), 26. 4. , č. 16, s. 1 
138 Chrudimské noviny, 1 (1938), 16. 7 . , í . 28, s. 1 
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části obyvatel několik dní před podpisem Mnichovské dohody: Žít v otroctví je horší než smrt, řekl 

kdysi president Osvoboditel a těmi slovy vyjádřil nejplastičtěji cenu svobody. Bohužel, jak minulé 

i současné dějiny ukazují, uvědomují si tuto skutečnost někdy mnozí občané i celé národy - pozdě. 

Nemalou pozornost věnovaly Chrudimské noviny i osobnostem. Celkem vyšlo na toto téma osm 

úvodníků. Čtyři z nich napsal odpovědný redaktor, jeden farář církve československé Bohumil 

Smetánka. 

Týdeník nabízel doslova oslavné články na Masaryka, prezidenta Beneše či ministerského předsedu 

Milana Hodžu. Štěpánský v jednom z nich opět prokázal svůj kladný postoj k Benešovi140: Svět se 

podivuje klidu a rozhodnosti, které Československo v cizině ukázalo v posledních dnech. Přesvědčili 

jsme se, že tento klid a tato rozhodnost a pohotovost osvědčily se jako nejlepší prostředky obrany 

proti nepříteli. Klid, vzájemná důvěra a shoda, soustředěnost, sebevědomí a nebojácnost jsou 

nejcennější statky, které mají a mohou v této chvíli přinésti státu přední mužové i nejširší vrstvy 

národa. A proto v této mimořádné době opět s větším porozuměním a vděčností oslavujeme 

narozeniny našeho šlechetného p. presidenta dr. E. Beneše. 

Obdobně byl zaměřen i úvodník faráře Smetánky pod titulkem Ještě nedohořelom: Jasná a pořád 

živá je řeč 6. července. Roku 1938 bude jí nasloucháno tím dychtivěji, čím napjatější je boj 

československé pravdy proti lžím a propagandám. Vždyť jsme dnes všichni jako národ v témž 

postavení, v jakém asi byl Hus, když hájil pravdu - až do nejzazších mezí, až k smrti ji hájil 

140 Chrudimské noviny, 1 (1938), 28. 5. , č. 21, s. 1 
141 Chrudimské noviny, 1 (1938), 2.7. , č. 26-27, s. 1 
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Poslední úvodník vztahující se k tématu vyšel pod titulkem K 14. září142: Jednáme jen v duchu jeho 

odkazu, chceme-li se dohodnouti se všemi, kteří s námi sdílejí společnou domácnost, společný stát. 

Ale jednáme také v jeho duchu, chceme-li býti připraveni, když bychom svoji státní a národní 

svobodu musili hájiti tvrdě, třeba i železem (...) Půjdeme-li s Masarykem dále, projdeme dobou 

neklidu v lepší budoucnost, abychom v klidu a míru mohli uskutečňovatijeho myšlenky. 

Na druhou stranu existovala ale témata, která týdeník spíše ignoroval. Za sledované období 

například vyšel pouze jeden úvodník věnující se situaci židovského etnika. Pod titulkem Židé mezi 

námi143 odpovědný redaktor psal: Židé jsou v naší republice plnoprávnými občany, jako ve všech 

demokratických státech (...) Je přirozené, že přenáší-li se po celou řadu let neustálý neklid a tuhý 

boj o nejzákladnější podmínky, o vlastní bytí, jestliže určití lidé, jako nehodné ovce, jsou vyřaďováni 

z práv svých spoluobčanů, má to za následek vytváření určitých vlastností ne vždy běžných u jiných 

lidí (...) Klidné životní poměry, jež jim jsou dopřány v našem státě, budou-li rozumě využity, mohou 

přinésti dobré ovoce na obou stranách. Avšak souhlasíme s názorem Peroutkovým (v 3. čísle 

Přítomnosti): není žádoucí k nám přistěhovalectví Židů z oněch států, kde jim je upíráno přístřeší. 

Umělým způsobem měniti ustálený poměr židovského obyvatelst\>a v našem státě by nebylo užitečné 

pro ně, ani pro nás. I když se Štěpánský vyslovil pro pokojné soužití, na druhou stranu protestoval 

proti přijímání židovských uprchlíků ze zemí, kde byli pronásledováni. 

Týdeník překvapivě nevěnoval velkou pozornost ani všesokolskému sletu. Ač v něm rubriku 

sokolové měli, většinou obsahovala texty organizačního rázu. V úvodníku se objevilo téma pouze 

jednou pod titulkem Po všesokolském sletuU4. I tentokrát se text vracel ke vztahu Němců a Čechů: 

142 Chrudimské noviny, 1 (1938), 10. 9 . , č. 36, s. 1 
143 Chrudimské noviny, 1 (1938), 19. 2 . , č. 7, s. 1 
144 Chrudimské noviny, 1 (1938), 16. 7 . , č. 28, s. 1 
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Jestli mívaly sokolské slety od svých počátků a již před světovou válkou svůj význam propagační, oč 

větší jejich význam v takové době jako je nynější? (...) Tu se ukázalo, že u nás jsou dány 

předpoklady pro klidnou spolupráci, k jednání o poctivou dohodu pro vzájemné soužití, neboť naše 

demokratické cítění a smýšlení (já pán - ty pán) vidí v každém sobě rovného. 

Četnost úvodníků 
Národnostní problém 16 Číslo vydání: 3, 4, 8, 11, 13, 22, 

23 ,24 ,25 ,30 ,31 ,32 ,33 ,35 , 
38, 39 

Obranná politika 4 10, 15, 16, 29 
Obecní volby 3 14, 18, 19, 20 
Osobnosti 8 5,9, 12, 17,21,26-27,34,36 
Židovská problematika 1 7 
Všesokolský slet 1 28 
Ostatní 4 1 ,2 ,6 ,37 
Celkem 38 

Komentář: Celkem Chrudimské noviny otiskly třicet osm úvodníků. Tabulka dokládá, že týdeník 

politická témata zohlednil, až na čtyři, ve všech úvodnících. Téměř polovina se týkala národnostního 

problému, který se nicméně objevoval i v dalších politicky zaměřených tématech. Dalších článků 

uvnitř listu, jež reflektovaly národnostní problematiku bylo patnáct. I když se na obrannou politiku 

zaměřily pouze čtyři úvodníky, i zde se článků uvnitř týdeníku objevilo patnáct. Tři úvodníky se 

věnovaly obecním volbám. Dalších článků na toto téma otiskl týdeník devět. Chrudimské noviny 

daly značný prostor i úvodním článkům o osobnostech, vyšlo jich osm. Pouze po jednom pak 

zmínily židovskou problematiku a všesokolský slet. Jen ve čtyřech úvodnících z celkového počtu se 

politické téma neobjevilo. Pro jejich marginální a pro analýzu nepodstatnou intenci jsem se jimi 

podstatněji nezabýval. 
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Národnostní problém 
Kategorie záměru Kategorie prostředků Titulek (zdroj) 
Pevný postoj, neústupnost, 
pokračování v ideové tendenci 
první republiky 

Opření se o názor prezidenta 
Beneše, kladný výsledek 
komparace s jinými režimy 

Minulost a budoucnost 
(Štěpánský) 

Povzbuzení pro setrvání na 
stávajících hodnotách, 
rozvaha 

Odkaz na symboly státnosti: 
legie, sokolové 

Dvě státnické otázky 
(Štěpánský) 

Zachování rozvahy a klidu 

Dodání sebedůvěry 

Okolní státy obdivují klid 
v republice po anšlusu 

Republika je perfektně 
vyzbrojena pro případ války 

Nebojíme se, neboť jsme 
připraveni 
(Štěpánský) 

Jednota 

Setrvání na liberálně 
demokratických hodnotách 

Kritika partikulárních 
stranických zájmů 

Jednota ano, ne totalitnímu 
sjednocování 

Politika a obrana státu 
(Štěpánský) 

Povzbuzení, existuje někdo, 
na koho se republika může 
v případě nouze spolehnout 

Anglie a Francie jsou na 
straně Československa, 
Německo jde proti jejich 
zájmům 

Předvolební rozjímání 
(agenturní článek) 

Obhajoba rozhodnutí 
politických elit 

Vyvolat aktivistický postoj 

V klidu a demokraticky mohli 
volit i Němci, zahraničí 
mobilizaci schválilo 

Nahlásit šiřitele propagandy 

Marná propaganda 
(agenturní článek) 

Vyvracení propagandy 
Uklidnění, protivník si 
nemůže nic dovolit 

„Vymýšlení lživých senzací" 
Tvrzení, že Československo 
nečelí hrozbám nacistů samo, 
jeho problém je již evropský 

S klidem dál 
(agenturní článek) 

Obhajoba rozhodnutí elit 
mobilizovat 

Ulehčení života obyvatelům, 
kteří „odmítají protistátní 
provokace" 

Pro obranu státu 
(Štěpánský) 

Uklidnění, posilování 
sebevědomí 

Ozbrojený konflikt je 
nemožný, proti záměrům 
nacistů stojí většina 
evropských států 

Změna německé taktiky 
(agenturní článek) 

Příprava na zřejmé ústupky ale 
pouze po určitou hranici 

„Při dobré vůli se řešení najde' 
Pokud ne, evropské velmoci 
se nacistům postaví 

Co znamená příjezd lorda 
Runcimana 
(agenturní článek) 

Dokázat nepřijatelnost 
nacistické propagandy 

Nacisté hrozí střelbou na čsl. 
letadla 

Berlínský doprovod 
k pražským poradám 
(agenturní článek) 

Nabádání ke klidu Nedáme se strhnout 
k nepředloženostem, abychom 
nepopudili velmoci 

Anglie a Československo 
(agenturní článek) 

68 



Určitá rezignace, osud 
republiky už není zcela v 
rukou jejích obyvatel 

Anglie nechce do války, bude 
se snažit o kompromis 

Nalezení viníka stávající 
situace 

Nesmíření se se situací 

„Zrazeni od svých přátel, 
zůstali jsme sami sobě 
ponecháni" 

„Zápas není ukončen" 

Dějinný den - 21. září 1938 
(Štěpánský) 

Mobilizovat Časté opakování slova kázeň Všichni jsme vojáky 
(agenturní článek) 

Komentář: V kategorii záměru týdeník třikrát upozorňoval čtenáře, aby nezapomínal na 

demokratickou tradici první republiky a tyto hodnoty hájil. Se stejnou četností se objevovalo 

povzbuzování, že v případném konfliktu s Německem nám pomohou spojenci. V určitých obměnách 

se kategoriemi prolínalo nabádání k zachování klidu, zejména v případě odezvy na nepřátelskou 

propagandu. Týdeník obhajoval politická rozhodnutí vládnoucí elity, která kromě kritiky 

partikulárních stranických zájmů, nezpochybňoval. Ke konci období je znatelný ústup od 

vyhraněných stanovisek a jisté váhání zaujmout jednoznačný postoj. Obrat nastává při hledání příčin 

neúspěchu. 

Prostředky, jež týdeník použil pro své záměry, bylo zejména připomínání symbolů státnosti. 

Utvrzování, že v případném konfliktu pomohou republice demokratičtí spojenci. Do slovníku 

Chrudimských novin se dostávaly výrazy jako „klid" a „rozvaha". Podstatnou složkou obsahu bylo 

i ubezpečování, že republika je připravená se bránit. Po změně situace se prostředky změnily. Je 

ihned nalezen viník. Přichází pokus mobilizovat čtenářovo vědomí k nutnosti bránit se. 

Až na tři výjimky nevybočují titulky z málo konfliktního obsahu. Zároveň jim chybí originalita. Za 

poněkud odlišný titulek můžeme označ,t ten, který poutal úvodník o anšlusu a zněl: Nebojíme se, 

neboť jsme připraveni. Dá se říci, že se jednalo o jakousi bojovou výzvu. Emocionálně a mírně 
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propagandisticky vyzněly i poslední dva titulky: Dějinný den - 21. září 1938 a Všichni jsme vojáky. 

Obranná politika 
Kategorie záměru Kategorie prostředků Titulek (zdroj) 
Dodat potencionálním 
vojákům odvahu 

Příklad legionářů, kritika a 
opovržení těmi, kteří se snaží 
službě vyhnout 

Brancům všem 
(legionář) 

Nutnost připravit se na aktivní 
obranu 

Kritika pacifismu, jako 
autorita uveden Masaryk 

Cesta k míru 
(J. V.) 

Výzva k připravenosti na 
eventuální konflikt 

Kritika poraženeckých nálad, 
jako autorita uveden Masaryk 

Občanstvo obraně státu 
(T. K.) 

Komentář: Záměry týdeníku se shodují, obdobné jsou i prostředky. Autoři kritizují negativní postoj 

k aktivní obraně a na podporu svých tvrzení si v tomto případě vybraly autority a symboly první 

republiky: legionáře a Masaryka. Titulky mohou působit jako určité výzvy. 

Obecní volby 
Kategorie záměru Kategorie prostředků Titulek (zdroj) 
Poučování voličů, jak volit Občané musí volit rozvážně, 

aby přispěli k všeobecnému 
prospěchu 

Budou volby do obcí 
(Štěpánský) 

Představit stávající 
ekonomickou situaci města 

Rozhovor se starostou, ten 
chválí týdeník 

Správa města Chrudimě 
(Štěpánský) 

Komentář: V tématu Obecní volby se týdeník specializuje čistě na hlasování v Chrudimi. Jako 

prostředek používá odpovědný redaktor všeobecné fráze o tom, jak volit. Titulky jsou čistě 

informativní. 

Osobnosti 

Kategorie záměru Kategorie prostředků Titulek (zdroj) 

Podpora prezidentových 
postojů 

Narozen iny Edvarda Beneše Prezident dr. Beneš - s trážce 
národní svobody 
(Štěpánský) 

Pravda se musí bránit až do Za příklad dáván osud Jana Ještě nedohoře lo 
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krajnosti Husa (farář Bohuslav Smetánka) 
Návod, jak obstát v kritické 
době 

Opakování ideálů T. G. M. K 14. září 
(agenturní článek) 

Komentář: V prvním úvodníku Chrudimské noviny využily příležitost narozenin prezidenta Beneše, 

aby obhájily jeho dosavadní politiku. V dalších dvou se snažily využít národních symbolů. Čtenáři 

jsou předkládány názory autorit. Mají mu dodat sebedůvěru a pomoci obstát v nejisté době. 

Zbývající dva úvodníky jsem logicky hodnotil bez zařazení do tabulky, jelikož nebyla možná 

komparace. V kategorii záměru u úvodníku Židé mezi námi od odpovědného redaktora jde o 

jednoznačné odmítnutí přijímání židovských uprchlíků. Jako prostředek Štěpánský použil názor 

Ferdinanda Peroutky. V úvodníku Po všesokolském sletu se jako záměr jeví možnost dohodnout se 

s kýmkoli, kdo o to bude mít zájem za zcela rovných podmínek. 

6. 2. Analýza druhého období 

Ve druhém sledovaném období od října 1938 do počátku okupace 15. března 1939 vyšlo celkem 24 

úvodníků. Osm z nich se věnovalo politice Německa a jejího dopadu na Československo, 

respektive Česko-Slovensko. Mimo úvodníků se tématu v týdeníku věnovalo dalších deset textů. 

Většinu textů k prvně jmenovanému tématu přebíral týdeník z tiskové agentury. Pouze jeden 

úvodník na toto téma pocházel od odpovědného redaktora, a to hned ten první. 

Štěpánský kladl v úvodníku pod titulkem Křížovka politická"5 většinou pouze otázky. Z textu byl 

patrný zmatek a nejistota posledních zářijových dní: Měli jsme se již dříve odpoutati politicky 

a vojensky od svých tzv. spojenců na Západě? (...) Trestá nyní kancléř Hitler svými územními 

136 Chrudimské noviny, 1 (1938), 16. 4., č. 15, s. 1 
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požadavky naši zahraniční i vnitřní politiku a její vůdce - nebo celý národ československý? 

Štěpánský zkritizoval i politiku Francie a Anglie (...) Bylo tedy pro jejich sobecké zájmy užitečnější 

jiti do války, či nikoliv, tj. zradili pouze nás nebo i sebe?(...) Půjde další vývoj k míru, nebo se 

blížíme opět k válce?(...) Může eventuelně v budoucnu míti cenu náš odbojný postoj proti kancléři 

Hitlerovi a naše věrnost k „spojencům " na Západě? Kdy a jak se opět k našemu prospěchu opraví 

nynější mapa Československa? Týdeník upustil od podpory Francie a Anglie a naopak je kritizoval 

za jejich chování vůči Československu. Autor zároveň doufal v obnovu politického, společenského 

a hospodářského života. Štěpánský se na konci článku ale smířil s realitou a předvídal další vývoj 

státu jiným směrem: Náš nový - vskutku národní stát - je v počátcích svého vývoje, po ustálení 

a zajištění hranic vyžádá si naléhavě řešení aktuálních problémů hospodářských a sociálních, dále 

bude žádoucno vytvořiti spontánní porozumění pro zjednodušení politiky vnitřní (snad bychom 

mohli vystačiti nejvýše se třemi politickými stranami a v nich lepšími lidmi a politickými metodami). 

Autor ještě výrazněji než v prvním období vyjádřil rozčarování nad praktikami politiků. 

Z dalšího agenturního úvodníku s titulkem Hranice konečná - hranice tvrdáUb byla rozpoznatelná 

rezignace: Již v zájmu těch, kteří zůstali v německé říši, jest naší povinností, abychom nadále svůj 

poměr k Německu nekomplikovali a hleděli najít formy spolupráce, zejména po stránce hospodářské 

(...) Převaha moci a síly se uplatnila proti nám tak, jak se uplatnit mohla. Takový je zákon, kterým 

se řídí svět. Opřít se síle silou je mamo, když nerovnost sil činí zápolení beznadějným. 

Dané téma se v úvodníku objevilo opět pod titulkem Fe znamení dobré vůle.147 Text zveřejnily 

Chrudimské noviny na Štědrý den, což se mohlo podepsat, na jeho melancholickém tónu: Můžeme 

146 Chrudimské noviny, 1 (1938), 26. 11. , č. 47, s. 1 
147 Chrudimské noviny, 1 (1938), 24. 12. , č. 51, s. 1 
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si říci, že pokoj v naší zemi je hluboký a opravdový, že láska k národu usmiřuje i mnoho zklamání 

a trpkostí. Však byl krutě zaplacen a stále ještě zůstává účet otevřený. Počet vyhnaných z domova, 

kteří potřebují pomoc je nesmírný (...) Pokoj lidem dobré vůle - to zní jako povel, ale z vnějška 

nepřichází. Vůle, neodolná síla nátlaku i nenadále lsti, to vše se ještě zvýšilo. 

O týden později vyšel jako úvodnik agenturní článek Neblahý politický rok J938m, který opět 

připomněl, že evropským státům je osud Československa lhostejný: Celá Evropa začala se zajímat 

o naši otázku, ale bohužel více v tom smyslu, aby se vyhnula válce a obětem, ježpřinésti v zájmu 

československé bezpečnosti a integrity se zavázala (...) V tomto dějinném uragánu zachovali jsme 

přece jen národ živý a jednotný, který si zachoval neporušenou čest a úctu všech, kdož měli zde 

příležitost sledovat jeho heroický zápas. 

Většinou bez emocí komentoval týdeník předávání sporných území nacistům. To ale neplatilo 

v případě Maďarů na Podkarpatské Rusi. V úvodníku Pro klid na hranicích149 Chrudimské noviny 

napsaly: Zatím co na hranicích Česko-Slovenska s Německem je úplný klid a delimitační práce 

pokračují normálně, nelze, bohužel, totéž říci o hranicích ostatních, zejména na pohraničí 

Karpatské Ukrajiny a Maďarska (...) Menší i větší tlupy teroristické podnikaly rozmanité nájezdy 

často i hluboko do území našeho státu a přepadaly pokojné obyvatelstvo. Jistý postoj rezistence 

vyjádřili ve stejném čísle v rubrice Různé zprávy legionáři.150 Jejich chrudimská jednota oznámila, 

že upustila od pořádání plesu, protože: (...) po krutých ranách, které zasáhly naši vlast a národ, je 

pořádání plesu a tudíž tance nemístným. Peníze za vstupné, pak chtěli darovat uprchlíkům. 

148 Chrudimské noviny, 1 (1938), 31. 12., č. 52, s. 1 
149 Chrudimské noviny, 2 (1939), 21. 1., č. 3, s. 1 
150 Chrudimské noviny, 2 (1939), 21. 1., č. 3, s. 2 

73 



Na konci ledna 1939 v úvodníku Situace zahraniční. Návštěva dra Chvalkovského v Berlíně151 již 

zřetelně vyplývalo politické směřování republiky. V agenturním článku se čtenáři dověděli, že: 

vzájemný poměr nového Česko-Slovenska a říše německé vyvíjí se zkusmo, v prostředí ještě velmi 

choulostivém a poskytuje přímo nedohledné množství složitých otázek s nejrozmanitějšími obtížemi 

a nesnázemi, jež třeba jen krok za krokem trpělivě překonávali (...) Pokud jde o druhou stranu, o 

Velké Německo, lze konstatovati zatím tolik, že chce svoji moc a váhu založili řádně a trvale na 

ochotné spolupráci těch národů, s nimiž je v bezprostředním styku ve středoevropské oblasti (...) 

nechce zde podnikat hned zas nových revolučních zásahů. List nabízel tvrzení, že soužití obou států 

se může vyvíjet bez konfliktů. Týdeník se připojil k většině tehdejšího tisku a poskytoval pozitivní 

obraz Německa u české veřejnosti. 

Další úvodní článek, který Chrudimské noviny opět přetiskly z tiskové agentury, se jmenoval 

Dlouhá doba míru.1'2 Orientoval se již zcela pronacisticky, když komentoval snahu Německa získat 

kolonie: Vrácení těchto kolonií nebo jiná úprava rozdělení koloniálních držav jest starým 

programem Německa. 

Do tématu jsem se díky brzké uzávěrce rozhodl zařadit i úvodník s titulkem Říšské vojsko u násl5i, 

který popisoval bezprostřední průběh prvního dne okupace v Chrudimi: Ve středu dne 15. března 

1939 krátce po 9. hod. ranní dorazily prvé oddíly motorisované divise od Pardubic do našeho města 

a pokračovaly bez zastávky na Ždírec a Německý Brod. Vše dálo se v úplném klidu (...) Až večer 

dojel a ubytoval se oddíl určený pro Chrudim. Celkem má u nás zůstati 40-60 mužů (...) 

Obyvatelstvo rozrušeno začalo si vybírali vklady k hromadným nákupům potravin, obuvi a látek. 

151 Chrudimské noviny, 2 (1939), 28. 1., t. 4, s. 1 
152 Chrudimské noviny, 2 (1939), 11. 2 . , č. 6, s. 1 
153 Chrudimské noviny, 2 (1939), 18. 3 . , č. 11, s. 1 
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Úřady označují takové kroky za zbytečné (...) Motoristé říšskoněmeckých jednotek rozhazovali 

letáčky s výzvou jezděte vpravo a tím byla de facto tato změna zavedena již před 1. 5. Text podával 

pouze strohé informace o prvním setkání obyvatel Chrudimi s německými vojáky. Svoji roli jistě 

sehrál fakt, že vyšel až tři dny po zahájení okupace. 

Redaktoři a dopisovatelé Chrudimských novin se o poznání více než v prvním období zaměřili na 

otázku zaměstnanosti a ekonomickou situaci přímo v okrese. Ze sedmi úvodníků, jež se tématu 

věnovaly, napsal čtyři Rudolf Panský a jeden odpovědný redaktor. Oba dva žádali podporu 

průmyslu, který by převážně zemědělský kraj ekonomicky pozdvihl. 

Prvnímu úvodníku dal Panský titulek Chrudim před velikými možnostmi vývojovými v budoucnu 54: 

Násilná změna našich státních hranic bude míti za následek pronikavou změnu poměrů 

hospodářských, přivodí úplnou přestavbu výroby a změní komunikační spoje (...) Je příkazem 

kompetentních činitelů, aby měli tyto věci v bedlivé patrnosti, aby po lekcích minulých desetiletí, 

nepropásli žádné možnosti, která můžepřispěti oživení, zvětšení a rozkvětu města Chrudimě (...) 

Nerozpakujme se nad žádnými obětmi, které se nám v budoucnu zrentují. Hleďme býti na výši doby, 

aby nic neušlo, co můžeme změnou poměrů v této době pro sebe získat. 

Panský své přesvědčení zopakoval i v dalším úvodníku s titulkem Město Chrudim na důležité 

silnici155: Usilujme o dobudování této důležitě komunikační linky mezi západem a východem 

republiky! Je to věc žádoucí pro celek, věc našeho státního zájmu, ale neméně životního zájmu kraje 

a obce. Rychle jednat, jak jsme v posledních týdnech toho byli překvapenými svědky, znamená 

154 

155 Chrudimské noviny, 1 (1938), 22. 10. , č. 42, s. 1 
Chrudimské noviny, 1 (1938), 29. 10. , č. 43, s. 1 
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možnost úspěchu. 

Po výzvě ohledně plánované autostrády se v jiném úvodníku zaměřil na turistiku. V článku Využijme 

přírodní a polohopopisné situace města Chrudimě156 Panský psal: Organisujme účinné propagaci 

našeho města pozoruhodného svou polohou a svými historickými památkami! Redaktor se opět 

snažil upozornit na nové možnosti, které by znamenaly vyšší zaměstnanost, větší zisky a prestiž. 

K tématu se vyjádřil i odpovědný redaktor v úvodníku Získávejme veřejnost pro úkoly 

samosprávného podnikáni51: Zdá se nám, že určitý nezájem o obecní hospodářství a podnikání byl 

až dosud způsoben tím, že se ve veřejném podnikání vytvářely často škodlivé zájmy určitých 

politických skupin a tím se ztrácel často pravý obsah a účel veřejné služby samospráv. Věříme, že 

intensivní spoluprací i naše město půjde kupředu, a že bude možno vyřešiti v brzku mnoho 

naléhavých úkolů. Příkladem nám může býti sama vláda republiky, která z poměrů nepoměrně 

horších odvažuje se podnikati a plánovali intensivně a velkoryse. Jde o to, vzbuditi v občanstvu 

zájem, získati si jeho plnou důvěru, přesvědčiti občany města o účelnosti zamyšleného podnikání 

a bude-li třeba vyžádati si i jeho podpory a obětí. 

Pokud se jednalo o uprchlíky ze sporných oblastí, týdeník zveřejňoval většinou výzvy k pomoci. 

Jednou se téma objevilo i v úvodníku pod titulkem Čestný úkol republiky158: Okamžitými dary 

peněžitými, potravin a šatstva musíme za každou cenu převésti naše uprchlíky přes zimu. Volání po 

rychlé pomoci našim hraničářům neustane, dokud nebudou všichni, kdo chtějí a dovedou pracovat, 

zařazení do pravidelného procesu. Práce je základem nového řádu. 

Chrudimské noviny, 1 (1938), 12. 11., č. 45, s. 1 
157 Chrudimské noviny, 2 (1939), 4. 2 . , č. 5, s. 1 
158 Chrudimské noviny, 1 (1938), 17. 12., č. 50, s. 1 
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Týdeník otiskl i kntický článek, který vyjadřoval zklamání z nové politiky, štěpánský v posledním 

úvodníku159, který se zaobíral ekonomickým tématem, komentoval pod titulkem Do nového roku 

nelichotivou situaci mladých Čechů a Češek: Hlavně, aby již byl mladým Údem umožněn snesitelný 

život a byla jim dána možnost výdělku, který by jim umožnil založili spořádaný život rodinný. Vláda 

by měla existenčním otázkám mladých lidí věnovali více pozornosti a dbáti větší opatrnosti. 

Jako třetí téma, jež se promítlo i na stránky Chrudimských novin, byla domácí politická situace. 

Týdeník se j í věnoval ve sledovaném období v devíti úvodnících. První vyšel od odpovědného 

redaktora s názvem Prezident republiky dr. E. Beneš odchází160: Zrada spojenců, nové cesty jejich 

zahraniční orientace, vzrůstající vliv diktátorských zemí ve střední Evropě jsou okolnosti, které 

přiměly našeho p. presidenta k jeho rozhodnému kroku. Odchází státník, který pevnou rukou řídil 

státní záležitosti v době největších bouří a zmatků, který spolu s T. G. Masarykem representoval 

kdysi slavné a krásné období našich dějin. Štěpánský i tentokrát Beneše podpořil a nekladl mu 

poslední události za vinu. 

Další úvodník byl podepsán opět odpovědným redaktorem a vyšel pod titulkem Idea národní 

v politickém životě nové republiky 61: Dosud si nemůžeme učiniti jasnou představu o tom, jak se 

utváří vnitropolitický život v nové republice. Není zajisté občana, který by se domníval, že nové 

zahraničněpolitické události znamenají stav nezměnitelný. My se také nikdy nespřátelíme s tím 

postavením, které bylo přiřčeno našemu národu v nově se tvořící Evropě. Štěpánský psal již 

s patrným despektem o liberálně demokratickém režimu a poprvé se vyjádřil pro autoritativnější 

j® Chrudimské noviny, 2 (1939), 7. 1., č. 1, s. 1 
Chrudimské noviny, 1 (1938), 8. 10., č. 40, s. 1 
Chrudimské noviny, 1 (1938), 5. 11., č. 44, s. 1 



vedení: Také kteří si příliš zvykH na způsoby starého stramctví, měli by bezodkladně a co 

nejdřív opustiti politickou arénu (...) Máme nyní příležitost dokázat, jak dovedeme řešiti sociální, 

hospodářské a kulturní otázky bez cizích doktrín a vlivů, jen na podkladě národním. Vědomí 

společného etnického původu a pravého národního bratrství je idea, která nás musí sjednotiti, ne -li 

v jediné politické straně, tedy alespoň na společném základně vzájemné úcty a přátelství myslí 

a srdcí. 

Týdeník také komentoval zvolení nového prezidenta162: Dr. Emil Hácha není zatížen politickou 

minulostí, tím méně praktickou politickou činností v tom či onom směru (...) Z německé strany byla 

činnost Háchova již v Nejvyšším soudu vždy s velkou vážností oceňována. 

Kriticky se k personálnímu obsazování politických postů vyjádřil odpovědný redaktor v úvodníku 

Utváří se nový politický život]6i: Přejeme si, aby činnost politická již jednou přestala býti skrytou 

hrou za zavřenými dveřmi a stala se mužnou a čestnou prací prováděnou neosobně a před zraky 

široké veřejnosti. Pak přestane kult chorobné a škodlivé cizí ctižádosti a nemístné prestižechtivosti, 

který byl tak příznačný většině dřívějších politických vůdců. 

Tématu se Chrudimské noviny věnovaly i v ostatních článcích. Do diskuse o novém politickém 

uspořádání se na podzim 1938 například vložil odpovědný redaktor s článkem O budoucnost strany 

Národní jednoty164:1 když je tak krátká lhůta k podání přihlášek, neměli by se určití lidé rozmýšleli 

ani na okamžik. Totiž ti, kteří opravdu uctivě usilují o to, aby politická činnost přestala býti 

163 Chrudimské noviny, 1 (1938), 3. 12., č. 48, s. 1 
i m Chrudimské noviny, 2 (1939), 25. 2 . , č. 48, s. 1 

Chrudimské noviny, 1 (1938), 10. 12., č. 49, s. 1 
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příležitostí k dosažení osobního prospěchu jednotlivců, nýbrž stala se tím, čím má jedině býti: 

nezištnou a účinnou prací pro blaho a lepší budoucnost celého národa a široké veřejnosti.'65 

Týdeník opět nereflektoval židovskou otázku. Za celé sledované období se objevily pouhé dvě 

zmínky o Židech. Hned 22. 10. otiskly Chrudimské noviny prohlášení Svazu Čechů židů 

v Československé republice, že souhlasí, aby vláda ve shodě s velmocemi se postarala o emigraci 

jejím vhodným umístěním mimo oblast Československé republiky. Nelze připustit, aby se emigrace 

usazovala v našich městech a ohrožovala nejen jejich národní ráz, nýbrž i existence českých lidí bez 

rozdílu vyznání. Ve druhém případě pak šlo pouze o oznámení úmrtí občana izraelské národnosti. 

Četnost úvodníků 
Politika Německa a její dopad 
na ČSR 

8 Číslo: 1938 (41,47, 51, 52) 
1939 (3,4, 6, 11) 

Vnitropolitické téma 9 1938 (40, 44, 46,48,49) 
1939(2, 8, 9, 10) 

Hospodářské téma 7 1938 (42,43,45,50) 
1939 (1,5,7) 

Celkem 24 

Komentář: Ve druhém sledovaném období vyšlo v týdeníku celkem 24 úvodníků. Devět z nich se 

zaměřilo na vnitropolitické téma. Politice Německa a jejích dopadů na Československo, respektive 

na Česko - Slovensko se věnovalo osm úvodních článků. Chrudimské noviny se zajímaly v sedmi 

úvodnících i o téma ekonomické. Celkově lze prohlásit, že rozložení témat bylo rovnoměrné. Jiným 

tématem se týdeník v úvodnících v tomto období nezabýval. 

š x _ . , - ct„, jprinatelem Mladé národní jednoty, (pozn. autora) 5 Ve stejném čísle se čtenář dozvěděl, že se Štěpánský stal jednatelem m 
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Politika Německa a jej í dopad na Československo respektive Česko - Slovensko 
~~~ Kategorie záměru Kategorie prostředků Titulek (zdroj) 
Reflexe; kde se stala chyba, 
nutnost přehodnotit postoje 

Povzbuzení, začíná se znovu 
bez minulých chyb 

Otázky: neměla republika 
odstoupit od spojenectví s 
Anglií a Francií, schyluje se 
i válce, upraví se hranice opět 
do původního stavu 

Nový národní stát je v 
počátcích dalšího vývoje, 
politika se musí změnit 

Křížovka politická 
(Štěpánský) 

Varování, stávající situaci 
nelze změnit 

Nekomplikovat vztah k 
Německu, spolupracovat s 
ohledem na rozložení sil 

Hranice konečná -
hranice tvrdá 
(agenturní článek) 

Stížnost, chyba v postojích je 
na druhé straně 

V republice je klid, německá 
propaganda ale útočí dál 

Ve znamení dobré vůle 
(agenturní článek) 

Povzbuzení, dodání odvahy Spojenci ČSR obětovali, aby 
zabránili válce, český národ to 
ale nezlomilo 

Neblahý politický rok 1938 
(agenturní článek) 

Snaha o vytvoření pozitivního 
obrazu Německa 

Spolupráce s Německem na 
tvorbě nových hranic je 
přikladná, kritika 
„maďarských tlup", které 
útočí na Podkarpatskou Rus 

Pro klid na hranicích 
(agenturní článek) 

Nevyprovokovat negativní 
reakci, vytváření pozitivního 
obrazu Německa 

Ubezpečování, uklidnění, 
Německo nezaútočí 

Musí se „opatrně" překonávat 
překážky ve spolupráci 
s Německem 

„Velké Německo" nechce 
dělat další „revoluční zásahy" 
ve střední Evropě 

Návštěva dra Chvalkovského 
v Berlíně 
(agenturní článek) 

Snaha o vytvoření pozitivního 
obrazu Německa 

Vrácení kolonií je 
dlouhodobým programem 
Německa — 

Dlouhá doba míru 
(agenturní článek) 

Zachování klidu, nic 
dramatického se neděje 

Příjezd německých vojáku du 
Chrudimi proběhl v klidu, 

j i s p í š i h p o v i n ^ 

Říšské vojsko u nas 
(agenturní článek) 

) [__ 

Komentář: Týdeník na počátku vyjádřil nejistotu 
ohledné budoucnost, nového státu v zahraničně 

m ě K t k , N , c n , « dává! najevo odhodW - P ^ ' « 
wtvářet pro čtenáře pozitivní obraz 

novou republiku. Většina úvodníků ale poté začala vesmes vy 
, - - cil Tvdeník na druhé straně opět připomněl 

Německa. Vyzývala je, aby přijali stávající rozlezeni su. y 

80 



zradu spojenců. Ke konci období již referoval zcela proněmecky. Úvodník, jež vyšel za okupace, 

pak působí, jako by k žádné razantní politické a společenské změně nedošlo. Jako by se pouze 

jednalo o logické vyústění situace. Tendenci v referování podpořil i fakt, že se týdeník rozhodl 

otiskovat kromě jediného úvodníku pouze vládou kontrolované agenturní zpravodajství. To se 

projevilo i ve vyznění titulků. 

Hospodářské téma 
Kategorie záměru Kategorie prostředků Titulek (zdroj) 
Mobilizace pro zlepšení 
životních podmínek 

Změna hranic zapříčiní i 
změnu hospodářské situace, 
Chrudim to musí využít ke 
svému prospěchu 

Chrudim před velikými 
možnostmi vývojovými v 
budoucnu 
(Panský) 

Mobilizace pro zlepšení 
životních podmínek 

Obyvatelé Chrudimská by 
měli podporovat stavbu 
dálnice, je důležitá i pro kraj 

Město Chrudim na důležité 
silnici 
(Panský) 

Mobilizace pro zlepšení 
životních podmínek 

Nutnost propagace Chrudimi 
kvůli přilákání turistů 

Využijme přírodní a 
polohopopisné situace města 
Chrudimě 
(Panský) 

Příprava na nutné změny Kritika praktik obecních 
politiků minulého režimu, 
občané se musí připravit i na 
oběti v zájmu celku 

Získávejme veřejnost pro 
úkoly samosprávného 
podnikání 
(Štěpánský) 

Propaganda, vyvolat změnu 
postoje 

Občané musí pomoci 
uprchlíkům, ti musejí pracovat 
„Práce je základem nového 
řádu" 

Čestný úkol republiky 
(agenturní článek) 

Kritika vlády Umožnit lepší životni 
podmínky pro mladé lidi, vlád, 
otázku zanedbává 

Do nového roku 
(Štěpánský) 

Komentář: Tématem se osobně zabýval, r e d a M Chrudimských novin.TH úvodníky napsal 

Panský, dva š « . dej.ch zdměr by. v podstatě jediný. Vynží, pohhcké a spoleěenské změny ke 

zlepšení ekonomiky města a kraje. Až v posledním dvodníku bylo patrné rozěarovdní ohledně 

nenaplnění oěekdvané změny p o l i n ě praxe. dako p r o s b y týden* v y n d a l výzvy ke ětenarum, 

aby nepromarnili šanc, na zlepšení svých živomích podm.ne, Týden* v teXtech zaěal pon f lva, 
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vládní propagandu, aby přesvědčil, že změna postoje je nutná a pomůže k vytvoření lepších 

podmínek pro obyvatele. Napomoci měly i titulky, které na sebe většinou vzaly podobu 

budovatelských hesel. 

Vnitropolitické téma 
Kategorie záměru Kategorie prostředků Titulek (zdroj) 
Obhajoba autority státu 

Vyvolání nostalgie 

Zrada spojenců a vliv 
diktátorských států donutily 
prezidenta odejít 

S Benešem končí i „slavné a 
krásné období našich dějin" 

Prezident republiky dr. E. 
Beneš odchází 
(Štěpánský) 

Dodání naděje, musí se najít 
možnost nějakým způsobem 
zlepšit situaci 

Nutnost změny 

Nesmiřitelnost s novým 
postavením republiky „v nově 
se tvořící Evropě" 

Někteří politici minulého 
režimu by měli odstoupit, 
nutnost reformovat politiku 

Idea národní v politickém 
životě nové republiky 
(Štěpánský) 

Změna v osobě prezidenta 
nepoškodí republiku 

Dobrá volby prezidenta, 
Hácha není spojován s 
minulým režimem, vyhovuje 
Němcům 

Nejvyšší soudce v čele státu 
(agenturní článek) 

Kritika politiky, nenastala 
požadovaná změna 

Stávající politika by se 
„neměla odehrávat za 
zavřenými dveřmi" jako v 
minulém režimu 

Utváří se nový politický život 
(Štěpánský) 

Komentář: Z vybraných úvodníků napsal tři odpovědný redaktor. Na počátku ještě hájil hodnoty 

první republiky a abdikujícího prezidenta Beneše. Na druhé straně ale kntizoval praktiky některých 

politiků bývalého režimu. Použil výzev k reformě politiky a nabádal, aby se neopakovaly chyby 

KlíVv íako takový ale týdeník nekritizoval. Navíc z posledního 
minulosti. Politický systém první r e p u b l i k y jako taKovy a, y 

- - t^hn 7e nedošlo k požadované politické změně. Z titulků lze 
úvodníku bylo patrné rozčarovaní z toho, ze neaosio k F 

vyčíst, že se stávající politika distancuje od minulého režimu. 
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6. 3. Analýza třetího období 

Poslední část analýzy se týká období protektorátu. Bylo nutné ji rozdělit do více částí, jelikož se 

například lišila politická a společenská situace na počátku okupace oproti té, kdy zastupoval 

říšského protektora Heydrich. To se také projevilo v obsahovém zaměření týdeníku. Odlišně jsem 

také pojal klasifikaci témat a přizpůsobil ji situaci, která nastala po okupaci. 

6. 3.1. Do přepadení Polska 

První období jsem vymezil začátkem okupace a 1. zářím, kdy Hitler přepadl Polsko. Okupační moc 

v protektorátu se teprve utvářela166 a v Chrudimských novinách vyšlo celkem 22 úvodníků. Šestnáct 

znich se zabývalo tématem, jež jsem nazval záchrana národa. 

První agenturní úvodník vyšel pod titulkem Scelený národ1 b\ a jako by předznamenal obsahové 

zaměření Chrudimských novin v tomto období. Nabádal Čechy, aby se sjednotili pod vedením 

státního prezidenta Háchy: Nyní jde o to, abychom skutečně a jednou provždy překonali všechny 

odstředivé snahy a spojili se pod vedením oné autority, kterou representuje osobnost presidenta 

země. Týdeník ve stejném čísle otiskl článek komentující Hitlerův výnos o zřízení protektorátu, 

který přesvědčoval čtenáře, že Čechům zůstane zachována národní autonomie. 

, , , v tvnHrím Národním souručenstvím. Článek sice psal o 
Další převzatý úvodník se již zabýval nove se tvořícím mroamn 

.1 i řerhv kteří denunciovali své spoluobčany u nacistických 
závazcích vůči Říši, nicméně kritizoval i Cechy, Kteri 

• . , „ nvuflnvvch chvílích národa. Tito čeští lidé 
orgánů: Nepochopili mravního významu solidarity v osudových 

,ému prospěchu. V tuto dobu se ještě ěásteéně^ohlíželi na 
Nacisté využili stávající cenzurní opatřeni ke svemii p P l i k v i d a č n í . (pozn. autora) 

světové mínění a jejich zásahy do fungovaní legálního tisku neoy.y 
167 Chrudimské noviny, 2 (1939), 25. 3. , č. 12, s. 1 
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' 168 
snažili se denuncovati české lidi . Jak tisk přesvědčoval ke vstupu do Národního souručenství 

vypovídala i citace z úvodníku Novému životu vstříc: Nutno říci také přímo, že ten, kdo se postaví 

mimo toto souručenství, postaví se mimo národ, vylučuje se z něho 169. 

K existenci Národního souručenství se vyjádřil i odpovědný redaktor1 Psal o konci politikářské 

demagogie, prospěchářství a nevraživosti: Jedině vzájemnou láskou, čestností, mravní a politickou 

poctivostí a z toho plynoucí důvěrou se udržíme (...) Semkněme se blíže k sobě, více si důvěřujme 

a bude nám pak snadné přinésti i oběti pro zdar vlasti, národa a všeho našeho národního a 

veřejného podnikání,171 

Chrudimské noviny převzaly jako úvodník i článek Tiskové služby Národního souručenství Mládež 

- naše budoucnostm V textu stálo, že Národní souručenství musí přitáhnout k tomuto politickému 

hnutí i nastupující generaci: Naše mládež musí býti výchovou úplně oproštěna od osobní sobeckosti, 

třídního a stavovského prospěchářství, musí býti prolnuta jedinou devisou:prospěch všech je také 

prospěchem jednotlivcovým. 

V dalším úvodníku Chrudimské noviny otiskly článek, jehož autor tvrdil, že začlenění Čech do Říše 

přinese určité výhody pokud se tyká zaměstnanosti či zabezpečení výnosnosti zemědělského 

podnikání173. Nicméně twdi., že i p ř i p r o t ě j š í . P^ociálnépolUicM, 

168 

169 

170 

Chrudimské noviny, 2 (1939), 1. 4 . , č. 13, s. 1 
Chrudimské noviny, 2 (1939), 22. 4. č. 16, s. 1 souručenství." Chrudimské noviny, 2 
„Odpovědný redaktor se stal propagačním činovnikem 

(1939), 29. 4. ,č . 17. s. 1. 
171 Chrudimské noviny, 2 (1939), 6. 5 . , č. 18. s. 1 
172 Chrudimské noviny, 2 (1939), 25. 3 . , C. 20, s. 

é n o v i n y , 2 (1939), 27. 5 . , C. 21, s. 1 
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národní čest - věcmi nezadatelnými a nezcizitelnými. 

O sbližování obou národů ve „společném životním prostoru" psal i úvodník Na nových cestáchl74: 

Je v zájmu všech jeho obyvatel, aby se důsledně pokračovalo v budování psychologických mostů 

a trpělivém odstraňování všech překážek, jež by snad zpomalovaly tvůrčí dílo velkého Německa 

v středoevropské oblasti. 

Podobně vyzněl úvodník pod titulkem Pojítko společných osudu15. Čtenáři se dozvěděli, že úkolem 

a existenčním cílem našeho národa je dnes snaha soustavně pečovat a usilovat o plný rozvoj 

národní svébytnosti v rámci Velkoněmecké říše, starati se o prohloubení zdravé národní spolupráce 

ve středoevropském životním prostoru. 

Za povšimnutí stál i úvodník, pod nímž byl podepsán Franta Kocourek. Ten pod titulkem O zločinu 

pomluvy176 obhajoval protektorátní vládu a vedení Národního souručenství před Čechy, kteří seje 

snažili poškodit u nacistů: Jako národ, který vždy ctil autoritu, jako národ nepočetný se musíme 

bránit zlozvyku podezíravosti nebo závisti a z l o č i n u pomluvy především proto, že musíme šetřit 

každou skutečnou autoritou, kterou tolik potřebujeme hlavně v dnešních dobách. 

Kromě jediného propagandisticky zaměřeného zahraničně po.itického č.ánku zjednání mezi 

Polskem a Německem se v Chrudimských novmách objevilo pět úvodníků, jejichž téma bychom 

mohli nazvat regionální prob.ematika. Týdeník psal o nedostavěných kasárnách, ze kterých by se 

174 Chrudimské noviny, 2 (1939), 10. 6. , č. 23, s. 
175 Chrudimské noviny, 2 (1939), 17. 6. , č. 24, s 1 
176 Chrudimské noviny, 2 (1939), 5. 8., č. 31, s. 1 
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podle jeho mínění mohla stát nemocnice'n. Dále otiskl úvodník v rozsahu půl strany o místu, kde by 

měly být vybudovány říční, letní lázně1 78. 

v r 1 79 

K tématu se vyjádřil i odpovědný redaktor. Jako pedagog se zaobíral koncem školního roku : 

Úspěchu bude dosaženo přirozeně zase jen tam, kde bude dosti vůle nahraditi předpis obětavou 

prací, jež pramení z lásky k člověku a k národu a ze vzájemné důvěry lidí, kteří jsou na výchovné 

a vzdělávací práci účastni. Již samo zmenšení našeho životního prostoru nás nutí, abychom šli blíže 

ksobě a více do sebe. V dalším úvodníku zase týdeník nabádal lidi z měst, aby jezdili na venkov 

nejen za odpočinkem, ale účastnili se i zemědělských prací s místními1 

•180 

V posledním úvodníku se Chrudimské noviny na dvou stranách zaobíraly prvenstvím místního 

ochotnického spolku na divadelní přehlídce Jiráskův Hronov181. Navíc hru Zdeňka Němečka Most 

o příčinách vzniku války režíroval redaktor týdeníku Panský. Teprve za tímto obsáhlým článkem 

přetiskly Chrudimské noviny propagandisticky zaměřený článek o poměru Čechů a Poláků. 

Nicméně z důvodu již několikrát zmiňované brzké uzávěrky se ještě o přepadení Polska nepsalo. 

články, jež obsahovaly prostředky propagandy, otiskoval týdeník převážně na titulní straně. Ostatní 

texty se snažily politickým tématům vyhýbat. Jednalo se o regionální záležitosti či kulturní akce, 

které většinou zvaly na vlastenecká divadelní či hudební představení. Týdeník upozorňoval na díla 

- , , r 1 • x ^ . p také na titulních stranách objevovaly národní 
autorů jako byl Jirásek, Halas či Čapek. Velmi často se take na 

- r f M ^ e s e Nechybě ly ani č lánky o histori i , p ř í rodě . 
motivy od Mikoláše Alše či Josefa Mánese. iNecnyuc y 

7 Chrudimské noviny, 2 (1939), 13. 5. , č. 19, s 1 
8 Chrudimské noviny, 2 (1939), 3. 6. , č. 22, s. 1 
9 Chrudimské noviny, 2 (1939), 24. 6 . , č. 25, s. 
10 Chrudimské noviny, 2 (1939), 22. 7. , č. 29 s. 1 
11 Chrudimské noviny, 2 (1939), 2. 9 . , C. 34-35, s. 
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Tato témata se mimochodem objevovala po celou dobu vycházení Chrudimských novin. I proto se 

do jejich textů daly vložit významy rezistence s vládnoucím režimem. Červený kříž a Státní 

zdravotní ústav například vydaly zprávu pod titulkem Týden čistoty letos bojem proti škůdcům.182 

Vyzývala českou veřejnost, aby chránila hmotné i kulturní statky národa proti škodlivému hmyzu 

a hlodavcům: Uvedené instituce doufají, že boj proti škůdcům z říše hmyzu se stane v dohledné době 

bojem všeobecným. O tom, že cenzurní zásahy nebyly tak tvrdé jako v pozdější době, svědčil 

i článek o koncertu chrudimského hudebního spolku Slavoj. V jeho úvodu týdeník citoval skladatele 

Václava Rybu: Dej, písni, sílu nám a vzmach k dalšímu boji. Za svatou věc a rodné půdy lán, nás 

•183 pevne spoj 

Ve dalším čísle chrudimský farář Bohuslav Lohniský komentoval přenesení a uložení ostatků Karla 

Hynka Máchy na pražský Vyšehrad184: Když Tě poprvé pohřbívali do lůna země, národ mlčel, ale 

teď- celý jde za Tvou rakví a zpívá. Živ je a živ bude na věky! Jako Ty básníku v jeho paměti! 

Uvnitř stejného čísla týdeník otiskl informaci o objevené kometě: Na komety se ještě nedávno 

hledělo jako na posly blížícího se hněvu božího. Ti, kdož věřili, že nebeská světla mají zájem o osudy 

osob vysoko postavených, viděli v kometách předzvěst o nemoci nebo o smrti vládců říší (...) Nezdá 

se, že by bylo potřebí přítomnosti komet k tomu, aby se nemístné velikášství pozemšťanů uvedlo na 

pravou míru; na to se osvědčily jiné prostředky. 

V srpnovém čísle v rubrice Literatura zase 
týdeník doporučoval185, aby lidé četli dílo Aloise Jiráska 

182 Chrudimské noviny, 2 (1939), 15. 4 . , č. 15, s. 1 
183 Chrudimské noviny, 2 (1939), 29. 4 . , č. 17, s. 3 
184 Chrudimské noviny, 2 (1939), 6. 5 . , č. 18, s. 1 
85 Chrudimské noviny, 2 (1939), 5. 8 . , č. 31. s. 4 



Proti všem: ...aby připomínkami velkých událostí našich dějin ukázalo českému národu cesty, po 

kterých šel v minulosti z ponížení k vítězství. Týden na to zveřejnil farář Lohniský jednu ze svých 

Besídek pod názvem Silnicí a pěšinami186 o jeho motocyklové cestě z Chrudimi do Tábora, kde 

mimo jiné psal: Milujeme Tě tolik naše krásná země! (...) Nasloucháme písni tvých řek, která je 

věčná. Ledy nesvobody po nich ale plují. 

I tentokrát týdeník ignoroval židovskou otázku. Za celé období se objevilo pouze šest krátkých 

zpráv, jež se zabývaly úmrtími či rušením židovského hřbitova v Pardubicích. 

Četnost úvodníků 
Záchrana národa 16 Čísla: 12, 13, 14, 16, 17, 18,20, 

21,23,24, 27-28,30,31,32,33 
3 4 - 3 5 

Zahraničně politické téma 1 15 

Regionální téma 5 19, 22, 25,26,29 

Celkem 22 

Rezistence 6 

Komentář: Ve sledovaném období vyšlo celkem 22 úvodníků, šestnáct se jich věnovalo tématu 

záchrany národa. Některé pouze opakovaně vyzývaly ke vstupu do Národního souručenství. Ty jsem 

do analýzy nezařadil. Zahramčně politickému tématu se týdeník věnoval jednou. Referování 

o regionálních tématech, které prostředky propagandy neobsahovalo ani v jednom případě, se 

v úvodníku objevilo pětkrát, nicméně pro intend práce nebylo podstatné, články, jež explicitně 

^ H'„Wk zařadil uvnitř čísla. Nalezl jsem jich 
vyjadřovaly určité formy odporu proti vládnoucí moci, týdeník zaradii 

celkem šest. 

186 Chrudimské noviny, 2 (1939), 12. 8. , C. 32. s. 1 
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Záchrana národa 
Kategorie zameru Kategorie prostředků Titulek (zdroj) 
Jednota j ako j e d i n é 
východisko 

Sjednotit se pod vedením 
autority (v tomto případě 
Háchy), „překonat odstředivé 
snahy" 

Scelený národ 
(agenturní článek) 

Výstraha tomu, kdo poruší 
jednotu 

Kritika udavačů, „nepochopili 
mravního významu solidarity 
v osudových chvílích národa" 

Není mezi námi místa pro 
udavače 
(agenturní článek) 

Výstraha tomu, kdo poruší 
jednotu 

Kdo se postaví mimo 
souručenství, vylučuje se z 
národa 

Novému životu vstříc 
(TNS) 

Nutnost jednoty Požadavek po semknutí národa 
(„vzájemná láska, čestnost, 
politická poctivost") 

Nový národní život ve svazku 
národního souručenství 
(Štěpánský) 

Nutnost jednoty Mládež se musí zbavit 
sobectví, „třídního a 
stavovského prospěchářství" 

Mládež - naše budoucnost 
(TNS) 

Obrana národních zájmů Začlenění do Říše přinese 
vyšší zaměstnanost, zájmy 
národní musí zůstat „věcmi 
nezcizitelnými" 

Součinnost, ne splynutí 
(agenturní článek) 

Kooperace Potřeba sbližování obou 
národů ve „společném 
životním prostoru" 

Na nových cestách 
(agenturní článek) 

Kooperace „usilovat o plný rozvoj 
národní svébytnosti v rámci 
Říše", starat se o spolupráci 

Pojítko společných osudů 
(agenturní článek) 

Obrana autorit potažmo 
národních zájmů 

Bránit před pomluvami 
autority, které „potřebujeme 
hlavně v dnešních dobách" 

0 zločinu pomluvy 
(Franta Kocourek) 

b M ť : Vycházíme-li z kategorie záměru, týdeník přesvěděova, Čechy, aby se bez výjimky 

sjednotili, pokud eh<ě,í zachovat sam, sebe,ako národ. Kdo se nechtě, podřídit, mě, být z národuibo 

celku vyřazen. Ke konci období se v Chrudimských novinách zesíh, požadavek na nutnost 

sPo,„práce s Němci. Jako prostředek použivai týdeník velmi ěasto siova jako „národ", jednota", 

„nový-. Kromě dvou hvodníkC, týdeník obskova, asenmmi ě.ánky nebo teXty Tiskově s,užby 

v t n 7pela odlišné politické realitě, nez na 
Národního souručenství. Titulky měly čtenáře presvedcit o zcela P 

, t v s t ř í c Na nových cestách, Nový národní život ve svazku 
kterou byli zvyklí: Novému životu vstříc, Na novy 
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národního souručenství. Propagandistické texty se zatím snažily pouze přesvědčovat čtenáře 

o nutnosti změny jejich postoje a výhodách, jež přinese českému národu přičlenění území k třetí říši. 

Rezistence 
Kategorie záměru Kategorie prostředků Titulek (zdroj) 
Výzva k aktivnímu boji proti 
nepříteli 

Ochrana hmotných a 
kulturních statků národa před 
hmyzem a hlodavci, „boj proti 
škůdcům z říše hmyzu se 
stane v dohledné době bojem 
všeobecným" 

Týden čistoty letos bojem 
proti škůdcům 
(Červený kříž, Státní 
zdravotní ústav) 

Výzva k aktivnímu boji proti 
nepříteli 

„Dej, písni, sílu nám a vzmach 
k dalšímu boji. Za svatou věc 
a rodné půdy lán, nás pevně 
spoj" 

Koncert spolku Slavoj 
(zdroj neuveden) 

Vyjádření protestu Národ při přenesení a 
uložení básníkových ostatků 
vyjádřil svůj odmítavý postoj 
s okupací 

K pražským slavnostem pěvce 
Máje K. H. Máchy 
(Bohuslav Lohniský) 

Výstraha nepříteli Přiblížení komet prý značilo 
záhubu vládců říší, „...Nezdá 
se, že by bylo potřebí 
přítomnosti komet k tomu, 
aby se nemístné velikášství 
pozemšťanů uvedlo na pravou 
míru; na to se osvědčily jiné 
prostředky." 

Bez titulku a zdroje 

Povzbuzení a vnesení 
optimismu 

Výzva, aby lidé četli Jiráskovo 
dílo Proti všem, „aby ukázalo 
českému národu cesty, po 
kterých šel v minulosti z 
ponížení k vítězství" 

Literatura 
(zdroj není uveden) 

Určitá nostalgie po minulosti Opěvuje Cechy a jejich reky. 
„Ledy nesvobody po nich ale 

lu]i 

Silnicí a pěšinami 
(Bohuslav Lohniský) 

, , ' '„u tpvterh wzvvali k aktivnímu boji proti 
Komentář: Autoři na začátku sledovaného období ve svých textech vyzyv 

okupantům či explicitně vyjadřovali protest s jejich politikou. V jedn p 

T , n r o s t ř e d k ů využili i národních symbolů v podobě Máchy či 
o „proroctví" smrti Adolfa Hitlera. Jako prostředku vy 

, n i c h aktivní rezistenci. Uplatnila se i ironie při nabádaní 
Jiráska, aby Čtenáře povzbudili a vyvolali u meh aktivní 
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kboji se „škůdci z říše hmyzu". Texty obsahující prvky odporu se skrývaly pod titulky, jež 

rezistenci nenaznačovaly. Dva z těchto článků napsal farář Československé církve, který se jako 

jediný pod své texty podepsal. 

6.3.2. Potlačení demonstrací 

Druhý časový úsek jsem vymezil mezi září 1939 a konec roku 1939. Pronacistickou propagandu 

obsahovalo dvanáct úvodníků. Ve třech dalších se pojednávalo o neutrálních tématech. Zbývající 

dva úvodníky se zabývaly situací Chrudimských novin.187 Šest článků, jež mohly vyjadřovat 

určitý odpor proti stávající moci, týdeník mezi úvodníky nezařadil. Z celkového pohledu se 

věnovaly politickým tématům převážně dva články na titulní straně. Zbývající obsah od politických 

témat až na výjimky abstrahoval. 

V prvním úvodníku, kde se silně uplatnily prostředky propagandy, se čtenáři mohli dozvědět 

o přepadení Polska: Aktivní ochrana životních německých zájmů, zahájena říšskou branou mocí 

v pátek 1. září, byla naprosto nezbytným opatřením, vyprovokovaným polskou útočností 

r i p o 
a rozpínavosti . 

Propagandisté vynži l i p ro své záměry , Masaryka. V článku, který připomínal druhé výroěí j eho 

rdilo, že Masaryk/>r 

a omezenou zaujatostí mladých a žádal 

• - nn-Hílo že Masaryk prokázal (jako stařec nad hrobem) 
smrti, týdeník otiskl text, v němž se tvrdilo, ze Masaryk p 

výbornou svěžest ducha, když varoval před schematismem, 

vážné studium sociální a ideové stránky učení Adolfa Hitlera 

ání Chrudimských novin (pozn. autora) 
187 Jeden z nich jsem zařadtl do kapttoly o struktuře a fungován, 
188 Chrudimské noviny, 2 (1939), , č. 36. s. 1 
189 Chrudimské noviny, 2 (1939),, C. 37. s. 1 
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Typický propagandis t i cký slovník použil týdeník v úvodníku Český aktivismus190: Půlroční trvání 

Protektorátu Čechy a Morava, pokroky, které byly dosaženy v úpravě našich vnitřních poměrů 

a rychlý spád vítězného vojenského tažení v Polsku musí přesvědčit každého, že není rozumné 

zůstávat v jakémsi netečném postoji vůči neměnné skutečnosti (...) Vyhýbat se spolupráci, 

schovávati se za heslo trpné loyality nemá dnes vůbec smysl (...) Český' aktivismus není nic nového. 

Lze právem očekávat, že v brzké době uvidíme jeho rychlý rozkvět. 

Týdeník na svých stránkách propagoval i tzv. říšskou myšlenku, což učinil v úvodníku pod titulkem 

Nová měřítka ze 7. 10.: . ..naším úkolem jest, vžít se pronikavě do poměrů a naplnit se říšským 

vědomím191. Následoval úvodník s výňatky Hitlerova projevu o tom, že dává západním velmocím na 

vybranou mezi válkou a mírem. V následujícím týdeníku z 21. října Chrudimské noviny 

pokračovaly otištěním dalšího propagandistického článku o tom, že Anglie nedbá na Hitlerovu 

nabídku a chce rozpouta t válku. 

Týden po p ro t inémeckých demonstracích 28. 10. vydaly Chrudimské noviny úvodník p o d , „ ú l k e m 

Bez záludnosti, k terý v y z n a l Čechy k p o d p o ř . Říše: * * J * > ««v « ú s p o r u 

věren svému pověstnému střízlivému realismu • 

úvodník, který reagoval na protinaetstické demonstrace a následné uzavření vysokých škol, popravy 

adepomce studentu do koncentracích táborů, vyšel pod titulkem Z á j e m « * . ' » . 

Citoval nejen pasáže z Háchova prorvu, ale zaútočí, i na účastníky protestů: P o ^ n i „ 

0 Chrudimské noviny, 2 (1939), 23. 9., č. 38. s. 
1 Chrudimské noviny, 2 (1939), 30. 9., č. 39. s. 

192 Chrudimské noviny, 2 (1939), 4. 11., 6. 44. s. 1 
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neodpovédných živlů, které se chtějí neprávem vydávat za mluvčí českého národa, musí se u každého 

rozvážného občana setkat jen s jednou reakcí - rázným odmítnutím (...) Státní president zdůraznil, 

že už na příště nedojde ke shlukům, srocováním nebo jiným potuchám veřejného života, které by 

byly bezohledně potlačeny, a zajisté by způsobily jen nové, zcela nesmyslné ztráty. Další dva 

úvodníky tvrdily, že český národ odmítá Benešovu zahraniční politiku a zůstane věrný třetí říši. 

U tzv. neutrálních témat byly prostředky propagandy potlačeny. Týdeník se v nich zaobíral 

významem kroje v úvodníku Český' národní kroj ve skutečném životěm. V dalším článku si Národní 

souručenství stěžovalo, že lidé vybírají hromadně úspory z peněžních ústavů a žádalo je o navrácení 

financí. Třetí úvodník se prostřednictvím TNS ohlížel obecně na fungování Národního 

souručenství195. 

První článek, který určitým způsobem vyjadřoval nesouhlas s vládnoucí mocí, vyšel hned po 

úvodníku, který obhajoval vpád nacistů do Polska. Týdeník v článku s titulkem Chrudim na IX. 

Jiráskově Hronově196 psal o již zmiňované hře místních ochotníků, kteří získali prvenství na tradiční 

divadelní přehlídce: V ovzduší nabitém napětím m ů ž e s e pak nepatrná příhoda stát jiskrou, která 

zanítí ničivý požár války. Avšak mostem od národu k národu jsou všelidské city a touhy, vyrůstající 

bez ohledu na národnostní hranice: štěstí, naděje, spasa. 

í h 0 úvodníku o Masarykovi objeví. článek pod titulkem Stará 

tradice českého vinařstvíiy'. V něm 

Za týden se vedle propagandistického 

týdeník kromě historie a legend týkajících se tohoto oboru 

3 Chrudimské noviny, 2 (1939), 25. 11., č. 47. s. 
14 Chrudimské noviny, 2 (1939), 18. 11., č. 46. s. 1 
15 Chrudimské noviny, 2 (1939), 23. 12., č. 51. s. 1 
! Chrudimské noviny, 2 (1939), 9. 9 . , č. 36. s. 1 

Chrudimské noviny, 2 (1939), 16. 9 . , č. 37. s. 1 197 Urudimské novinv. 2 (1939), io. 
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napsal: A tak jako víno, hodnotila se pečlivě zralost Čechů ve všech údobích českých dějin: nahnilé 

hrozny byly vylučovány od hroznů zralých, čím zralejší hrozen, tím cennější víno - ale té opatrnosti! 

Přezrání znamená ztrátu hodnot stejně jako nedozrálost. Tato slova mohla kriticky směřovat 

k postojům některých Čechů v době okupace. 

Ve stejném čísle farář Československé církve Bohuslav Lohniský v článku Silnicí a pěšinami psal 

o návštěvě Kunvaldu, kde působila církev Českobratrská: Kdybychom nevěděli tak bezpečně o všech 

snahách Bratří, zdál by se nám Kunvald údolím snů (...) Snad jen proto, že žijeme v době tak velmi 

vzdálené od všelidské a všeobjímající lásky, kterou žádá od lidí jeden zákon Boží. 

V Chrudimi měl také vystoupit divadelní soubor E. F. Buriana. Chrudimské noviny otiskly v rubrice 

Hlídka národního souručenství Burianova slova, jež se mohla vykládat jako vyjádření odporu: Naše 

bohatá národní kultura nemůže působit sama o sobě. Právě proto, že bohatství, které je 

nashromážděno k našemu užitku, je tak veliké, právě proto jsme a budeme nejvášmvějšími odpůrci 

těch, kteří chtějí toto bohatství zakopat, kteří nám chtějí namluvit, že naše lidová národní tradice je 

věcí museální, a postavíme se ostře proti těm, kteří v revoluční tradici našeho lidu vidí jen zajímaný 

čítankový případ pro školy obecné 198. 

v Mnkn ze , 6 . , 2 . , 9 3 9 se autor pod zkratkou Zet. zase vysmíval povinnosti zatemňovat. Do textu 

• <-,w 7\n>káme si na tmu kolem nás. Tma je 
vložil i další významy, které mířily proti nacistům. Zvykáme 

z nntrDÍ si na uniformu tmavé barvy (...) Jestli nejste s tmou 
nekompromisní paní večerní mody, potrpí si na umj 

r~< náni kdvbyste mohli poručiti, aby byla 
spokojeni, uvědomte si jen, jací byste to museli byt drive pani, kdy y 

„ - •nlnátma Nyní to máte každý den; přepych svého druhu! Množinám 
v našem městě jen jeden večer uplna tma. nyní 

' Chrudimské noviny, 2 (1939), 23. 9. , C. 38. s. 3 
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to třeba závidí, ale ve tmě je není vidět199. 

Za určité vyjádření odporu můžeme považovat článek místního knihovníka Karla Sýkory Veřejná 

knihovna a náš národ200, ve kterém chválil dvacet let starý zákon o veřejných knihovnách. Mimo 

jiné také napsal: Zákon ten sblížil značně národ s knihou, nositelkou kultury, vyznavačkou svobody 

myšlení, hlasatelkou mravních zásad národa a lidství vůbec. Vedle těchto článků se v týdeníku 

objevovaly anonce na básnické sbírky, divadelní hry, opery či knižní díla. Jednalo se například 

o práce Čapka, Jiráska, Halase, Smetany či Holečka. 

Četnost úvodníků 
Pronacistické 12 Čísla: 36-44, 47, 49, 50 

Otázka tisku 2 45, 52 

Neutrální témata 3 46, 48, 51 

Celkem 17 
-c 
Články obsahující rezistenci 6 

Komentář: Z celkem 17 úvodníků jich bylo pronacisticky orientovaných dvanáct. Další dva se 

zabývaly otázkou vydávání Chrudimských novin a tři tématům, jež nebyly pro analýzu podstatné. 

Určité prvky rezistenci pak obsahovaly texty v šesti článcích. 

Kategorie záměru 
Obhajoba 

Pronacist ické 

Kategorie prostředků 
Útok na Polsko vyprovokovali 
Pnlnri samí 

TitiilfV í/droi) 
Zápas o právo 

Přesvědčování, autorita 
neodmítala apriori Hitlerovy 

Masaryk žádal „vazné studium 
sociální a ideové stránky učeni 
Adolfa^Jitlera^ 

Druhé výročí smrti T. G. 
Masaryka 

Výstraha, potřeba změnit 
postoj a přizpůsobit se 

„není rozumné stát v netecnem 
postoji proti 
neměnné skutečnosti^ 

Český aktivismus 

^Chrudimské noviny, 2 (1939), 16. 12., č. 50. s 3 
Chrudimské noviny, 2 (1939), 4. 11., č. 44, s. 1 
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• vyhýbat se spolupráci" 
Nutnost změnit pos to j a 
přizpůsobit se 

„naším úkolem jest vžít se 
pronikavě do poměrů a 
naplnit se říšským vědomím" 

Nová měřítka 

Nutnost změnit pos to j a 
přizpůsobit se 

Výzva k podpoře Říše, Češi se 
musí rozhodnout zda budou 
věrni svému „pověstnému 
střízlivému realismu" 

Bez záludnosti 

Komentář: Z vybraných úvodníků vyplývá, že se propagandisté tvrdějí než v prvním období snažili 

přesvědčit čtenáře, že je nezbytné, aby se smířil s politickou, kulturní a společenskou změnou 

a podpořil nacistický režim v protektorátu. Češi měli změnit svůj negativní postoj k Říši a „vžít se 

pronikavě do poměrů a naplnit se říšským vědomím". Množily se i výzvy k aktivní spolupráci 

s Němci. Jako prostředek využili propagandisté i Masaryka, aby podpořili propagaci nacionálního 

socialismu. Po podzimních demonstracích neopomněli zmínit ani stereotypy o národních 

povahových rysech, jež měly Čechy uchránit od záhuby. K jejich záměru měly posloužit i titulky 

jako „Český aktivismus" či „Bez záludnosti". 

Kategorie záměru 
Odsouzení války 

Rezistence 
Kategorie prostředků 
Co může být příčinnou války/; 
„avšak mostem od národa k 
národu jsou všelidské city a 
touhy" 

Titulek (zdroi) 
Chrudim na IX. Jiráskově 
Hronově 

Kritika kolaborantů Jak se hodnotilo víno,^ 
hodnotila se i zralost Čechů; 
„nahnilé hrozny byly^ 
vylučovány od hroznů 
zralých ...Přezrání znamená 
ztrátu hodnot stejně jako 
nedozrálost^ — 
Ž i j e m e v d o b ě tak vzdálene 
od všelidské objímající lásky, 

kterou žádá od lidí jeden 
zákonJ3ožL 

Stará tradice českého vinařství 

Kritika nacistických praktik 

Jak se hodnotilo víno,^ 
hodnotila se i zralost Čechů; 
„nahnilé hrozny byly^ 
vylučovány od hroznů 
zralých ...Přezrání znamená 
ztrátu hodnot stejně jako 
nedozrálost^ — 
Ž i j e m e v d o b ě tak vzdálene 
od všelidské objímající lásky, 

kterou žádá od lidí jeden 
zákonJ3ožL 

Silnici a pěšinami 
(Bohuslav Lohniský) 

Obrana české kultury ó l i S é k d m ř ^ - .postavíme 
_ s L o s t ř e _ £ r o t U ě m J ^ ^ 

D 40 
(p p Rnrian) 
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revoluční tradici našeho lidu 
vidí jen zajímavý čítankový 
případ pro školy obecné" 

Zesměšnění ,,Zvykáme si na tmu kolem 
nás, (...) potrpí si na uniformu 
tmavé barvy, (...) mnozí nám 
to třeba závidí, ale ve tmě je 
není vidět" 

Tma 
(Zet.) 

Kritika nacistických praktik 0 201etém zákonu o 
knihovnách; „...Zákon ten 
sblížil značně národ s knihou, 
nositelkou kultury, 
vyznavačkou svobody 
myšlení, hlasatelkou mravních 
zásad národa a lidství vůbec" 

Veřejná knihovna a náš národ 
(Karel Sýkora) 

Komentář: Autoři kritizovali nejen nacistické praktiky, ale upozornili prostřednictvím přirovnání 

i na kolaboraci. V jednom případě použili jako prostředek ironii. Většinou ale poukazovali na 

kulturu či všeobecně přijímané lidské hodnotyjako svobodu myšlení nebo lásku mezi bližními, jež 

nacistů. Jako autor se zde objevil opět farář Bohuslav 
měly vyjadřovat ostrý rozpor s počínáním 

Lohniský. 

6.3.3. Do příchodu Heydricha 

1 o/l 1 inrčln relkem 83 úvodníků. Týdeník také 
Vetřetím období od roku 1940 do konce zan 1941 vyšlo celkem 

referoval o židech. Samotnému tématu se ale věnovaly pouze dva články. Uvnitř čísel se v převážné 

většině psalo o kulturních akcích (výstava česká kniha, kroje, Wolkerův večer, atd.), 

- • ' W h záležitostech, historii, sportu, poutích. Na stránky 
Československé církvi, zahradnictví, regionálních zalezitosi 

se dostalo i téma žně či referování o zimní sbírce pro německé vojáky. 

- rTiniflimskvm novinám a odpovědný 
První úvodník v t omto období se věnoval t isku potažmo Chrudimský 

- , - í notíží s vydáváním sliboval, že týdeník bude nadale 
redaktor ho nazval Cesta k cíli. Po překonaní potizi s vy 
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s l o u ž i t veřejnosti: Kritiky soudných lidí se nebojíme, na úsudku ostatních nám nezáleží (...) Chceme 

i v tomto roce ukázati, že je možno vykonati mnoho drobných užitečných věcí i v dobách těžkých201. 

První úvodník, jež neobsahoval propagandistické prostředky, vyšel pod titulkem Moravští 

202 

Slováci v Chrudimi a referoval o jejich návštěvě v okresním městě. Další text, jež nebyl 

propagandisticky zaměřen, vyšel pod titulkem Zdravé závodění o prvenství. Autor vyzdvihoval 

finanční investice ve východočeských městech a obracel se na samosprávu, zda se budou realizovat i 

slíbené projekty v Chrudimi: Doufejme, že se pro tyto práce najde u nás v tomto roce dostatek 

porozumění, podnikavosti, obětavosti a odhodlání - zdravého a tvořivého lokálního patriotismu 

203 

Další úvodník týkající se regionálních záležitostí vyšel pod titulkem Společnou prací pro rozvoj 

Chrudimská a jeho metropole. Týdeník referoval o zasedání okresního a místního vedení Národního 

souručenství pouze nic neříkajícími frázemi: Lidé z města by měli lépe chápati a více poznávali život 

na venkově a obráceně. Je nutné, aby na obou stranách bylo více důvěřivosti, vzájemné úcty 

a přátelství204. Regionem se zabýval i úvodník Samospráva příkladem, který pojednával o tom, jak 

by Chrudim měla zvýšit průmyslovou úroveň: Průmysl se přiláká do města jen tehdy, jsou-li volné 
. . 205 

tyty pro dělnictvo i úředníky. Hubování a prázdni kritika nepomůže . 

Do t é m a * j s m e zahrnul 1 úvodníky, j ež zmiúova,y osobnost, národního života, č l ánek Pani Boiena 

m n c o v á týdeník ot isk , „ pnlež. tost i výročí s p i s o v a t e l i narozen,™ a p o p i s o v a n í složitý život. 

Článek z 9. 3. z a se vzpomína l nedožité 90. narozen,„y T.G. M. V úvodníku „,ú, se 

Chrudimské noviny, 3 (1940), 6. 1., č. 1. s. 1 
2 Chrudimské noviny, 3 (1940), 20. 1. , č. 3. s. 1 
4 Chrudimské noviny, 3 (1940), 17. 2., č. 7. s. 1 

Chrudimské noviny, 3 (1940), 24. 2 . , č. 8. s. 1 
Chrudimské noviny, 3 (1940), 23. 3. , č. 12. s. 
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čtenáři mohli dovědět o akci Kulturní rady Národního souručenství. V Chrudimi se měl pořádat 

koncer t Bedřicha Smetany a týdeník o tom napsal: Které dílo je českému vnímání bližší než hudba 

Smetanova207. Ke koncertu České filharmonie, jež měla zahrát Smetanovu Mou vlast, psal týdeník 

' ' 2 0 8 ' r r r 

i v úvodníku Velký umělecký svátek v Chi-udimi : ...V Blaníku promlouvá básník v závěrečné básni 

o známé pověsti a blanických rytířích, jež procitají ze sna a vystupují na zemi, aby hájili slá\y české 

a českého národa. 

Určitou rezistenci vůči nacistické okupaci pak vyjádřil farář Lohniský v článku Národní církev 

jubiluje209: Stopy dvacetileté církve nechávají jedno zvláště viditelné, jsou to nové chrámy sbory 

této církve. Jejich kamení mluví a bude mluvit, i kdyby se všechna budoucí česká srdce odmlčela. 

V článku Rok velkých změn se odpovědný redaktor zase zamýšlel nad nedávnými událostmi a 

napsal: Každý z nás se stal nějak důležitější, potřebnější a odpovědnější. Jsme k sobě přísnější 

a kritičtější, snad také laskavější, shovívavější a soucitnější. Slyšíme a čteme teď častěji slova: 

bratrství, národní souručenství, rodina, češství, vlast a naroď 

Další krMeký článek napsa. opět Bohnslav Lohn.ský. Farář psa. o výročí otevření nrísuaiho d.vadía a 

tesť" ukončil slovy: Máš i Cny A tUm «"«*< " " 

^ . nepokojný* okraji n-oje * * - «*"* * * ^ M 

vheré ,UsM *a. U*V * - » - • ^ ' * * * * * *** 

Chrudimské noviny, 3 (1940), 3. 2., č. 5. s. 1 
7 Chrudimské noviny, 3 (1940), 27. 4. , č. 17. s 1 

Chrudimské noviny, 3 (1940), 8. 6. ,č. 23. s. 1 
Chrudimské noviny, 3 (1940), 6. 1., č. 1. s.1 
Chrudimské noviny, 3 (1940), 28. 12., C. 52. s. l 
Chrudimské noviny, 4 (1941), 22. 2. , č. 8. s. w 



Určité prvky rezistence lze vyčíst i z článku Judr. Karel PippichTen se týkal výročí úmrtí 

významného chrudimského občana. Autor tvrdil že, ...my všichni, kteří se stále setkáváme 

s výsledky jeho práce, dovedeme plně ocenit jeho význam pro Chrudim i pro Chrudim sokolskou a 

bude nám proto vždy vzorem pilného, nadšeného a vytrvalého českého člověka. A jeho heslo: „ Ve 

své četě vytrvej až do skonu " nám bude prozařovat všemi dny jako příkaz nejen jeho, ale všech 

minulých let. 

Oba dva články týkající se Židů již vyznívaly zcela pronacisticky. První pod titulkem Konec 

židovského vlivu v našem hospodářství213 oznamoval: Zákazem podniků s židovským vedením bude 

zneškodněno židovské kšeftaření a naše hospodářství se tak dostane z vlivu a područí židovské 

vykořisťovatelské politiky. V rubrice Hlídka Národního souručenství týdeník oznámil zákaz pro 

členy stýkat se s Židy214. 

Zbylé úvodníky (74) pak tvořila nacistická propaganda. Z tohoto počtu se 43 úvodníků zabývalo 

vojensko politickými či zahraničně politickými událostmi, v jednatřiceti případech se jednalo 

o vnitropolitická témata. 

Ty, které se věnovaly zahraničně politickým a vojenským událostem, vesměs popisovaly vítězné 

tažení n ě m e c k é a r m á d y Evropou a pravidelně začaly vycházet od května, úvodn ík na toto téma 

, , - - ,„,-215. p b/rdého odpovědného muže je dnes 
vyšel i 11. 5. pod titulkem v divokém uprku • Pro kazaeno o P 

• ' 4m,.nl 7da ie rozumné lehkomyslně spojovat budoucnost 
obzvláště příhodná chvíle, aby nezaujate uvazoval, zdaje rozumí 

212 Chrudimské noviny, 4 (1941), 29. 3. , č. 13. s. 1 
13 Chrudimské noviny, 3 (1940), 17. 2. , č. 7. s. 1 
4 Chrudimské noviny, 3 (1940), 2. 11., t . 44. s 1 
5 Chrudimské noviny, 3 (1940), 11. 5., č. 18 - 19. s. i 
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vlastního národa s britskou politikou, která se dnes tak překvapivě vyvíjí ve formě a v podobě 

divokého úprku. 

V jiném úvodn íku n a z v a n é m Smysl velkých dnů obhajoval autor německou agresivní politiku: 

Soudobé němectvípřináší světu nové myšlenky. Je předbojovníkem příští Evropy, která bude zrcadlit 

a obrážet všechny stěžejní myšlenky německého národního socialismu. Vítězství německých zbraní 

toliko odstraňuje umělé překážky, které byly nesvědomitými vládami a plutokratickými skupinami 

pracně navršeny, aby zabrzdily mírový pochod těchto obrodných hesel'16. 

V druhé polovině roku 1940 většinou úvodníky přinášely zprávy o tom, že Anglie brzy padne. Jeden 

z nich pod titulkem Na dně tvrdil217: Toliko je jasné, že Anglie ocitá se v rostoucí tísni s musí jít, jak 

my říkáme, do „prosa", především ovšem ke svým příbuzným, Američanům (...) Vůdce ohlásil 

Angličanům předem, že není už ostrovů. 

'218 

Jiný úvodník, ve kterém nacisté šířily svoji ideologii, nesl název Duchovní revoluce evropská' : 

Bylo nutné postavili proti individuální svobodě vázanost společenskou, především národní, ale pak 

i kontinentální a rasovou, ideu obecné odpovědnosti, řádu a jednotně zaměřené práce, při čemž 

individuum musí si býti vědomo svých povinností a závazků služby obci podle zásady - .prospěch 

společenský jde před prospěchem soukromým.. 

PO přepadení Sovětského svazn musely listy ve svých propagandistických ěíáneích používat 

písmeno „V" jako s>™bo, konečného vítězství tfetí Hše. V úvodníku K e — Ktak uěinily i 

6 Chrudimské noviny, 3 (1940), 15. 6., C. 24. s. 
7 Chrudimské noviny, 3 (1940), 7. 12. , č. 49. s. 
8 Chrudimské noviny, 4 (1941), 1. 2. , č. 5. s. 1 
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Chrudimské noviny: Nástup komunismu do Evropy byl znemožněn. Říšskoněmecká branná m, 

a její spojenci jsou na stálém, pevném a jistém postupu proti bolševikům. To je velké vítězství 

sjednocené Evropy, to je velké vítězství evropské civilizace2'9. 

Vnitropolitická propaganda byla zřejmá v úvodnících především na počátku roku 1940. Například 

v článku Smysl pro skutečnost psal V. Vilinský o potřebě přijmout současný stav: Musíme se nechati 

věsti jedinou pravdou, je zapotřebí, abychom se k novému stavu přizpůsobili a dovedli jej ocenit bez 

zaujetí, úplně a všestraně220. Podobnou rétoriku použil Vilinský i v úvodníku Náš vý>znam nepoklesl: 

Šířily se nejnemožnější fantazie o úpadku našeho politického významu - mnozí snad ani prostě 

nevěřili, že ještě máme nějaké jiné cíle kromě čistě kulturních a úkolů zachovati národní podstatu. 

Byly to názory poplašné a krátkozraké"1. 

Typickým propagandistickým úvodníkem byl i ten z 20. 4. pod titulkem Díváme se na Vůdce: 

Nepřáli jsme si pochopit Hitlerovo dílo a právě proto jsme se tak tragicky zmýlili ve svých odhadech 

evropského zítřka (...) Svobodným rozhodnutím jsme se stali součástí německého státu a jeho hlava 

určovala náš osud222. 

Jiné úvodníky zase obhajovaly polibku preztdenta Hachy a Národního souručenství. Krajský 

vedoucí souručenství v Kolíně čeněk Březina například psa, v článku Rok živo,a Národního 

souručenství: Dnes každý politicky ntysUcí člověk dovede již doeeniti vyznán, státoprávního 

2,9 Chrudimské noviny, 4 (1941), 2. 8., č. 29-30 s. 1 
20 Chrudimské noviny, 3 (1940), 13. 1. , č. 2. s. 

1 Chrudimské noviny, 3 (1940), 10. 2 . , č. 6. s. 1 
"2 Chrudimské noviny, 3 (1940), 20. 4 . , č. 16. s. 1 



skutečnosti uplynulého roku poučily samy každého, jak by se byl vyvíjel život a osud českého 

národa, kdyby těchto prozíravých opatření nebylo223. 

Nacisté začali v tomto období po Ceších tvrději vyžadovat i aktivní přístup v přijímání tzv. říšské 

myšlenky. Týdeník otiskl úvodník Říšské cítění na postupu, kde propagandisté tvrdili, že se dnes 

hlásíme k Velkoněmecké říši jako ke svému státu (...) v přijetí říšské myšlenky a říšského cítění 

spočívá i velká vzpruha a bezpečnost každého jednotlivce a tím i celého národa"4. 

Propaganda také povzbuzovala Čechy k větší pracovní výkonnosti ve prospěch německého 

válečného hospodářství. Svědčí o tom i úvodník Nový rok-nová Evropa: Naše země byly ušetřeny 

úderu války. Můžeme v klidu žiti a pracovati. To znamená, že budování nové Evropy musíme se 

zúčastnit zvýšenou měrou příspěvkem své práce225. Propagandisté se věnovaly i kritice exilových 

rozhlasových projevů: A dvojnásob nešťastný by byl věru náš národ, kdyby snad přece ještě se 

nechal nachytat na vějičky, které se mu znovu a znovu pokládají na cestu všemi prostředky židovsko-

zednářské šeptané propagandy"6. 

Otázka tisku 
Neutrální témata (region a kultura) 
Propaganda vojensko politická 
Propaganda vnitřní 
Celkem 
Rezistence 

Četnost úvodníku 
1 (číslo: 1/1940) 

43 
31 

Komentář: V tomto období vydaly Chrudimské noviny 

Chrudimské noviny, 3 (1940), 30. 3., č. 13. s. 1 
' Chrudimské noviny, 3 (1940), 26. 10., č. 43. s. 1 

Chrudimské noviny, 4 (1941), 18. l . , č . 3 . s . 1 
Chrudimské noviny, 4 (1941), 8. 3., č. 10. s. 1 

celkem 83 úvodníků. Nacistická propaganda 
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se objevila u 74 z nich. Úvodníky lze rozdělit na ty, jež se zaobíraly propagandou vojensko 

politickou, a ty, jejichž obsah se týkal propagandy se zaměřením na samotný protektorát. V jednom 

úvodníku týdeník oznamoval, že bude i nadále vycházet. V dalších osmi se zabýval regionálními 

a kulturními tématy, jejichž hlubší analýza nebyla pro cíl této práce podstatná. Texty, jež mohly 

naznačovat určitou rezistenci, byly pouze čtyři. 

Rezistence 
Kategorie záměru Kategorie prostředků Titulek (zdroj) 
Odvaha, odpor Dvacet let Církve 

československé, věřící jsou 
podle autora kameny, a ty 
budou „mluvit, i kdyby se 
všechna budoucí česká srdce 
odmlčela" 

Národní církev jubiluje 
(Bohuslav Lohniský) 

Odvaha, podpora „Slyšíme a čteme teď slova: 
bratrství, národní souručenství, 
rodina, češství, vlast a národ" 

Rok velkých změn 
(Štěpánský) 

Kritika nacistů a možná s nimi 
stejně smýšlejících Čechů 

Emociálně o chrudimském 
divadle, „máš i dny zlé, kalem 
hrubé všednosti znesvěcené, 
přerozliční lidé často srdcí 
hrubých a nepokojných 
otevírají tvoje dveře, ale my tě 
máme jako stánek čistý" 

Našemu divadlu 
(Bohuslav Lohniský) 

Připomenutí tradice, dodání 
odvahy 

0 významném rodákovi, 
sokolovi, „A jeho heslo: Ve 
své četě vytrvej až do skonu 
nám bude prozařovat všemi 
dny jako příkaz nejen jeho, ale 
všech minulých let" 

Judr. Karel Pippich 
(ma.) 

« * U r í i t ý nesouhlas s nacistickou okupací se za ,0,0 „ejdelší sledované období projevil 

pouze ve čtyřech případech. Jednaio se spíše o náznaky, o pHpotnenutí exis,ence národa. Jako 

hliknvé atributy jako Československá církev, divadlo, 
prostředek autorům posloužily nejen prvorepublikové atributy j 

Hit i z titulků- Národní církev jubiluje, Našemu divadlu, 
rodák-sokol. Určitou rezistenci lze vyvodit i z tituncu. 
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u dvou článků byl jako autor podepsán opět Bohuslav Lohniský, u jednoho i odpovědný redaktor. 

Propaganda vojensko politická 
Kategorie zameru Kategorie prostředků Titulek (zdroj) 
Varování Každý odpovědný muž by si 

měl rozmyslet, „zdaje 
rozumné lehkomyslně 
spojovat budoucnost vlastního 
národa s britskou politikou" 

„...v divokém úprku" 

Přesvědčit o změně postoje 

Obhajoba válečného tažení 

„Soudobé němectví přináší 
světu nové myšlenky. Je 
předbojem příští Evropy 
...Vítězství německých zbraní 
toliko odstraňuje umělé 
překážky" 

Smysl velkých dnů 

Ceši nemohou ze strany 
Anglie očekávat žádnou 
pomoc 

„Vůdce ohlásil Angličanům 
předem, že není ostrovů" 

Na dně 

Přesvědčit o změně postoje „Bylo nutné proti individuální 
svobodě vázanost 
společenskou, především 
národní, ale ... i rasovou" 

Duchovní revoluce evropská 

Obhajoba útoku na SSSR „Nástup komunismu do 
Evropy byl znemožněn" 

Ve znamení V 

Komentář: Ve vybraných úvodnících jsou zřetelné záměry propagand,stů přesvědčit čtenáře, že je 

nutné, aby změnil postoj vůči vládnoucí moci. Úvodníky také obhajovaly a ospravedlňovaly tažení 

wermachtu. Jako prostředků použili propagandisté vyzdvihování německých válečných úspěchů, 

odrazovali od spoléhání na bývalé spojence. Vpád do Sovětského svazu navíc představoval, jako 

vítězný boj s komunismem. Zároveň obhajoval, šíření nacionálního socialismu jako něco, co obrodí 

život nejen v celé Evropě. Potvrzují to , útulky jako například „Smysl velkých dnů" či „Duchovní 

revoluce evropská". 

P r o g a g a n d a j v n i t f r n 
Categone_prostředků 
Musíme_se j}echaúvés t 

TrtulcUzdrojl 
Smysl_proskut Kategorie záměru 

.Přesvědčit o změně postoje 
105 



jedinou pravdou, je zapotřebí, 
abychom se k novému stavu 
přizpůsobili" 

(V. Vilinský) 

Vyvrátit tvrzení „Sířily se nejnemožnější 
fantazie o úpadku našeho 
politického významu" 

Náš význam 
(V. Vilinský) 

Přesvědčit o změně postoje „Nepřáli jsme si pochopit 
Hitlerovo dílo a právě proto 
jsme se tak tragicky zmýlili ve 
svých odhadech evropského 
zítřka" 

Díváme se na Vůdce 

Přesvědčit o změně postoje Obhajoba Háchova kroku, 
který umožnil okupaci a 
poukázání na možné následky, 
kdyby tak neučinil 

Rok života národního 
souručenství 
(Čeněk Březina) 

Přesvědčit o změně postoje „...v přijetí říšské myšlenky a 
říšského cítění spočívá i velká 
vzpruha a bezpečnost každého 
jednotlivce a tím i celého 
národa" 

Říšské cítění na postupu 

Přesvědčit o změně postoje „Naše země byly ušetřeny 
úderu války. Můžeme v klidu 
žiti a pracovat" 

Nový rok - nová Evropa 

Vyvracení tvrzení Kritika rozhlasového vysílání 
a „židovsko - zednářské 
šeptané propagandy" 

Ohlas projevu Vůdcova v 
českém národě 

Komentár. Pokud se týká tzv. protektorátníeh témat, propagandisté se opět snažili přesvědčit čtenáře 

o nutnosti změny postoje. Tvrdili, že podpora nacistieké politiky je jediný možný krok pro další 

budoucnost a existenci českého národa. Použil, k tomu vyjádření typu „Musíme se nechati vésti 

jedinou pravdou", „v pnjetí říšské myšlenky (...) spočívá velká vzpruha i bezpečnost každého 

jednotlivce a tím i celého národa", či časté tvrzení, ze češi byl, ušetřeni válečných utrap. Jako 

prostředek posloužily i titulky jako například „Říšské cítění na postupu" či „Nový rok - nová 

Evropa". V tomto období se , v Chrudimských novinách objevily tvrdé útoky proti Z,dum. 

6. 3.4. Protektorát za Heydricha a Moravce 
• relkem 47 úvodníků. Všechny byly V posledním období vydávání Chrudimských novin vyšlo celkem 



zaměřené propagandisticky. Texty, jež obsahovaly nacistickou propagandu se objevovaly ve větším 

množství i uvnitř jednotlivých čísel. Týdeník také nevybíravě útočil na Židy a komunisty. 

V úvodníku Vážná výstraha se čtenáři mohli dozvědět, jak budou nacisté postupovat po zavedení 

civilního výjimečného stavu: Ostře budou potíráni ti, kteří, svedeni cizí propagandou, by škodili 

zájmům Říše a kteří by tak především poškozovali zájmy českého obyvatelstva v Protektoráte" . 

Nejen o tvrdém postupu Heydricha vůči Čechům, ale i o potřebě využít dělníky k válečným účelům 

říše psal úvodník Účinná pomoc pracujícím'. Vítězství Německa nad bolševismem znamená také 

prospěch českého dělnictva, neboť Čechy a Morava jsou zachráněny před hrůzami bolševismu". 

V zimních měsících vycházely také úvodníky, které se zabývaly sbírkou pro německé vojáky na 

frontě229. Týdeník otiskl i názory ministra Moravce: Zvláště aktivita, která se projevuje 

v ministerstvu školství a národní osvěty a v úřadu pro lidovou osvětu je patrná z práce, která 
ň " 230 

směřuje kpřevýchově českého národa a k řádnému začlenění kulturnímu do rámce Rise 

Po atentátu na zastupujícího říšského protektora. Emil šourek v úvodníku pod titulkem Poslední 

příležitost v hodině dvanácté psal: Hlásíme se hrdě a s v ý m i p l n ý m i jmény k příslušnosti do řad 

„ • „ . , __ nékolik jedinců, kteří dosud nepochopili nový bojovníků za Novou Evropu a nestrpíme, aby za nenoiinjeui 

mový rn, ,rpél český národ, a abyekon, i * nosili na čele Znan,eni Hanby a „énécennos.i! 

* M * , sezeni na dvou židlích, jakákoliv pasivita nebo vyMváni „až Jek ,o dopadneJakákoliv 

" Chrudimské noviny, 4 (1941), 4. 10. , č. 40. s. 
28 Chrudimské noviny, 4 (1941), 1. 11-, C-44-s- 1 

29 Chrudimské noviny, 5 (1942), 10. 1. , t. 1. s. 
30 Chrudimské noviny, 5 (1942), 21. 2., č. 7. s. 1 



vlažnost nebude trpěna"1. 

Nicméně byly Češi opět popoháněni do práce, což dokazoval i úvodník Pro Beneše nikdo-pro Říši 

všichni: Český lid se našel ve spontánní jednotě opravdu v hodině dvanácté a bude teď záležet 

mnoho na nás všech, abychom otřesenou důvěru, kterou jsme již dříve jako ukázněný národ měli, 

r r 7 3 7 
opět získali svědomitou a nejvýš výkonnou prací' . 

Propaganda se také více zaměřovala právě na Edvarda Beneše. V úvodníku Doba vítězství Osy se 

blíží týdeník otiskl článek, který čtenářům tvrdil, že je lež, že Beneš uzavřel s Británií smlouvu, ve 

které britská vláda odstupuje od Mnichovské dohody233: Zbytky jeho nohsledů, kteří sedli na lep 

zločinné londýnské propagandy, byly již vyhlazeny a český' národ vědom si velikosti doby, 

jednomyslně se postavil za svého státního presidenta a svou zákonnou vládu. 

řptnnst úvodníků 
Válečná politika Německa 19 

Protektorát 28 

Celkem 47 

Komentář: V posledním sledovaném období vydaly Chrudimské noviny celkem 47 úvodníků. Ve 

všech se již uplatňovala nacistická propaganda. Devatenáct z nich se věnovalo válečné politice 

Německa, osmadvacet pak tématům, jež se vztahovala k životu v protektorátu. Text, do něhož by 

mohly být vloženy významy, jež by obsahovaly rezistenci vůči vládnoucí moci, jsem již neobjevil. 

Nicméně jsem pro komplexnost analýzy a možnost komparace vybral úvodníky, jež se 

1 Chrudimské noviny, 5 (1942), 6..6., č. 22. s. 1 
2311 
232 Chrudimské noviny^ 5 (1942), 20. 6. , č. 24. s. 1 
233 Chrudimské noviny, 5 (1942), 22. 8., č. 31. s. 1 

108 



zabývaly některými stěžejními tématy. 

Propaganda 
Kategorie zameru Kategorie prostředků Titulek (zdroj) 
Výstraha „Ostře budou potíráni ti, kteří 

svedeni cizí propagandou, by 
škodili zájmům Říše" 

Vážná výstraha 

Nutnost projevit vděčnost, 
nejlépe prací 

„Vítězství Německa nad 
bolševismem znamená také 
prospěch českého dělnictva, 
neboť jsou zachráněny před 
hrůzami bolševismu" 

Účinná pomoc pracujícím 

Výstraha Reakce na atentát na 
Heydricha, „...jakákoliv 
pasivita nebo vyčkávání, 
jakákoliv vlažnost nebude 
trpěna" 

Poslední příležitost v hodině 
dvanácté 
(Emil Šourek) 

Výstraha „.. .bude záležet na všech, 
abychom otřesenou důvěru 
... získali svědomitou a 
nejvýš výkonnou prací" 

Pro Beneše nikdo - pro Říši 
všichni 

Vyvracení tvrzení, výstraha Jde o lež, že Beneš uzavřel s 
Brity smlouvu 
o jejich odstoupení od 
Mnichovské dohody, „zbytky 
jeho nohsledů byly již 
vyhlazenv" 

Doba vítězství Osy 

Komentář: V kategorii záměro převládala z vybraných úvodniků jednoznačně výstraha. 

Nasvědčovaly tomu i titulky. Nacisté a čeští kolaboranti po nástupu Heydricha otevřeně vyhrožovali 

potřes,áním každého, kdo jim budebtánit vjejich politice, nově i těch, jež budou pasivni. Objevtly 

* výrazy jako „potíráni", „vyhlazeny" či vyjádřeni ,ypu „v.ažnos, nebude ,n>čna". Zároveh nacisté 

potřebovali, ahy češ , práci podpoHH válečné hospodářství Řiše. Byla to podle propagandisté jed,na 

• , c „WH se Dřesvědčit českého dělníka, že jim jde o jeho 
cesta k další existenci českého národa. Snažili se presveuc 

, „ . 7 a c h r á n i i i před hrůzami bolševismu" útokem na SSSR. 
Prospěch. Dokazovali to na tvrzeni, ze ho zacuraniu „H 
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7. Shrnutí analýz}' 

Týdeník nabídl v úvodnících v prvním období více než sedm témat. Kromě čtyř textů se ale každé 

žních přímo vztahovalo či dotýkalo národnostního problému se sudetskými Němci, potažmo 

vztahu mezi Československem a třetí říší. 

V Chrudimských novinách se v tomto ohledu střetly dva názorové proudy. Převládající zastupoval 

odpovědný redaktor. Zastánci tohoto umírněného směru většinou přejímali postoje vlády či 

prezidenta. Obsahy většinou nabádaly k rozvaze, klidu a vyčkávání. Nicméně připouštěly, že 

v případě napadení, by se Československo mělo bránit. Druhý směr, reprezentovaný například 

úvodníkem od ruského legionáře, byl více radikální. Vyzýval obyvatele, aby se připravili na válečný 

konflikt, a zároveň odsuzoval názory pacifistů, které byly podle něho pro republiku zničující. 

Po celé první období týdeník odmítal jakoukoli propagaci politických stran. Přesto, že se na 

Chrudimsku konaly obecní volby, se až úzkostlivě vyhýbal prezentování jejich názorů či programů. 

Svůj postoj vyjádřil pouze všeobecnou kritikou partikulárních zájmů politiků. Květnovou mobilizací 

pak vrcholil v Chrudimských novinách optimismus 
a sebevědomí ohledně vývoje politické situace. 

Poté nastala změna. AutoH s obavam, referoval, o silicí německé propagandě. Mnohem častěji 

ubezpečovali čtenáře, že za č e skos lovenskem stojí spojenc, kteH mu v pHpadč nouze poskytnou 

. . - ,bliká může Německu postavit na odpor 
pomoc. Nicméně se z obsahu vytratila důvěra, ze se republika muz 

významná událost, všesokolský slet. Ten ale přílišný zájem Chrudimských novin nevyvolal. Po 
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příjezdu lorda Runcimana pak týdeník otiskoval agenturní úvodníky, jež zřetelně počítaly 

s nevyhovujícím kompromisem se sudetskými Němci. Výjimkou byli úvodníky již výše zmíněného 

radikálnějšího směru. 

Další významná změna v postoji Chrudimských novin nastala v době, kdy vláda Milana Hodžy 

ustoupila nátlaku Francie a Anglie a souhlasila s odstoupením sporných území. Po odmlce se 

připomněl odpovědný redaktor, jenž označil spojence za zrádce. Před podpisem Mnichovské dohody 

zastávaly Chrudimské noviny jednoznačný postoj, jež žádal aktivní obranu republiky. Obecně vzato, 

týdeník se v průběhu celého prvního období snažil podporovat státní politiku. 

V prvním sledovaném období existovala i témata, jež týdeník většinou ignoroval. Prvním z nich 

byla stále významnější židovská problematika. Nicméně v jediném článku dal odpovědný redaktor 

najevo, že Židé jsou v české společnosti spíše cizím elementem a odmítl, aby se židovským 

uprchlíkům poskytoval azyl. Další ignoranci tématu mohl způsobit fakt, že na území regionu mnoho 

obyvatel židovské národnosti nežilo, a redaktory tak téma příliš nezajímalo. 

Po odstoupení sporných území vyjadřoval obsah Chrudimských novin částečný zmatek a hledání, 

jaká stanoviska k situaci zaujmout. Nicméně se postavil za odcházejícího prez.denta Beneše a v,nu 

i nadále kladl na spojence. Týdeník ale brzy začal podporovat politiku tvořící se vládnoucí elity 

nové republiky. To v podstatě praktikoval celé druhé analyzované období. 

V něm se záběr politických témat v úvodnících zúžil na tři. Pokud se téma týkalo poht.ky Německa, 

přebíral týdeník články tiskové agentury, jež většinou v.adřovaly stanovisko agrárníky ovládaného 

i iř»nSí V7tahv a v mnoha ohledech se mu podřizoval, 
kabinetu. Ten se snažil navázat s Německem lepši vztahy 

. , . . , O H ] e d n a 1939 otiskoval týdeník navíc úvodníky, 
Proto kritika praktik nacistů až na výjimky chyb,. Od ledna 
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které podporovaly názor, že Německo jako hegemon má právo ovlivňovat situaci ve střední Evropě. 

Samotný příjezd německé armády do Chrudimi pak komentoval bez emocí. 

Chrudimské noviny a jejich redaktoři se značně angažovali v dalších dvou tématech. Ještě na 

podzim 1938 chápali budování druhé republiky jako příležitost vytvořit nejen čistě národní stát, ale 

vybudovat i průmysl v regionu. 

Chrudimské noviny od počátku podporovaly vznik Strany národní jednoty. Zároveň podpořily 

zavedení autoritativnějšího režimu v zemi. Kritické názory na něj se prakticky až na výjimky 

nevyskytovaly. Ty se objevily až na počátku roku 1939. Vyjadřovaly zklamání nad tím, že na 

rozhodujících postech zůstávají stan političtí rutinéři a neposkytuje se slibovaný prostor mladým. 

Podobně jako v prvním sledovaném období se týdeník vyhýbal adresné kritice. Rezistentní postoje 

zaujímali pouze sokolové a především legionáři ve svých pravidelných rubrikách. Jejich nepříliš 

tvrdá kritika vesměs mířila k tématu ztráty sporných území. Týdeník zcela ignoroval vzestup 

pravicového extremismu v zemi. Nezúčastnil se ale ani útoků na osoby nepohodlné stávajícímu 

režimu. Nadále ignoroval situaci židů. Po obě sledovaná období se Chrudimské noviny nezajímaly 

ani o situaci na Slovensku. 

Od vzniku protektorátu týden* podporová, bez výjimky polt.,ku státního prez.denta Háehy 

a Vznikajícího Národního souručenství. Počet téma, úvodníku se zúžil na dvě. Zcela 

převažující bylo těma sjednocen, a záchrana národa. Převzatě agenturní texty se snažily 

Čechy unifikovat a především pacif ,kovat. Nesměly se vysunou , odchylky, kterě mohly 

zavdat Němcům přič,nu k osmému zákroku. V tomto duchu týdeník referoval až do vpádu 
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německé branné moci do Polska. Čistě pronacistická propaganda se v obsahu vyskytovala 

ještě v mírné podobě. Týkala se spíše přesvědčování o výhodách, jež začlenění do Říše 

obyvatelům Čech a Moravy přinese. V úvodnících se též objevily texty, jež neobsahovaly 

žádné prostředky propagandy. Jednalo se převážně o nepolitická komunální témata. 

Přes tuhou cenzuru se občas v týdeníku objevily i prvky rezistence vůči okupantům. Převážně 

se ukrývaly v textech uvnitř čísla. Do některých sdělení byly vloženy výzvy k aktivnímu 

odporu. Těchto textů bylo ale minimum. Pro vyjádření odporu bylo zřejmě podstatnější, jaký 

celkový prostor poskytl týdeník politickým tématům, tudíž i možnosti působení propagandy. 

Do útoku na Polsko se vyskytovala pouze na titulní straně. Zbytek Chrudimských novin se 

věnoval čistě regionálním, kulturním či sportovním tématům. 

Změna nastala po přepadení Polska, kdy zejména v úvodnících nacistická propaganda 

přitvrdila. Čtenáři měli podle ní zlepšit svůj postoj k Říši a přizpůsobit se poměrům. Češi měli 

aktivně podpořit německou politiku a přijmout tzv. říšskou myšlenku. Po podzimních 

demonstracích výhružky ještě zesílily. Propaganda ale stále působila vesměs na titulní straně. 

Samotní redaktoři týdeníku většinou psali o organizačních záležitostech místního Národního 

souručenství. Zbývající obsah se opět věnoval převážně nepolitickým informacím z regionu. 

, • -1 ToíirV* rayance se ale velmi zmírnila a omezila 
Texty obsahující prvky rezistence se objevily. Jejich razance 

se převážně na zdůrazňování všelidských hodnot, které nacisté porušují. Od vzniku 

protektorátu do této doby týdeník zatím neotiskoval útočné protižidovské texty. 

Zjevovala od podzimu 1939, pokračoval týdeník ohledně 
Se stejnou mírou propagandy, která se i 
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vnitropolitických témat až do nástupu Heydricha. Propagandisté přesvědčovali Čechy o nutnosti 

přijeti říšské myšlenky jako o jediném možném východisku. Navíc jim připomínali, že byli ušetřeni 

válečných útrap a svoji vděčnost měli Říši oplatit prací. Nově také vycházely v Chrudimských 

novinách úvodníky oslavující úspěchy německé armády. V tomto období se začaly objevovat na 

stránkách i útoky proti Židům. 

Mezi 83 úvodníky z tohoto časového úseku jich bylo pouze osm, jež prostředky propagandy 

postrádaly. Týdeník je převážně otiskl již začátkem roku 1940. Věnovaly se regionálním a kulturním 

tématům. Články obsahující prvky rezistence se objevily čtyři a pouze upomínaly na pro Čechy lepší 

minulost. 

Po Heydrichově nástupu k moci již vycházely v Chrudimských novinách pouze propagandistické 

úvodníky, jejichž rétorika ještě více potvrdila a přešla k otevřeným hrozbám. Vyžadovaly od 

čtenářů bezvýhradně aktivistický postoj, nabádaly k výkonnější práci pro válečné hospodářství. 

Trend se nezměnil ani po atentátu na zastupujícího říšského protektora. Téma práce se prezentovalo 

jako poslední šance, jak si mohou češi zachránit svoji existenci. Propagandistických článků přibylo 

i uvnitř čísla. Pravidelné byly také útoky na Židy a komunisty. Text, jež by mohl obsahovat jakýkoli 

prvek rezistence, jsem v posledním období Chrudimských novin již neobjevil. 

8. Závěr 
že se ve třech zkoumaných historických 

Obecně lze konstatovat, že analýza potvrdila hypotézu 
.v - prliálního obsahu periodika. V prvním období týdeník 

etapách bude zřetelně odlišovat i záměrem mediálního obsan P 

„ + t lT,iafT,;io se v nich i více názorových směrů, 
nabídl největší počet politických témat, celkem sest. u P 

- Vi i„ okamžitá Chrudimské noviny omezovala pouze 
Pokud se týká reakce na politickou změnu, byla okamzu . 
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vlastní brzká uzávěrka. 

Strukturovat lze i samotné první období. Jeho úvodní perioda skončila několik týdnů po květnové 

mobilizaci, druhá trvala do rozhodnutí vlády podstoupit sporná území. Třetí, nejkratší, spadá do 

období druhé mobilizace a Mnichovské konference. 

Ve druhém období nastala výraznější změna. Výběr politických témat se v úvodnících zúžil na tři. 

Názorový proud existoval pouze jeden, určitý kritický přístup se objevil až ke konci období. 

Chrudimské noviny na rozdíl od první etapy začaly propagovat politickou stranu. Změnu poměrů 

také redaktoři chápali jako zcela novou šanci zlepšit v hospodářství podle nich opomíjeném regionu. 

Týdeník bez větších výhrad podporoval režim a jeho smířlivou politiku vůči Německu. 

Ve třetím období nastala nejrazantnější změna. Politická témata byla prolnuta prostředky 

propagandy. V otázce témat se v podstatě jednalo o dva okruhy; záchrana národa a podpora nacistů. 

Ale i toto období lze strukturovat. V jeho první periodě zcela převažoval první okruh témat. Skonč.l 

ale naráz po přepadení Polska. Do konce vydávání periodika ovládl pole okruh druhý. Pro 

komplexnost je nutné zmínit, že po celou dobu existence týdeníku byla většina obsahu zaměřena 

- To hvl také hlavní cíl Chrudimských novin, jež 
apoliticky a věnovala se tématům z regionu a města. To byl take 

v prvním čísle vyhlásil odpovědný redaktor. 

rpHakce musela díky mediální regulaci 
Obsahová analýza potvrdi la i druhou hypotézu o tom, ze redakce mu 

. , . f í V o v a t „ a r o v o u tendenci. I zde se oba pohledy kryly 
a cenzuře zužovat t emat ické rozpětí a unifikovat nazoro 

s jednotlivými h i s tor ickými etapami. 
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Již v prvním období museli redaktoři počítat s řadou zákonů, které omezovaly svobodu tisku. 

Týdeník se zřejmě kvůli tomu vyhýbal publikování příliš radikálních názorů na kontroverzní témata 

jako byl právě přístup k národnostnímu problému. Nikdy se také neodvážil k adresné kritice 

jednotlivce či institucí. Vyhýbal se tomu i na regionální úrovni. Chrudimské noviny například 

kritizovaly partikulární zájmy politiků, ale nikdy konkrétní osoby nejmenovaly. Vše se odehrálo 

v obecné rovině. 

Hlavním důvodem mohl být zákon č.50/1923 Sb. z. a n., na ochranu republiky. Zde regulace médií 

nejvíce doléhala na odpovědné redaktory. Z hlediska tiskového práva byli vlastně jedinými 

redaktory a mohli být podle této normy stíháni pro takzvané zanedbání povinné péče. Pro fungování 

Chrudimských novin byla zásadní i takzvaná tisková novela, zákon č. 124/1924 Sb. z. a n. , o změně 

příslušnosti trestních soudů a odpovědnosti za obsah tiskopisu ve věcech křivého obvinění, utrhání 

a urážek na cti, která opět nejvíce postihovala odpovědné redaktory. Novela znamenala zostření 

cenzury, zrušení tiskového redakčního tajemství, omezovala možnost utajení informátora, 

štěpánskému v případě procesu a odsouzení hrozil peněžitý trest nebo dokonce i několikaměsíční 

vezeni. 

, „ v i v Wmb témat a navíc bylo referování vesměs tendenční se V druhém období zúžil týdeník záběr politických témat, a navíc oy 

r w t rhvběla adresná kritika. Nevyskytl se téměř žádný směřováním politiky nového režimu. Opet chybeia aarcb 

kritický postoj vůči nadále agresivnímu chování Německa. 

*ít všechnv stávající normy, jež omezovaly svobodu tisku. 
Nová vládnoucí elita byla připravena použit všechny 41 

Direktivní a cenzomí zásahy j « t pH-dt ly. Navíc si Beranův kabinet nechal odhlasovat 

zmocňovací zákon, ktery mn — I mimořádnoo naHzovací mocje* mohl nplatmt v podstat. 
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okamžitě. V březnu 1939 pak vstoupil v platnost tzv. Souborný přehled pokynů pro tiskovou 

přehlídku, pomocí něhož se mělo zabránit útokům tisku na Německo. Jednalo se v podstatě o další 

cenzurní zásahy. Zřejmě i díky tomuto přehledu proběhl v obsahu týdeníku přechod do třetího 

období bez výraznějšího výkyvů a plynule. Dalším důvodem mohlo být jistě i to, že se Hácha 

a Chvalkovský Hitlerovi zavázali, že „v tisku bude zachována plná zdrženlivost". 

Ve třetím období týdeník již plně sloužil protektorátním institucím a pracoval podle jejich 

politických směrnic. V první periodě ještě neotiskoval výrazně pronacistické články. Na místě 

úvodníků se objevily i apolitické texty. Bylo to způsobeno tím, že nacisté teprve svoji moc 

v protektorátu konsolidovali, navíc stále brali ohled na světové mínění. Nicméně předběžná cenzura 

již zásadně ovlivnila fungování Chrudimských novin. Cenzurované a silně tendenční byly již 

i agenturní zprávy ze zahraničí. Týdeník je ale v této době využíval minimálně. 

Razantní změna nastala po přepadení Polska. Nacisté vydali další okruhy témat, jež se nemohou 

zveřejňovat. Navíc v polovině září 1939 vstoupil v platnost nový Souborný přehled pokynů pro 

tiskovou přehlídku. Ten měl pomoc, vytvářet veřejné mínění s ohledem na včlenění Čech a Moravy 

do Říše. Nedodržení podmínek mělo za následek konfiskaci listů a potrestání odpovědných osob. To 

se zcela jasně projevilo i na obsahu Chrudnnských novin, ve kteiých se až do konce objevovaly 

propagandisticky silně onen tované úvodníky. Týdeník většmu těchto textů přebíral a redaktoři se 

v 'ví _ w ř p n í von Wolmara, jenž si na krajinský 
vyhýbali publ ikaci vlastních. Zře jmě i na ně m m l o rozhorcen. 

vlastní aktivitu a pouze články přetiskuje. Propaganda 
tisk stěžoval a tvrdil , že d louhodobě nevyvíjí vlastni aktivitu p 

se v týdeníku si lněji uplatni la po nástupu Hendncha, potažmo Moravce k moci. 

• e důležité se zmínit i o tom, jakým způsobem Chrudimské 
Kvůli možné komparac i s j inými regiony je dulez.te 
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n o v i n y referovaly přímo v době významných politických změn. V období Mnichova týdeník 

obhajoval vládnoucí politické elity a vyzýval k připravenosti na obranu státu. Vinu za vzniklou 

situaci kladl pouze na spojence. Po samotném Mnichovu se Chrudimské noviny loučily s nostalgií 

s prezidentem Benešem. Ještě v dalším čísle bylo patrné jakési přešlapování na místě a zmatek. 

Viník se již nehledal pouze mezi spojenci, ale i ve vlastních řadách. Začala se zpochybňovat 

politika první republiky. Týdeník žádal její změnu a oproštění se od vlivů minulosti. Celkově se zde 

proměňuje intence mediálního obsahu postupně. 

Razantní zlom lze zaznamenat na počátku okupace. Sice první číslo poskytlo pouze popis příjezdu 

německých vojáků do Chrudimi, hned to následující ale emocionálně apeluje na Čechy, aby se jako 

národ sjednotili. Zároveň hrozí vyloučením z národa každému, kdo tak neučiní. Zde se projevila 

mediální intence nárazově. 

Závěrem je nutné zmínit i motivace rozhodujících osob, jež stály za vydáváním týdeníku. Oba, jak 

odpovědný redaktor štěpánský tak redaktor Panský, podporovali v první etapě stanoviska vládnoucí 

garnitury. Odpovědný redaktor hájtí vždy prezidenta Beneše. Ani za protektorátu proti němu osobně 

nezaútoěil. Nicméně Mízova l chování politiků jednotlivých stran V tomto zůstal konzistentní 

i v druhé historické etapě, poté, co vstoupt, do Strany národní jednoty. Podle způsobu referování 

cítiH s Panským, že jde o dobu, která by mohla napomoci rozkvětu města a kraje, štěpánský ale na 

konci druhé repubHty ^ á d H l nrěité pochybnost, o správám směm její pohtiky. Po okupaci se pak 

Odpovědný redaktor sta, vedoucím Mládeže Národního souručenství. Panský později dokonce 

vstoupí, do Českého svazu pro spolupráci s Němci. Nicméně se jako autori s,áh„ do požad, 

„ . . , . a , „ h „ organizačních záleží,os,ech souručenství nebo 
a publikovali zejména o regionálních tematecl, ci org 

, v nadsázkou dala charakterizovat podle prohlášen, ve 
svazu. Motivace obou pedagogů by se tak s nadsazkou 
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vůbec prvním čísle Chrudimských novin, že úkolem je, aby týdeník v „mezích a možnostech svého 

vlivu přispíval účinně a svědomitě ku zdaru každého úsilí, jehož cílem je rozkvět a zvelebení města 

Chrudimě i celého kraje a všestranné povznesení jeho obyvatelstva". 
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Summary 

The central theme of this project was the influence of political change on the contents of the 

regional weekly Chrudimske noviny published from the beginning of 1938 to October of 

1942. Above all I have observated its manifestation in the main political article using content 

and language analysis as a method of my work. Firstly I outlined political, economical and 

social situation of the period. I also reffered to the censorship and media legislation influential 

to the work of journalists and to the establishment, organization and background of the weekly 

as well as persons who had influenced its contents. The main analysis was divided into the 

three main parts in accordance with three historical periods determined by distinctive political 

regimes (January 1938- September 1938, October 1938 - 15th March 1939, March - October 

1942). As body of texts for the analysis itself served the most significant publisher policy 

expressing text in the examined periodical - the editorial. I started the analysis by defining 

several most significant areas covered by the weekly in each above mentioned period (eg. 

problem of nationhood, the czech-german relations, defense policy, local election...) and by 

narrowing down the editorials dealing with one of these topics. 

I calculated the frequency of editorials focused on the same subject and determined two key 

categones underlying the whole analysis- the one of intention (the preffered reading) and the 

one of the means (the languge, style and content) of each editonal. In addition 1 also examined 

of means. The interpretations of the results 
the hedlines as the subcategory of the category 

es 

and a t m o s p h e r e in the statě. Underthe 

. TWnntentsof the weekly followed and 
followed. The analysis c o n f i r m e d my hypothesis. The contents 

patterned the political and historical situation ; 
o W n t h e editorial stuff had to narrow the 

conditions of more severe regulation and cenzorsh.p the 
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number of subjects and to unify opinions with respect to the official state policy. The readers 

were offered the broadest variety of subjects in the first period. Various opinions on one 

subject also were not rare at this time. The situation changed in the second period. The 

journalist adhered to the offical policy and position of authorities and follow the censorship 

rules. Only in the end of this period appeared weak criticism of regime. The third period was 

the most specific. It was governed by the preliminary cenzorship in the media including the 

local periodicals. Almost every editorial contained means of propaganda since autumn 1939. 

My master thesis showed situation of regional medium in time of the radical political changes. 

It can help to understand behaviour of local periodicals at important time of Czech history but 

the comparison with other similar works is necessary. 
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N E Z Á V I S X T Ý D E N Í K 

.„ . ČlxlO 1. v Oipuuinjl Dnu Reáltfni kruh. Redakci H<i a a ni odpovídá: D,-. Václav : X t 3 f - Kč, palletné .5--KS. -Vyčítal každou aobota. wy. rrcuy.au Mvrtek o 12 bodlnč. 

V Chrudim/ cí/jo G. loána 1933. 
•̂ Ižpanslcý itne: rocne ou— t'--.-̂ ""-Redakční uzávtrfca ve čtvrtek o 12 hodině. 

Redakce a idmliMna: Chrudim IV, fced. polt a telegrafů v M d « t ">» ""MM* Tliioa kmhtttrtiM ft. Ston* 
ŽcC3£"ř 

Dr. V. Štěpánský: 

Ú k o l e m C h r u d i m s b ý c l i n o v i n j e , 

našeho živola^árodníbo' a ce&stotníhqj J ' > h o d l l ý ch událostech 
• Aby svoji čtenářskou obec formovaly ^ ^ g ^ ^ t S ^ m i rozhodu-

i H l ^ podepírali všech,* ^ ^ " t ^ ^ v ^ 0 ^ 
m í s t n í h o ž i v o t a h o s p o d á ř s k é h o , s a m o s p r á v n é h o , s o c i á l n í h o , o s v ě t 

itického;,spolkového a,společenského. 
£Svě naprosté a zvláště polití 

- různé ideologicky, poli 
a harmonisujíi' • , „. . b „„vanisnci i b ý t i svědomím každé nžl-

Mají informovat! i dávali ^ X l J t i á í maji plné využili, ale 
tečné veřejné práce v našeiii městě . jeho okolí. Ceny 

' 'nikdy a v ničem ne zneužiti. ^ 

Redakce Chrudimských novin 
Ť norozumř.ní i souhlasu chrudimské ve-

očekává, že k plnění naznačených úkolů dostane -o Ji porozum 
řejnosti a hlavně pak účinné podpory a spolu, ra. a intelektuální ilnné 

Se zvláštním důrazem vítá k spoluprK- M ^ J
ja9né definován, a pevné 

chrudimské pracovníky i krajany, od nichž iada a obětavé prosazování jejich cílu. a . e j c gi BOUÍinnosti se všemi liuini, 
Vítá každý projevy který "piluje \ch .Bvotn!ho poslánlj 

jimž,práce ve prospěch celku je nutnou součásti jo 

Film o z a č í n á n í . 
Kdybych uk potku! aihodniho uiíuU fífitar. cdf*x*tUt lv* 

na 1 the obvyklou xáihi JM "í"*^ Jtem zamilován do tvor* tlovcvryc* a notmi vit jtdmiuckich.' Nota by mim Jebrf, t*» pronesl s oOma pianoadma uusbm: „MUf pnuli, dotud bod** «« 
naSt iali sUmso, neposJod. k U * * nikdy své hity. dramniitnotíic. gmk-Tvary nikurých «fcwi « "V Capalámo studnici ptckrátaýc* tm, nijZ us Véinéaui ohni, ukoucl vuU. 

které slouží obecnému cali vamuan, a svisu paprsku sliuuenUc. 
Tak sainite na pfiklad slovtMm 

OnmitiaiindM,zo{ind! . ..voůninu... . 
raíií auL). , 1 Co KW rtabisi rovncnltfck vMi* £ 

n ^ e e r ů z n é geologicky, politicky i mdmduaJM. vyn 

Za překročeným prahem Hovéfco iku! n . —->.., taKWi trváni. VSOUT z 

voj trochu potn̂ u ^ DC. 
trochu rychle, aby * připravené aa lricU. Ulictí. at hospodaraW, - » ' k da. xedoai jstnfi a •• w luř. leko, akv : a ^ n Poců spokojeno. „fjťývi. Ma»-

:v» 5c afi, tó spokoje-,fi. ri srovni-yinlnt toMi- J ^ & t t o 
mitotor^ony á do- nosti uu- .ti kamje jasnt, to jenom nn zániku to- hledí dosud obvyklé přát 
ho CO. kdysi bylo, moíao tvor.tt véct no-. « ť ^ ^ 
" " S i r -rok pr-inBi názomS U , f á^ha vyvo. 
Jakousi životni ob.tovu lidstva a pH- a o ® ^ ^ i f lvéru v Udoumtost, mu-
JomBiku pomíjiteteosti. Tak sc nin: _ » f a

 daIekosihlř pl*»S. 
jeví nový rok s hlediska mtt- fc • ! 

city i širokého rozhledu svitového, pr-ô kty P y prakUckótn hospotokóho, kulturního, ĉiWnlho ^ ^ plány so myeji 
i poutlcltóto. Ti, jimi dopřáno dlouhé- « nékloi i jeno.n n«^kutc-nia> 
ho víku. líchto .mta a jich duslcd- lem a nav^y. alej v to n o 

JiiS jsou vvmfininv skoro všechny 
nejzdvoí-Uejši"a nejpřáteBtéjíi grálu-
lace, aby- novy rok mohl lépe vplout, 
d-j časového obwjra aekonečnít 

Časová hranice dvou za scboajilou-
cich roků w.volává každoročnĎ jak 
u jednotlivců", tak i u celku téinňř sa-
movolně zpytováni svédorui, přehled 
o práci vvkonané a tvorba nových ,..«.„„ 
plánů, předpokladu a nndĚji. fP0"5^"^ jici. ; pi-ibyva 

Toto duševní rozpoloženi lidstva je dosl. baotoe ^ jest odivodnéno nezmdnitelnými pn- a tm. 
rodnlini .zákony, a vývojem, což do- nos ut.' .ti . t a o ^ kázaje jasnt, te jenom nn zániku to- hledí tví nr> l'r) r-e«i V\i»ln mnínfl 1 vni-iti věci 

mípliny navždy, ate , . „nír. 
a i S T ^ i jubilejním P^ 8 ^ • Ar/.hf.9ÍmP Tlllt ÚO líre-

" 3íů prožiji značnou rodu. 
Bok? letošní jest rokem 

\ pro naší republiku, Vcliázime ]ioí uo ^ 

E I S - i p S ^ E 

hodnoty bez P ^ i ^ I t a ^ 

vzala sl JUtS »«v4 P 1 ^ ^ 

sl býlí proto ^ ^ ^ ' v y h r i l i i -

od Mvinnj-ck, WejtoM " "^TTAZ ai l Kfinjbn o «y*>" dn*uutckfm luwsm 
""\osbn, ri aiouiW <"« 

^ Z ^ f í k n^prdc a bpt 

a I odrulM " " W N " WBB 

svójm innet rai M- A" 

Ina^io^pMpo*-* 
ixfcjiuML Zaíímlmí aíi, 

^„aa^ vydJp*4 ««# , 
Chrudimské m*4*y xadrtM prf 

a paslmlstlckÝ. 

^ ^ , Chrudimi. W. ' 
v zdoláni to nin tltko YOruJtmi, miaHM^f®—1^00-

o W «> « dovidid X nepolt deMt, 
hodî tní » odnWtóovan* uk. 

obecní Í̂hT. „»t po!»tk«n roka ono obvykl 
novy rok", <0« f . ? ™ " ! 1 

ŷchom motai W I 

ný a dobrý rokr. 



Dr. Vémlmv tt»m*mmkt~ 

W i n n & t e ň - 2 1 . září 1938 
Moséů jsme-vyslechnout! nejsmulnějšj-zvěst, -ie-naSe-vliSa-se 

M S ^ i S i r a ^ i P S P B ^ ná"rh>- "reSeni o lázky m l r n o u 

císiou a to z a.,podmínek ústupků územmch. 
Rozhodnuli, kleré ohromilo nás všechny a zalilo nesmírným srnu -

kenrvšechna upřímná československá srdce. Zrazeni od svých přátel, 
zůstali jsiiie'sami sobě ponecháni.J. . . . ,, ' : ; •/ 

• Tvíme. že vina za .ylo kroky naši vlády 
v nás" ULiB Jsme v5e. co bylo v naši-moci, odhodlán,-jsme bili 

oběiem, ale naše sily bv n^lačily pozbyli isme v-ne, 
krltiítěiší chvíli pomoci svých bývalých spojencfl.J -ffisiorie rozhodne, kdo byl slaiečný a kdo nikoUv. -zhodne , 
cesia by byla pro nás spravedlivější, p*> Evropu a W m,r 
C V našich myslích i srdcích bylo jasno. Máme 
Mešních smulných události, . t leme pilvat, za Um uíelem 
své předchozí činy, to neb ono mohlo a mělo byl. vykonáno jinak, 

nejsme vinni,nemusíme 
Jž i ? as • není ukončen, půjdeme přolo opet pevm a stateční vstflc 

dnům p ř i s t i m . J 

l e n g t o o í t i j s m e ta l i í po - sv íze lných p r a -
ciclÍHc ř á k l i d n ě n o v é ú p r a v y , a le p ř i v í 
v I t t o chvíli vzn ik l i v i p o u r a , k te rá m i -
lá jd idné ř e š e n i znemožn i t . Min i s t e r ský 
p ř e d s e d a s h r n u l „s t ručn í f a k j i j i i z n í -
má í - R y č M í T m z n i j i t ó V v z p o o -
r v í p ó H a č i l l , ukázal i j s m e , že si do-
v e d e m e u d r ž e t p o ř á d e k , že s e n i m ve-
de*! ' naš ich v i d nevymklo z ruky , jali 
bv byl i l eckde , ř í d i v ld i l l , n eda l , j s m e 
z á n i i n c k - k in tervenci a o v š e m muse l i 
p r o t o s n č s t i p ř i v a l výtek o d t i c h , j e -
j í m i ' p l á n ů m naše ráznos t u č i n i l i rázem 
k o i & . " N e n i však p o c h y b y o t om, i e 
j s m e p rávě Um vykona l i ve lkou s lužbu 
'm í r t i , 'V-dobách t i k nek l idných , kdy ži-
v o t . s t á t ů " p r o b í h á t ak n e b e z p e č n ý m , fl-
ska i imi , j t sť- p e v n í ruka 1 a u t o r i t a n e j -
ý í l S r t ť o b r o d i n t a i . P U t t « s t i r c f r a n -
couzské p ř i s l o v i ! „ L ' e m p , r e ť e a t l l 
p i l i " - ^ „v láda jes t l n i r e m " . I T e n t o a 
í á d t l ý j i n ý sinysi n e m ř t o v y h l á š e n í s t u -
n e h d práva- a • všcck* o s t a t n í o p r f ř e n í , 
jež ' B r á z a l a , ' ž e n a š e z e m í j e s t t v rdým 
k o l á ř e m " pro- v S e e k j - t y , - M o l ; b y ' I 
v M í l i V d b - n ě h o z a l t m i r t , - 1 

vnitrozemí. O b t i w t w s l i t a v * « * t"*1 

nesl dotCetw • uvili Je j«ko M * a « 
vážných dob. 
mohly provokovat w m {tnaoat t i t l v« 

Neidramatičtcjší údobí. 
. .. . ' učitelka života". 1. ÍK 

T . K 

DĚJINY VYPRÁVĚJ)-
V M i n i s t e r s k ý p ř e d s e d a p r a v i l j iž p ř e d 

fil. k v ě t n e m ve s v é m p r o j e v u k nov iná -
ř ů m , v e k t e r é m p ř i p r a v o v a l v e r e j n c n u -

...í n n c f n í r l l otážCK 1 

inMíii ífcUjijn \ -
Mimořádná 

opatření • . 
na tři měsíce. 
Vláda vyhlásila dnen, 17.-IÍH 19M 

nro oblast celého státu mímoridua opa-
tření podle zákona M ® » 
ná opatřeni budou pJa H p o tft m " ^ 
• Kozsali mimořádných opatřeoi je 

^ f f e í s o u d u l h o p růkazu m o h o u b ý i 
' p r o v á d ě n y d o m o v u , p r o -

praní dobrovolní dárci krvn 
v Chrudimi. 

v. V—IM rýit a. w 
uUjgo Antoukf 
OC*. V BtóUl 11 sán t- r. t 
rt fti vtó.oi ř UVOr arp^l tor. . a-> 

w rr*^. 
dUotk, M«rtt Frwrt, "J" 
niortakorá, y i M t W - ^ j W 
„bWta, ion, V,**'* ~ 
M U t m a * ' ' ' ' 

pstírt, U Loraoovi. 7L.T 
' x T ě t e i r l A i T l . 7 . -VJ . I 

_ Uči te lka ž i v o t a " . I. k d y ž spad nén i 
n n i d a ' že šc h i s to r i e o p a k u j e , p ř e c e i . o e i 
f e n o m u k a z u j e , že s i tuace , ve k t e r é j s m e d K . p o t ř e b y 
J „e„i zcela „Oéá a „ e v y ^ t U p r e s noc. M m . u m i m l m -

i r r t í ? ř ^ r 7 z n U m - I e d y bčzpeér ios tn ím, z a b . v o v á u í . o l e v i -tam, ve Ktertm pnp,«»ov« . ^ . . J . . - * ,,vmo ditccl, „ejdraraatictijši "duu, ^pisa. kl, ^,v,nvD«l 
„ěnl na úpravu národnostních otázd! v ' ^ ^ J

dSji„, ježto jsme se 3 raa|K,u ^ " S S y 
naši republice, že-to, r^f^iwem Lise, jež zaehrivá celou • ̂  mnbo^m hý^uloi^y n a š i r t - p u o u c u , - w 
německý národ,, jest vyv-ho »un pro- E v r o p o u ' a o h r o ž u j e znovu m í r . 

O ZACHOVÁN! MIK'!. 
. Mír' je statek nesmírně drahocenný. 
I e a n i t e n t o d r a h o c e n n ý M t a n i t e u t o « » » » . " U i -

ř c k n e l z e v ý k u p o v á , z a ^ 
d o u č e n u . Dr . " o a í ' i _ , r , ; „ í i n S t a t . 

německy n a r o o , j e n 
eesu, Mer-ý t rvá 1 5 0 l e t . S k u t e č n é t a k é 

-každý,- ' k d o - se- p r o b í r á - l i t e r a t u r o u n ě -
mecké r o m a n t i k y z d o b p o v á l k á c h n a -

• p o l e o n s k ý c h , l i ť e r a t u r o u z d o b t . zv. 
j jF r c ihe i l sk r i cg i e " , n a l e z n e t o n y ve lu , , 

• o b d o b n é té ro , k t e r é s e o z ý v a j í z u n e s - p , . n o s / a 
•ni l i t e r a t u r y ' h a k e n k r e u z l e r s k - e . Rozd,I •<= J e o o m o v y « N » M U s o s t a l 
• j e j e d i n ě v t o m , J e t e h d y t y t o m y š l e n k y J, lkv d n e š n í h o ve k e t o tí^. 
o n í m e c k é r a s e , o- n ě m e c k é m s j e d n o c e n , n u » ' 0 í i c - j d c „ £ m o ^ d u s t o j m s ^ b u 
o p ř e k o n á n i r o z u m u c i t e m b y l y m a j e t - w m j o c , ^ r epub l iky . ' Dylo b y 
k e m n ě k o l i k a m á l o i n t e l e k t u á l u a b y b , c n 1 « t tomn vat . , ze o p r a v a 
v y j i a ř o v á n v c o m o ž n o u e e n e , k d e z u 1 J problémů v naíen1 . 
d n e s b y l y z p o p u V a r i s o v á n y , „ e c h c e m e - l , je^non, z nyne j s i l i z k e « 
ř í c i - z v u l n a r i s o v á n y u j t1,-,.-č p . r e . s i d c n t r e p i f i ( n : e 

J i ž í t e l i d e j š í m p r o j e v u u p o w ™ -. " f s , 0 v i l d a W o , " ^ í t t 1 . * 
p ř e d s e d a , ž e p r á v ě v t e t o chvil, , ;m J ,„ „ l e . n m i n . 

ú ř e d n " d o z o r , m n n o u - ' 
S l p o d m i n k y n e b o m ů ž e by t za r i a 
vetta jejli.1, / , shromážděni 

n e n í t ř e b a u S zvlaštalchdO l̂íí. kSlportif no^mhie 
b y t o m e z e n o nebo z a s t a v e n a 
„ Í , h o u být p o s t a v e n y p o d zv láš tn í o o 
Wr' fi Předběžná eensuri může být n»řl-
z e „ a i dv " h o d i n y , p ř e d v y d á n y ^ 
pls t , a m ů ž e b ý t z a v e d e n a p ř e d b ě ž n á 

K srn™.,, H. » « « « . 
í M-

K ao. »íroti t t K 

domobrany 1 «»»•• 
Bude touni brzy dv.oot Ve«, « íhrouttttí ^ ^ ^ i g f u * ! dialy »e na rttnjct mttWiii S v a t i 6.L d o M b r ^ d t í W ^ 

děsit lišto nadlaníuli, br^«tvta 
SSohmitJiJi » diwivlhw"^ 

~ drTv&o 
nait mladé. nepf»t«l«kjm 
hrotovaní rvpunuoe. Jlovaně r«pui>uoe. ,y«ti. 

P o n i v r i t o do o»w>boxe" 

^bezpSt pomúiuU.^ 
^Vj ItTiike domobrany byly roaprf-

a K o t m • , s m c s t ř e d k e m , ' 

j s m ě p ř i ^ l í ^ p a t r n é d o ^ z á v ě r e č n é h o ú d o - ^ e ^ ž e ^ ý ^ J ^ ! " v W ^ S ^ S ^ 

h l a s o v é m p r o j e v u m i n . p ř e d s e d y : , ,Ce - doB»hJa ' 

álěnr. 
Je j i cb 

m a s o v é m p r o j e v u min'- p n . 
lé n a š e d ě j i n y jsou.prostoupeny u s , m 
•o ú p r a v u v z t a h u n a š e h o n a r o d a k n á -
rodu n ě m e c k é m u , d o m a i v r l s , . U n t " 
n e v y ř e š e n ý ú k o l s t a v í se nyní pr«l n a s 

• s . e e l o u . svou o s u d o v o s t i , b ce lou , s v o u 
- o s u d o v o s t i p r o t o , . ž e n á c o d m l u n o , » 
j e š t ě . v i c e . n á r o d n í p o h n u t i c e l e h o u l -
anec iv i s p ó j e .v p o s l e d n i c í , l e t e c h a v . p ^ 

i s l edn ích , . m ě s í c í c h . s v é m u . v y v r c h o l e n i . 
- 1 f e d o h ř e d í v a t i - s e u ,a . s o u d o b é u d a -
• ' los t i --Z' d ě j i n n ý c h ! , p e r s p e k t i v , 
• ' h i s t o r i e j e t u s k u t e č n ě „ m a g i s t r a u , j v 

^biltaovard 

dovolomL Pro« )" ' „juteje 

. l i s t n c z l l y t n k n u t n í . <™ 
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utmuuiu iu ; 
očnlk I I . • Číslo 11. Za 70 halětů. 

V C h r u d i m i dno 18. břoxna 1939. 

Bcdakcl řídí a xa ni odpovídá Dr. Václav Štópánský. 

Týdeník u r č e n ý s l u ž b ě v e ř e j n ý c h z á j m ů m ě i í ^ h r u d / m ^ ^ o h ^ j r a ^ . 

Říšské vojsko u nás. 
fVe středu dne 15. března 1939 

krátce po 9. hod. ranní dorazily p r v í 
oddíly morcrisovimě divise. od Pardu 
hic ďo našeho měs ta a pokračovaly 
Ijoz zastávky na Zdírec a Německý 
Brod. ' Jen n a rolra u okresního úřa-
du stal v klidu b « linuti hlouček1 zvě-
davců a pozoroval. jak motorová vn 
zidla s vojáky, motocykly se sulc 
cary, tankv. a dftla proj íždějí zasněž-
nš plískanice.i Vše dálo se v úplním 
klidu."Motorisované oddíly projížděly 
už do hodin večerních, t j á večer do-
jel a ubytoval se oddíl určeny pro 
Ch'ni:lir.n*Ve!itel a důstojnici sc uby-
tovali v hotelích, mužstvo v sokolov 
ně, průmyslovce a dívči im>šiajioe;část 
v restauraci Na sklepích- Celkem rna 
o nás zůstali 40—60 mužů. 

'Obyvatelstvo rozrušeno, začlo si 
vybírali vklady k hromadným n i k u 
pům potravin, obuvi a lá tek. Cřadv 
vyhláškami a rozhlasem označuji ta 
kivé kroky za z b y t e č n í a zakazuj í 
obchodníkům prodáva l i hromadní , 
nýbrž jen v roztn&rech pro denní |X> 
třebu.' 

JCžmocko-českymi vyhláškami řtš-
skonfmeckěho vojenského velitelství 
nařizuje se 2U. hod. jako závěrní pro 
hostince, hotely a kavá rny , jakož i 
zákaz prodlévání mimo obydlí od 21. 
do G. hodinv. Xočui deluíci. lékaři ti 
železničáři a p. tnusi tniti potvrzeni 
od starosty obce a vojenského veli 
telstvi. 

V důsledku tohoto nařízeni nesni! 
se konuti schůze, průvody, odpadá 
hraní v divadle a biografu. 

Ualši vyhláška nakazu je odvede 
ni všecli zbraní civilního obyvttt-ejstv.-i 
a radiovvsilačů. 

Motoristé řlšskonůtneckých jedno-
tek rozhazovali le táčky s výzvou jez-
děte vpravo a tim byla do facto tato 
změna zavedena již. před 1. květnem. 

—x— 
Okresní záložna 

"hospodářská v Chrudimi 
konala v nedí l i dne 5. března 1939 
svou 06. řádnou valnou hromadu za u-
-časti 101 delegátů ze 115. Valné hro 
matle předsedal s tarosta i-od. Josef 
Chaloupka ze Zaječic, jako sčitatele 
hlasů n ověřovatele protokolu fungo 
váli pp. delegáti Rudolf P e t r i ň r. By 
lam a Josef Chvojka z Topole. Kaptso 
vsi ředitel ústavu Ja romí r Ve.rek. 

Po uvítání pří tomných zmínil sc 
předseda krátce o pohnutých dnech 
minulého podzimu a jejich vlivu na 

•chod ústavu. 
Omluvil pak nepří tomnost -zástup 

ee okresního výboru pana Jose fa Ko 
re ok a ze Samařova jeho nemoci a při 
kročil ku projednáváni vlastnilw P™ 
grantu valně hromady. 

ZvláštS v dnešní d o b ě 

Je škoda každé koruny, 

ikterou v y vá ž í t e z místa. 

Nakupujte p ro to jen u 

místních obchodníků a 

z a d á v e j t e práci jen u 

m í s t n í c h řemeslníků. 

Xejduležitojším jeho bodem byla 
podrobná zpráva- o činnosti řed. za r. 
1038, v niž byl stručné podán přehled 
o všech odvětvích obchodu ústavu a 
jeho režii. Zo zprávy je vidno, že ú-
s tav měl k 31. prosinci rn. r. peněžní 
otírat K 265,637.134.67, úsporných 
vkladů K 18,913.77:i.20 a že celkem 
rozpůjčil K 33,890.788.94. Na ulože-
ných hotovostech ti různých peněžních 
ilstav ij měl K (i,210.563.45 a v cenných 
papírech vosměs sirotčí jistoty K 
ij.6y6.627.4U, kteréžto obé položky 
představuji značnou mobilitu ústavu, 
k t e r á se osvědčilo zvi. v pohnutých 
dnech minulého podzimu. 

Vlastni jmění ustavu, které tvoři re-
serv. fond. kmen. jmění. rond ku roz 
množ- kmen. jmění a Tondy ztrátoví', 
čini K 1,963.909.—. Jmění pens.fondů 
činilo R 1.250.000.—. Bilanční zisk vy 
kázán byl obnosem K 22.911.34 a bude 
z něho pp. podílníkům vyplacena 
ni dividenda. Zbytek přiděli se rilz 
nvm fondům. Deposit spravuje záložna 
za K 16.575.332.95. K návrhu rev. vý 
ho1!) předneseného předs. jeho p. -lo-
sefem Zitou zOejkovie, byl závěreč. 
účet za správní rok 1938 jednomysl 
ně schválen a ředitelstvu i úřednictvu 
nděleno absolutorium. 

Delegát l>. Josef Mráíjok z llolcšo 
vic |K)dčkoval jménem valné hromady 
iH-dilelstvu i úí-ednictvu za vzorné ve-
deni ústa.™ zvi. vzhledem k uilálo 
s tem ni. r. h nabádal pp. delegáty ku 
těsn&jši spolupráci s ústavem. 

Pak provedeny lístky doplňovací 
voli,v a odstupující členové ředitelství 
i,p Hudulf Karlík ze Lhoty ltao. a tle 
llr-ÍH, Brvtíi z Dvakačovic byli téměř 
jcdnoinvštně opě-t zvoleni du ředitel 
s tvi na dobu 3 let. . 

Právě tak téměř jednomyslné zvo-
leni ilo revidujícího výboru na dobu 
I roku odstupující pp- Jan blavlk z 
Kadím* a Josef Zita z Cejkovic. • 

V závěru valní hromady vyslov d 
p ř e d k a naději v další rozkvět ústa-
vu za spolupráce všech z e m ě J ě W o r t 
korporací na okrese i colí veřejnos , 
a poděkoval za hojnou ucast t dtoto • 
„ť- průběh celého jednáni, prohlásil 
valnou hromadu za ukončenou. 

Ve schůzi ředitelství, konané dne 
11 wezna 1939, byli opětně zvolen, 
jednomyslně: starostou M - P < ® J » « ' 
Chaloupka ze Zaječte, ™ 
;.,d nan Rudolf Petráů z Bylan -i 
S t r & m ř e d - pan Josef švadlenka 
z Váp. Porloltl-

flinĎ večerní ve spolkové místnoati v 
Průmyslovém museu v Chrudimí. 

Spolek pro podporování a spolo-
liLsprávu skul matcNkýrl, u j e j í v 
Chrudimi bude knnatí výroční M-hftzi 
ve, čtvrteac dne 23. bř^ztia 1939 o půl 
páté Itod. odpol. v reciiylni rnůšían-
ske Školy dívčí v Chrudimi- Nesejde-
li se v určenou hodinu dostatečný po 
čet členů, výroční schůze hu:!«- od 
bývati u půl hodinv pozdřji za ka i 
délio počtu přítomných. 

Valná srhtize Okra&lovocnw) spol-
ku v Chrudimi kotlá se v pondóll dne 
20. března 1939 o 8. hod. več. v ho-
telu Panýrek. 

Zpráva o činnosti Okresníllo dsta-
vn prácí v Chrudimi za rok 193S. O 
křesni ústav práce v Chrudimi při-
jal 4.700 dopisů a vypravil jich 4.UK2. 
Přihlášeno bylo 6.461 ruiht. vlastních 
obsazenu 5.161, přlhlAAťmvch urinucčú 
(mužů, žen, učůú a učednic) 9.707. ve 
vjaslniln ok rose umislřno 5.147 ucha-
zeiVt. do cizích okresů ulnistf-no 1.077 
vlastních uchazečů. Podle druhu povo 
láni připadá umtslinl hlavaé na ze 
dMstvi. pi-úmysl kamenuý, aenuimý a 
hllnařský, kovoprůmysl, dřevoprů 
mysl, oďívoický průmysl, prúurwlo 
vott vv'robu potravin a poživatin, ilv 
nosil stavební a služebnictvo domici 
Průkazních lístku podle frnnt. systé-
mu v vdáno 3.055, kontrolních lístků 
seosáao 3.55S, poukázek na alovu po 
dráze s 5 f l« i i slevou 58, poukázek nu 
volnou jízdu vydáno 18. iioukázek pro 
sj-fllečnotl jízdu pro 35 osob vydáno 5. 
Zbylá nonbsazoná místa projovnji se 
vesmés v zumĎdílJtví, neboť praoov-
n leh sil do tohoto oboru wpř ibý rá , 
Mlíše ubývá a poptávka jio bospo-
dářské čelcvli, zvláitf svobodná obo 
jiho poblavi je noobvčejná [>o celý 
rok. Zbvlek neumlstínýcli uohazaM 
mužů u žeu projevuje se hlavní u 
osob, které byly dříve zauifcitnauv v 
průtnvslovvcli závodech a pro pokro-
čilé stáří 'byly propuitfuv a pro ji 
nou práci přileíltojtnou a práoi n i 
deničkou mimo svého oboru v prámy 
sin, nemohly býti umíslíoy. 

•J. mčstsKí vcř. a mn>cjn( knilim'-
nv v Cbrudiml. Čtenáři se opravdu 
horlivé zúčastňuji „plobUcltu" o půj-
čováni novinek a názorech na reor-
sanisati půjíovnicb hmtin. V f * ' " ™ 
chápou, že knihovna chce tórntto naří-
zeními přijít čtenářské olrel pokud 
možno nejvíce vstříc a proto 
,1,011 dotazníkový maUTtal b e d l n * 
zkoumá a tř i II Prosíme čtonáfe t «A-
iemre. kteři jeátň dotazníky nodnstali. 
iuv si je lask. u správy knltovnv 
vyzvedli a vyplněné vrátUi 
ne i později do kom* t- m. V několika . 
př .adech jsou v přáních O m o č e n y 
^Vža.lavky n o v é h o 
Čtenáře, jež maji doceda » 
jem ua niktoré knize neb dílu k s u 
ni,I upozorňujeme, aby sva přáni tlu 
n či v úředničit a nlkol.v půjoov 

ci. hodinách. Dále J o ^ - u ^ ™ 
čtenářům aby sledovali infstuf t i .k , 

knihovny a také -eznam nnvych p ř i 
^ s kú k lll, Ve studijní odt^rné S v n ě t o r nabiédneti do S tn 

" t a a i t c f - c ^ j n é MUrny. 
Idělte'' písemní neb ústnl Humoč.t. 
k n i h o v n í k o v i . , . 

\rx n oIrmii S \ C H u H hk-dl-ik* 

innkademíkú Chrudimských scilav t 
b H au rit I r e p ros o n t a č n Iho p te<u a od 

Seznam obcUodntkft v ("hTwdimi. a*-
f«Ktiiěnýcli oa akr ! vp p r « p W , 

rodnl pi,tmM*l". 
Bálek Antonín 
Bendi MinisL, víUoolKh. aaaL p W " 
IViHmi SUnisUv, (traUnteinl «avod 
Brnoni Stanislav, dro*arn-
BAlca Karel, lahůdky, via* 
Brvdinačová Anna. obr t . jmtr . rn i 
CspouVk ř r „ oběh. twsl zl«HMB 
I k i M Ant., koloalál ob.tn.1 
Eneí .1 , lov kut i i ia a ob<*- ,ukn»m 
Friulová Ludmila, l a h é d l y . vlaa 
Clabriclová Marie. dáJuaki kouI»k<« 
Uamx Jan 
H&jcfk Kmannol 
Hloušek J 
Hoffman .1. ,i «yatl»e 
IJolubovskV Jaroslav, ot-ch s u k w n 
l ínem Jan, obeh. materiální 
Chrttaková Anna. obch *třb. xbolnn 
Jiniut JiKer \dova . ob b kokra*tnl 
Kal* l i f»vá Anna. potravní ibífc ' 
Kálej, .lo-et. o l« t . »e |«iar«tý 
Ka-el FranliAok, p r o l - j UB- ltn 
Klu Italovi o Vidi. ot>HKid - tkaara 
Kohmttkuva Vlasta. knibVi.l^olvI 
Kratochvil František, papl r i lk 
Kron|s» KraatUrk 
K n v í n - k Em - H r - s i r - k y • 
l.inbait Antonín, kh.hmičlii lvi 
Macákovi 1', 
Mallnskť Io»ft. papirnirlv. 
Markovi Maru-, pk-lan- aboti 
Jfelln Antonín. lalHWkiřstv 
Hichilek Josef, olidl. J-k-otorai 
Michálková A n t o n i . U v o l | i U w n r « T 
SV.lvř.1 . (o«r . "ukna. dirask • l i t lw 
Nóinei Jar.. kniMtupoetv! 
Xůuu-ova Lida. ruční pr iec 
Vosková Marie. k r r j í . » « * . 
ťai-old U . "tslz. gsl»i ' tT»l 
l>uš Josef. oběh. «ukl>eni 
l-aulv .lan. lahůdkářství 
huliltma Vii-lav 
Saxl L . oběh. ra.li« 
BeipiTOs SUva. bndinii 
Seraonskv Jott. d r a * » r r 
SchUU Joael 
9křička Bobu*, drogeríe 
Soliotkovi U»rie 
Spudil Vi'dav. drofer ie 
Stejskal Jat., koloniilal o b v w ) 
Stvbltk JariMlav, ots-h. kol.mtilni 
Svoboda Vladimír, obch s u k a - " 
Svot«sla Josef, hodinář 
Stěpánuvi Marie, cukrovinky 
Urban Stanislav, sport. 
\'áiniei l l takar , obch. i ^ k i f a i y 
VaiK-nik ItuJoll * Káral 
Vitvora Karel, oúrfi. mčdním -
Waltar Karel. ob.h. "klem a porml. 
7-eleiiks Václav, obuli. I f N ™ 1 0 , , _ 

WÍMIi l,r°d- * ,f 

Zialus J indru h 

d c h l Jiatč. iwbot kdo t a k u v -
nemél na ,Urostl , nev . o . -toil " 
malis - a pH tom is-nl ulkd« »•«»*• 

ťuludka „přijal" v y k a « j e vftM Ď«aí 
ku um Jai- z tě» 

„ik. hudebník, rsdiouichmk . t ob . 
dostalo . v i j dli 

A X.- se ona >.,ma d i 
7 uzn . k s i t ý . svlá»i-' kdvt ^ 

, . . t z vy,tě lat. aby « odraxiU 
Íb í tavos t činovniků . jo lku . aby -
lliuhlo přixcnčll k isiři-lanl 

c v t d í M i W c b . f i s t ě kulturní.-!!. Jako 
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C ^ f ř M ' ^ M ^ M J U I f l O - f V C r 

Chrudim 
na IX. Jiráskově Hronově. 

Změny a doplňky při představeni 
lironovskčni. 

, 3 1 0 5 1 " . h ra o 3 dějstvích, pře 
d-ehra a. dohra od Zd. Němečka. hraná 
Spolkni , divadelních ochotníků chru-
diinskyS.il na slavnostním pořadu IX. 
J i r á s k o v a Hronova 21. srpna PJ'J9 

Poněvadž od provedeni kusu le-
tos v března před posudkovou komi-
si tiMDU. nastalo několik zrnin v oh-
razeni roli nebo při pomucných úko-
nech, doplňujeme celkově údaje zuií-
nylití změnami: 

Režie K. Panský, scéna arcii. AI. 
Pai!, hudba {složená 1: hrouovskému 
představení) odb. ué. Jaroslav l>ou 
brava. hudební efekty a klavírní do-
provod JDDr . iiud. Vonásek, inspiee 
G. Pc j f i l , s t avba -sečny J i ř í Stelino, 
líčení A. Chlíbek u V. Kohoutek. 

Osoby: Dr. Wornts, ministr za-
hraničních věci Arkony — MUDr. Fr. 
Novotný, P.ita, jeho dcera — Jaroši . 
I l e fmanová , Dr. Fabrieius, jeho ta 
jeurnik — Jan Tejmar , J ean Petrnl, 
vyslanec P ikard ie — .Tau Bulis, Va-
lentina Petralová, jeho žena — J i tka 
Viriusová. Viktor Uernex, vyalanecký 
ta jemník Pikardie - Stanislav Uchy-
til, chlapec Viktor — Miloš Heřman, 
hudební skladatel Tibelius, kapitán 
dá lné plavby Tihelius, jeho bratr — 
Fran t i šek Vejs, generál Birkenholm 
— Jaros lav Pecka, novinář Lottau -
Fr . Uchytil , Edda Kossová — Marie 
Dostálová, chudý mnich — Jar . 
vid, 

Z tohoto s t ř ed i ska č i l ého ku l tu r 
niho anužexd př ináAhn V á m po udrav. 
J m é n e m m f t a U Chrud im* » johb m.Vit-
ske rady , k t e r á j e zdo zas toupena ně-
ko l ika čluny, z d r a v í m v š e c h n y Vás a 
J i r áskův H r o n o v oo n e j s r d e č n ě j i . 

H r o n o v , s t a roby l é č e s k é měJto , ro 
d i š t é . M is t ra A l o i s e J i ř i n k a , *>u*tř«> 
d u j e v t ěchto dnech k s o b * a k o a v é -
i i iu k r á s n é m u d i v ad lu pozornost 
v š e c h kul turních v w c v našeho ná-
roda. 

V ý z n a m n é oa l a vy s v ě t l é p a m á t k y 
Mis t ra A l o i s e J i r áska , po řádané z d e v 
tomto týdnu, s k ý t a j í č e skému ochot -
nietvu př í l e ž i t os t k uš lecht i l ému s á 
voděni. 

Naše roěalo je hrdo, ž e i j e h o Spo 
lek d i vade l . ochoLniků po p r v é č inně 
se /.účastní t ěchto v ý z n a m n ý c h o * l av 
nám vfiem d rahého Mistra . T a k spolu-
působí k o s l a v ě muže o národ v y « o e o 
zas louž i l ého a v z d á v á poc tu čes tnému 
občanu města C h r u d i m i . N á š Spolek 
d i vade ln í ch ochotn íků s l a v í tak dnes 
jeden z ue j památně jš í ch s v ý c h vrůr-
rů. P r o v e č e r ten zvo l i l N ě m e č k ů v 
, .Most" , hru, v n iž s e pro l íná p r v e k 
nadpř i rozený s na tura l i s t i ckým dě-
j«tm. 

Zák ladn í myš l enka tohoto d rama-
tu j e k rásná : L i d é všoeh národů j h u u 
si v e všech zák ladn ích vóoocU neoby -

S ^ J U j k 
MSwh jtUni; 

w!" 
Cello.i ČTK. 

Do městce 
Pl ináAámc o b ř i j a k , k t e r ý iMkm-

lil M lkubt f A l e i , j a k o s i o r . l u p o i pro 
r n M c UH P ř evU-14 v i v !m mo t i v 
koho ^ j m e n o v á n í m b o t o n r f s l t o . tak 
jak j e v y s v í l l o r a l I M w o n k ý . T r n to-
l i l fiká. te s l o w s i ř í j e ort .safuji, 
z a ř í j i " , p r a l o * - trnCini r i j e j e l e n í Er 
bon nám sa » r y » * M » v a f s k n u „ » 4 ř r 

ie-.lv v e . ' i i y . l i . 

List Národního souručenství 
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Zápas o p r á m 
Vůdce a ř í š ský kanc lé ř p rávem 

řekl, že německý národ žasl nad mír-
ností požadavků vůči Polsku. P r á v ě 
lato mírnost ne j lé jw u k a z u j e celou 
mírumilovnost počínáni X ě m e r k č ř išc. 
Snahou Vůdcovou a s t á l ý m úsil ím ně 
mecke diplomacie l>ylo zachova l í mír , 
třebas zn cenu neúplného upla tněni 
spravedlivých němec, ná roků . N jiikmv 
ká říše n e t r v a l a n a celém s v é m p r á v u , 
a le jen na jeho čá^li , jen na tom, co 
bylo naprosto nezby tné s h led i ska ži 
voinirfi po t řeb l l iše a se s t anov iska 
požadavků národn í cíi. 'Po znamená, 
h3 tato mí rumi lovnos t p ř ináše la sku-
tečné obětí v zá jmu e v r o p s k é h o poko-
je a je př íznačné , že německá umir 

^něnost byla uznána a oceněna všemi 
opravdu ob jek t ivn ími neu t rá ln ími po-
zorpvaleli. 

'Akt ivní och rana životních uf-mer-
kých zájmů, zahá jenu ř í š skou bran-
nou moci v pá tek 1. zá ř í , byla napro 
slo nezbytným o p a t ř e n í m , vyprovoko 
váným polskou útočnost i a rozpína-
vosti. Ale i při t é t o obraně proje-
vil Vůdce a ř í š s k ý k a n c l é ř ne jvě tš i 
šetrnost vůči po l skému civilnímu oby 
vatelstvu, neboř nař ídi l , aby zásah 
říšské le leekě moci post ihoval jen vo-
jenské ob jek ty . Už od p rvn í chvile 
vojenských o p e r a c i byla na německé 
straně z ře jmá sous t avná s n a h a počí-
nat! si tak , aby u ž y.c samotného po 
Stopu bylo z ř e j m é , že ř í š ská b r a n n á 
•moc — jak jes t to j e j ím posláním — 
ee zbrani v ruce ch rán í jen německou 
čest a jen národní právo. 

V tomto zápasu o právo nemůže 
ovšem zůstali stranou ani národ čes-
ký, který si uvědomuje své osudové 
spjat05ti .5 životem íUše a svého od-
věkého začlení ní clo německého život 
niko prostoru. Už toto začlenění samo 
0 sobe d i k t u j e každému rozvážnému 
Cechoví, aby považoval všechny zá 
jmy Německé ř í š e ne jen za totožné 
se zájm5r ná roda českého , ale t a k é 
se zájmy vlastními. To znamená , fr-
1 v dnešním boji o n ě m e c k é právo ne 
Smí nikdo z n á s zůstat í s t ranou, nýbrž 
musí ak t ivně p racova t k ví tězství říš-
ských" zbrani.. Dnes. ve chvíli osudové 
zknuškv, je nutno, aby dosavadní lov-
alita byla doplněna t a k é poci lv a či 
nv akt ivní vě rnos t i . . Dnes. více než 
kdykoli jiudv, j e zapo t řeb í . íicv kaž 
dý zůstával na svém mís tě a stupňo-
val s v ů j pracovní výkon, aby l v Pro-
tektorá ty pracovala rnašinen- ^ti tni-
ho a veřejnél io hospodá ř ského života 
bez nejmenšich poruch , napros lo-bez-
vadně. Musíme si uvi-domiti. že " 
spěšný zápas o z á j m y ftíše n u t n ? «•• 
příznivě pro jeví i na o k r u h u zá jmů 
českých, poněvadž tu jde o dokonalé 
Společenství osudů . Po.věr ("'ísehu 
k Polákům nemůže býlí p řece ani v 
podrobnost cd) j iný než německo-pol 
ský ; snad dokonce vzpomínáme-li 
na Těšínsko - m á m e právo říci, že 
rány způsobené nám Poláky 
ještě če rs tvě j š ího d a t a a pro to vlet-
krvácej í . 

V tomto zápa>c; o právo byl i>o^toj 
českého národa dán vš^mi h is tor ický 
mi a geopol i t ickými skutečnos tmi , je 
jichž smv.sl nemůže n ikdo za>ti i*i ne-
bo vyvrá t i t i . 

Tento jxistoj lze formulovat i s i r uč 
nými slovy: Po b^ku něíneekéhn 
nánrla , vě rnč a s p lným uvědomenim, 
že xápasi t a k é o právo české. 

J.ikn „Mfljeti" 
Iv i i j u n " . u t U r , > n l j e p f r d f l j n r m 
A l e to nsiif a ep<úh . w v MUW i l t je 

čí-jně pudgbni a j enom m y s t i c k á «11» n o U Í i i f í t i v e i n ř l ju j e l en i a U k . l e j 
j e btvtí prot i l íobž. V evzduSf Hábí- A U o v í . jakc, p a k oAtn v e v V L l » - t j 
l í n i nupéliiu m ů i e se pak n e p a l l u A k „Mírku "aluAl M | r f W r i » t r j k l a d a 

._. pí-llicxln t t á t jwkron, IcvorA manili ni Dobrovakébo 
ĎiovíĎek — JUDr. H- Yonisek, £ivy požár vilky. A v tok moslem otl j ^ n .ĵ ifedmni mgtlvom uto-. ... . ,1 ff. ..... , . ,. I . i ..ft.ll̂ .li-1 . I * _ LJ J Ull b . i 

Dn 
iíona s koi ikcnr — M. 7/-niíraovi, 
modrý st rdi ' í: polirnni&í — .Tosef Ha-
1-eš. bil v í a ráž ic poliranici Václav 
H e d , d! důhiik na mos l í Fr. L'M 
díl, 11. d í in ik na llioalí — lírantiši-k-
Smikrnka , I. Iilidař na m o s t i dosel 
BarcS. 1T. lilidač na m a s t i - \ áclnv 
Mucd, dílnvedoticl Rudolf Panský, 
Bnruai-d, stuba bnrncsův — C!ustav 
Doteí.-il. sluha PetrolftT - Jaromír 
Berkovep, služebná Petralova — F.ini-
lie Ivtisá. ininisleroký z ř toner : — Ja-
roši. Klomenc, dřlnlci na mosO — 

Proslov JUDr. Bob. SrlimnoKra, Ual-
tnrnílio rclerenti m t e U CbnidiiuP. 
píwtl oponou v J i r á s k o v i dirat l l l v 
Hronovi- dne 21. s n m a 1S33, pl-.-d 
s lavnostním představením XímeHto-

\ n ..íloslu*'. 
Pani* pKtdsetlo vUWjl Vek-vAfa-ni! 

.Je mi olr/.vlášluí cli, nuiiu ja-
ko první mimíslak stai-Mtý ni.-sta 
LbrudimC a kul turní relerent m i s u t i 
r.idv fl irudin.skň promluvit: k l iun 

loliolu výsnainněbo. .eleinu národu 
lak d r ab řbu niistn. 

Kc'-.udii mi vvkladano - • 

národa k n i r o d u j » u v še l i d ské o n y |,0 u b r a s u , o j e l en i Mj l tuluvi u k f 
a itmliv, v y růs t a j í c í l i e i oh lodu na n a u-xt pod o b r S t k e n i « , . a l n o s ř e j m * . 
rodjKJilni b rau ioe : i t i s l í , n a d í j e , j p i - a e z a p o n i t » o » t é t o X M V H I M U N « 

sa. s l i v u m y s l i v e c k o u a t o t u U J f o ř t m -
A u t o r j e slvrnnl d o M j m o b u t n é j S I - , ,14uj« i m c i á i k u t ex tu , 

li o c í lu láakv , r, n i t s « rodl d í t ě . J « to K a b o r t j e j w K U i v B i k -IUJI. p o s 
svn dvou tnladýcl i , S l i t ý c h l id i , k t e r é „ „ f J i l j j . J eho m J M t t M i i p r . 
uni i)Msluánost k d i p l o m a l i c k i v r a l v é p ^ j l na p r vn í den iaés i f l » sAfl. 
dvou ZDepl-átclcných" ná rodů n e d o k á l e |„ t v í ? P r o l « t a t « n j b m e d i k J t a r t í ® * 
rozvés t . k láš t e ra , t m í t k t e r ý « e ř s d l m s i U 

Po Ic loch vá l e čné v ř a v y , j e t od- . m ý c h p o w x a t k * , filovék s t w t a j t . o 
louči la mute od 2nny a d i l i t o s t á v i „ c „ , š v y p r t v i W>£onJa s.- « t i v i j r 
W> ta to rod ina př is l íbeni S t a J l n í j * bu nora m < * « . . l a n i . k « M h f ^ " * " * 
doucnost l v míru. P " " ' " " 1 * - ř S ^ J J ? ttJí l M 

A le loSui J í r i a k d v U r o u o v s l ou t i l o " " » " » > » • > ° " 1 . * ? * . ' " 
mu lo cí l i . 

P r o t o I X . J i r á skovu l l r o u o v u l 
d n e š n í m u v tónru p ř e j í ne srdce p lny 
/ da r ! 

T a k t o f př-Ulo u s JUjlh.1 
A luto legrtndu uut l U l k o l i i A1-4 

a z v ř i i m l j í d o i d y l i c k é h o o b r i l í a m i 
si. e wt řb 

P r t s p ř h j s t e v e l m i b o d o o t n " k • -
P í í p i e m i l v n i ž í t a C h r u d i m * Spo lku „ U v ( M i , l r J A ) 0 ú e J i r i t k s nAni tu 

d i vade ln í ch o cho tn í ku v Cb rod im i . u „ d r a l r f b o , j < * o « m » e « * u » Í I U 
i u v s í s v * ů e » t u í oW-aoy . o j v í d í i l i f r 
. k ů t k e m , to ku l turn í p o v é n i v » 

- t si ira tn i rud imé i v u y n « j « l J » o « 
l a r u d t e u . p , l f [ v l f t v odn ' nv a p r o p a r o v i U ^ t e 

l íada m m * Chrud in , ; v e s v é m a f c w 
aodánl dno 8 3 . s rpna 1039 nyu, p ř r d ^ j ^ . f H L S ř S S 

P. T . 

řipolku d i vade ln í ch ocho tn íků 

uši, f-ckuu-li u fko l ik 
infst: 

aluv pftnn.ýni potMonlm na vMonit xpri-
,-u své dnputnr-e o k r m n é m a 

- • r t . Spo lku , (torUe-

Í v m i,rHu"dÍ™TA' l í t «d té do 
by jsou známy ifUU- doklady mlné to 
S i l .dl-rudlnuikclio ocbotn.Híva . £ 
bez únavy o b í i a v í p r o ^ ^ " ^ . 
,-ujc vždy pro jwvzííeseul nail ^«ne 

v a l í a T m é s t n Chrudin,;- b l a h o p é o f 
srdnřnf k minulo významnému sul turnbnu upřímné d>knjc ^ 
mu cl Spo lku , reži i , v y p r a v í v í e m . 
kdo i ň inkova l í a v í b o c v t o m , W<> s e 
o l on i o k rásný úsp ích zaa lout ih . 

vč . -e jnost í . k í e i m i l I z a j í m a v í f t lM 
o C hrud ími , p ř i t e t o p ř í l e t i l o s t í 
v e d e n ý , by l vhodné z vo l en . 

K i r o v e f i b lahopře j i - rada 
Chrudum- V a j e m u r l S|O l i i l l p » o u 
r e l k é r t i v i p ro f . Rudo l fu | - . u » k é B q k 
s a - l o u t o n ý m v y s i i a m e n i j i l m . k l s r S ř»v 
la o W m « ten v » S « r ud »Wna . 

V Chrudimi dne srpos , o Starala mřsta 

I 
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l / s v á r g c / ní ho souručen stv í. 
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flodakci Fídí a x a n / oc/povldá Dr. Václav Štěpánský. 

T ý d e n í k u r č e n ý s l u ž b ě v e ř e j n ý c h z á j m ů města C h r u d i m * a jeho k r a j o . 

E m i l S o u r e k : 

Poslední příležitost 
v hodině dvanácté. 

Osudné výs t ř e ly a. výbuch t ruska-
vín, k t e r é byly v dopoledních středeč-
ních! hodinách za zločiuné peníze lon-
dýnské emigrace namířeny na Zástu-
pu jícího ř í šského pro tek tora , jakož-
to na uejvyššíhio representanta fíí£e 
v životním prostoru Cedí a Moravy, 
byly zároveň tou né j záke ín&š i ranou 
do "zad českému aktivismu._ 

K celé řat tó nás., kdož se již hez-
kou řadu let doslovné p?reme za no-
vý řád a uspořádán í s tarého, demo-
kra t ičký zpuchíe lého světa , přidalo 
se po 15- biVyiu 1939 j e š t é mnolro 
lidí, k te rým otevřely oči teprve udá-
losti oněch posledních let. Bylo to 
v zájmu blaha, českého národa nevy-
nášet se nad ony opozdilce svojí dáv-
nou příslušnosti k řadám bojovníků 
za národné socialistickou myšlenku — 
ač by to p r á v á nelogické nebylo — 
nýbrž podat s i kamarádsky ruku fce 
svornému boji p ro t i nepř í te l i , spo-
lečnému všem a r i j ským národům: Ži-
dovstvu a zie&nář.-tvu. Vznikl silný 
aktivistický blok, jenž k velkému pro-
spěchu českého národa neustále vzrů-staL- -Když-dokonoe--lÛ --iedJia. .t. r. 
byla us tavena nová ak t iv i s t ická vlá-
da, tu jsme s e sku t ečné domnívali, 
že náš boj o český národ je vítéxné 
probojován. Po s t ředeční ráné však. 
jež nás, české ak t iv i s ty , zasáhla zá-
keřné zezadu, nutno promluvit ote-
vřený a jednoznačné, neboť na dlou-
h é vývody nám opravdu času ne 
zbývá. 

"Prává v poslední dobé množi-
ly anonymaii výhružné dopisy, k te rý 
nii jsme byli př ímo 7-ahritovuii. Lon-
dýnská emigrace tu zanechala j»o 
svém hanebném a, zbabčlém útěku za 
Kanál své důvěrníky, jež posilovala 
ve .,viře" š tvavvmi a zbabélýnii ů*o-
kv u londýnského mikrofonu. Tím 
si hleděla neustále udržovat zde v 
Pro tek torá te s v ů j urči tý akční ra 
dius. Benešovo podzemí uvni tř naše 
ho národa rvlo a podkopávalo tak n^-
ši upřímnou snahu o čestné umístě-
ni našeho národa, vv tvořící se Nov\ 
Evropé. 

Nám se vyhrožuje tou nejhroz 
néjši smrti, „ jen co se Beneš vrat i . 
nadává se nám sketů , zrádců, zba-
bělců a kdo si pamatu je , eo j?st • 
všechno obsahuje olovník léchto ano-
nymních vyznavačů Londýna. 

" S l á s i m e * se h r d í a svými plnými 
jinénv k 'př ís lušnost i clo řa.l bojovní-
k ů ža Novou Evropu a nestrpíme, 
a b y za několik jedinců, k-teři dosud 
nepochopili nový svétovy rád. trp--i 
eelÝ česk<" národ a abychom i m 
1 vto zločince nosili na c:íl<*. 
tli hanby a ménScennosUl \ o l i m . 
dnes do českého p á i o d a zcel i ja»no. 
ILéli jsme již t í i roky času se roz-
hodnout. Dnes už nelze vzít na \ 
domi žádnou výmluvu, dnes niat ' na 
vybranou jen dvé možnosti: Buct -
p ř e j e t e j a k o z l o č i n n á B « n e-
š o v a b a n d a p o c h o v a t j e d n o u 
p r o v ž d y v š e c h n o č e s k y m l u -
v í c í . a n e b o s i j a k o h r d ) p ř í -
s l u š n i c i č e s k é h o n á r o d a j» i «-• 
j e t é j e h o š t a s t n o u b u d o u c -
n o s t v r á m c i N o v é li v r o p y - ; l l ' u 

tyto dva cesty atojS dnes před varní, 
nic' víc a nic mén-5-

ftiše se ukazuje l zde spravedli-
vou, kdy nám dává poslední možnost. 
Uvědomte si však, že tato niotnoSt je 
íku tečnž tou n.-jposlednéjŘL Ve chví-
li, kdy. ručička na našich národních 
hodinách ukazuje pravé dvanáctou 
hodinu, máme poslední příležitost do-
kázat . že jsme hodni toho, být pří-
štími občany Nové Evropy. Jakéko-
liv sezení na dvou židlieSi', jakákoliv 
pasivita nebo vyčkávání ,,nž jak to 
dopadne", jakákoliv vlažnost nebude 
I rj>éiia Bud .se přihlásíte jasné a jed-
noznačné boz veškerýdh výhrad k no 
vému rádu, nebo bude a vámi nalo-
ženo jako s nepřáteli fiiše. 

A aby konečné v budouonosti ne-
bylo nedorozumění, tedy. existence* 
čě>ké3io národa vyžaduje, abychom i 
niv. češti aktivisté, byli bezohledné 
tvrdí. Zločinná londýnská emigrao; 
včetnžó pana Beneše může vzít na vé-
dorni, že če.iký aktiviamioů ai tuto po-
slední příležitost k zadírané české-
ho národa ujit nenechá! 

í Hlídka Národ, souručens tv í 

X&neoký voják jo připraven kdy-
koli Obfumil svůj život pro svou do-
movinu. Télo ne jvyšS a he jsvčtčpí 
službě nímeckťho vojáka d řku je Pro-
leldorát Čechy o Hořava. že mujSe 
klidili, pracovat- Proto nA5 dar tia 'Xí-
mecký Cerveuý k ř t í ntusi b í t vý-
razem milého vděku nůneckynt o-
brtíncim nn5( vlasu" a v t « : mnsf trítl-
v í r a i u f n i podílem ze zisků nařl 
klidili 'priící. 

Tvrdě proti pasivitě 
a šeptandě. 

ŠS Obei-stgruppentúlirer a U«ne-
ralol«rst ))olicie Daluege, povéren.v 
vedením záležitosti Zaitupujuilio rl» 
skéJio protektora, tlumočil ve .vetu 
projevu k protektorům 
vo očekáváni aktivního boje v l ld j . 
Ceelt a Moravy ke zničeni o vyhlazeni 
všeho, eo se v českém narodí, , l* \ i 
v cestu vil&nému bon o Aovou Ev-
ropu. SS Oberstfruppentuhrer T a 
X připomenul, žc každá p a s i n U , 

kterou projavuji čeSti diváci souča,-
nčho vJlkčlm zápoleiii. bude povsío-
vána zt, posto uepraAcLk.-. a polt-
I Z b r n k s t imiu! trpným, čekateli 

1 3 

vreiui: v W " " budoucnMl svou národní «ri.t»nct a ouo 
v ev,sn,,kón, revolučním liv- Keprinese-ln;!.̂  z i 

s a S S f e S 
u ř h l n š i n u do Sloty za 
ru- Boj za novy „ 
i.;č.v>in a ulokrattckynn ševického spiknuli . i KUivijfi 

rfje.il Uito " b r ^ ^ ; t „ é a o s t s m ' j -

PHspř j l c vSiehaii na sbírku pro 
Nčmeeký Oervvný křizl 

• Po dobu nyní j í l ch mimořádných 
udiUosll zachovávejte liezpodmiiiečiiA 
naproslou olšanskou kázeň, klid a po-
řádek. Plňte jmsluínA vAeChny 6řed. 
tú předpisy. Prospéjet« Um svému ni* 
rodu a usnadníte odpov^dnon AÚmwt 
noiini úřadům. 

Vzaeř̂ nf úkol Nřmcckčho fwrvo-
nčlio fcřlie musí promkhoutá vftecky 
uaíc myílenky i činy. My darujeme 
lóliko pcnlzw, z-itlm eo itSutecký vo-
ják obÉíuje na Inijištích vfte, co mu 
je, n.'ji!m/.st 1',-ol/c jsou InnoU — 
krev statťčaích vojáků jo život! Ne-
zapomínejte ! 

to váe je noomylnou visitkou mako li 
a tuposti a spolehlivým předplauijím 
sebevraidy. 

Taká oni trapní a liioupi zabed-
nSuci, k teř i |>o véech vit£s»tvídi Si 
Se od Polska přes Francii. Balkán a 
Krčlu až k dneániími oíeusivnímu ta-
Íení proti žádo-bolševlekému moru na 
výchoíW, nepřestávali se vznrtovat 
irapodivn-ími nadi jemi v por t iku né-
óiecíyřfili: acuiád á vytrvale i u ík t J l 
svVm sousedům u piva sensaSli za-
vflry svých hlubokomj-alných vojen-
sko-Jlrateglekých a politických u-
valí, jsou živly k ra jné nebezpečnými 
národní budoumosU. Jsou tg trubei 
národního života, k te ř í budou po ťál 
oe uplatňovat své roaterielnl poía-
dávky snad mnohem hlastlAji neí řa 
da Uch, kdo si v dnelni dobé xai-ho 
yali chladnv rozum a viru v Novou 
Evropu prosvítlili svou pt*cí. sve jed-
náni a názory. neStltioi »r l.asnAo 
denního svžtla. -Můitóme u ju t i t vté-
ci, n v ty Suíkajicí zmetky n c t í uájui, 

j.iich1 potouchlá činnost, k terá aí 
dosud bvla. mnohdy doprováxetu. j>o 
shovívavým tismivem, ol-- j e l s e v W -
to do tó j i í stává.přít , io v e ^ t ^ m 
činelu, bud; zásluze ] « u » . t i n a . 
J e t ř í h a si uvádomiti, l e p t i y í i b -

homysltii mluvkové toboto druhu vy-
tvořili jiovzbuzujici ovzduíl pro 
dividua připravující alentá na Zastu-
pujicilio ř i i skřho protektora J u-
vrii4i do neštěstí řadu rodin j e t - r é 
v luně důvéře v „zaručené zpri^> 
o l i ižiclui.se příjezdu Benešovi na-
bídly úkryt a |iodporu osobim fllSi 

B e P T A L , S o ' bude rázné súf tovíno 
. on&tui přešlapujícími váhaly, ku-ř , 

vlastních osůbek n e d i t i t dát « v « i l 
K k disposici spontánní vůli národa 

^'ř-^ve rl^vi ^ k ^ S s žtvof 
ak-ích národů. 

vSictai mírou nejhojM)M-

Při atiku přtd i 
víc, beratySieakovllé vé, I . 
Rozpoutaný zattujici *i a I 

Oltoo ÍTK-PS 1-Ctrudaa. t M< 

Prů(. Jal. Ao í 
DiMfr-2 června dc 
v. J » r. A d * m e 
í k í literární a «et 
hatá literární, h i . 
činnost prof- Adi 
lantovi čes tn í a 
kulturními iinovi, 
m« i ccRho Cbn 
du samoitstnýr-b . 
gionilnDio namřře 
tomné generaci )-
ho četné l i t e rám 
uveřejňované v k 
tisku, vyznačujíc) 
a fortuáluí i ol»» 
Tím «e pror. Ad l 
n*j»í dohó nev»ed 
padací kul tun.W, 
i celého kraje- V 

- vi a řpolupUM.ivn 
si práci mnnbo u. 

Profesor J s a 
let. Due 4 červ 
Rychetský, rodák 
ee Králové etnt l . 
podářské ifcolv v 
rozetiin. J U í e s i t 
vl ' k l i d n í ve «vi 
jejich tulerieierii 
vkusu *a>izených 
vem drobnéiKi I 
k t e ř í svým r i * m 
jeho ullechilie * 

ai U le t pnit_v eimialtn 

by" Jeden I oejvzt 
obltbeirfjílcb prot 
tneli absolvent), 
má svou příčinu 
bodrostt- Vedle i 
kčho oboru v*no> 
výchovč. »vl**a , 
vu a divadlu. Prof 
nim ze »akl«.-Ulel, cheslraluibo "tru 
19S3 bylo zmiotno 
hanminii. Jejímž I 
r. 1'.!t Po válné. 
konvilescenci 
, ký svého jubilea 
svůj svérázný bi-|T< spolcčWVlI. V 
kruml tllerárni ČI, 
bv a drmoi»llck6i 

, známý I 
jný pracovník Ba 
urická » oivčtov, 
•ka oručuje juto 
jredni místo um 
z v irAsta Cbrudi 
iimuka. VjrW ř« 
erárnicb prán re 

.1. pr l̂rhoil i při 
ou «1 inánrj f 

iústorické suté 
ijirukéo, l denstn 
u svoji Cn>i<m\ 
,ovou d átnnalo.t, 
s t i v nejpoiM 
i zasloužil o pro 
hodnot Chrudim 
L-cčtnu jubiUs.to 
ku přeje™ v dal 
j-u. 
ydietský doHl ' 
, lati datli J* 
fernitova u Hraj 
„oíesor vrUÍ ho. 
i bnlditui. »a 
rok vý.lutbjtrá 

inelimstot vile . 
> ,vébo asohnth 
, ns ranná i Af 
ucetva. v obydi 
r.iirasuje vfcicton 
„î hostranné »U 
c.ÍB»o*j«e»> a M 
¥rd toho ustav 
u-r* odebovsí. T v (el» upílmn 
čtrO přir«tJV*le. 
,1 se sportu. V* 
tiBtce, 
UyubeUký Je í" 
rtinidiiwkéio » 

j„i (1»0»). ktet 
» Clinsdimskou Ti „tselou byl d 
. oehuravAil » f i ,e prof Kvcfc* i-f po stráven Pi • or. druhdy siře ,uje nvol v .o, *,,ti v oberu áu Přejme stil*» 
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